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Íà äàíèõ óðîêàõ ó÷í³ ðîçøèðþþòü ñâî¿ óÿâëåííÿ ïðî íåð³âíîñò³.

Òåìà "Íåð³âíîñò³" çðó÷íà äëÿ ïî÷àòêó íàâ÷àëüíîãî ðîêó ç áàãàòüîõ

ïðè÷èí. Îäí³ºþ ç íèõ º òå, ùî çàïðîïîíîâàíèé ìàòåð³àë, ç îäíîãî áîêó,

ëåãêî çàñâîþºòüñÿ ä³òüìè, à ç ³íøîãî áîêó – âêëþ÷àº â ðîáîòó ö³ëèé

ñïåêòð îá÷èñëþâàëüíèõ ïðèéîì³â ³ ïîíÿòü, ÿê³ àêòèâ³çóþòü ïîâòîðåííÿ

³ çàêð³ïëåííÿ ìàòåð³àëó 3 êëàñó.

Ñàìå ïîíÿòòÿ íåð³âíîñò³ íå º íîâèì äëÿ ó÷í³â. Ùå íà åòàï³

äîøê³ëüíî¿ ï³äãîòîâêè âîíè îïåðóþòü ñëîâàìè "á³ëüøå", "ìåíøå",

"äîð³âíþº", ïîð³âíþþ÷è çà ê³ëüê³ñòþ ãðóïè ïðåäìåò³â íà îñíîâ³

ñêëàäàííÿ ïàð.

Ó 1 êëàñ³ ö³ óÿâëåííÿ óòî÷íþþòüñÿ, ââîäÿòüñÿ çíàêè >, <, = äëÿ

ô³êñàö³¿ ðåçóëüòàò³â ê³ëüê³ñíîãî ïîð³âíÿííÿ.

Ó 3 êëàñ³ ó÷í³ äîâ³äóþòüñÿ, ùî ðå÷åííÿ íà çðàçîê "5 á³ëüøå 3",

"8 ìåíøå 4", "2 + 7 äîð³âíþº 9" º âèñëîâëåííÿìè, îñê³ëüêè ìè

ìîæåìî ì³ðêóâàòè ïðî òå, ïðàâèëüí³ âîíè ÷è íåïðàâèëüí³ (³ñòèíí³ àáî

õèáí³). Òàê, ïåðøå ³ òðåòº âèñëîâëåííÿ º ïðàâèëüíèìè, à äðóãå –

íåïðàâèëüíèì.

Ïðè ðîáîò³ ç âèñëîâëåííÿìè â 3 êëàñ³ áóëî ââåäåíå ïîíÿòòÿ

«âèñëîâëåííÿ ç³ çì³ííîþ» (ó ìàòåìàòèö³ ¿õ ÷àñò³øå íàçèâàþòü

«ôîðìàìè âèñëîâëåííÿ»). Öå ðå÷åííÿ ç³ çì³ííîþ, êîòð³ ñòàþòü

âèñëîâëåííÿìè ï³ñëÿ ï³äñòàíîâêè çàì³ñòü çì³ííî¿ ¿¿ ÷èñëîâèõ çíà÷åíü.

Ïðèêëàäàìè òàêèõ âèñëîâëåíü, äîáðå â³äîìèìè ä³òÿì, º ð³âíÿííÿ.

Íà ó÷í³ âïåðøå çóñòð³÷àþòüñÿ ç , êîòð³óðîö³ 1 íåð³âíîñòÿìè

ì³ñòÿòü çì³ííó. Òàê, íåð³âí³ñòü < 9 ïðè ï³äñòàíîâö³ çàì³ñòü çì³ííî¿ó ó

¿¿ ÷èñëîâèõ çíà÷åíü ïåðåòâîðþºòüñÿ íà âèñëîâëåííÿ: ïðè = 5 âîíîó

ïðàâèëüíå (5 < 9), à ïðè = 16 – íåïðàâèëüíå (16 < 9).ó

3

Óðîêè

1–5

Îñíîâíà ìåòà

1. Óòî÷íèòè ïîíÿòòÿ "âèñëîâëåííÿ", "ð³âí³ñòü", "íåð³â-

í³ñòü", "ð³âíÿííÿ", "ìíîæèíà". Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî

ïîíÿòòÿ "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³", "ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â",

"ñòðîãà ³ íåñòðîãà íåð³âí³ñòü", "ïîäâ³éíà íåð³âí³ñòü".

2. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé âèäó

õ > à, x < b, à < õ < b Nòîùî íà ìíîæèí³ = {0, 1, 2, 3, ...},0

ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ ³ç ïèòàííÿìè, êîíñïåêòóâàííÿ òåêñòó

ï³äðó÷íèêà.



Ó÷í³ ìîæóòü çàïðîïîíóâàòè ð³çí³ âàð³àíòè ðîçáèòòÿ, íàïðèêëàä:

âèðàçè, ð³âíîñò³ é íåð³âíîñò³; âèðàçè òà âèñëîâëåííÿ; áóêâåí³ é ÷èñëîâ³

òîùî. Ó÷èòåëü ïðîïîíóº äâîì-òðüîì ó÷íÿì ïåðåñòàâèòè êàðòêè ïî

ãðóïàõ: âèðàçè, ð³âíîñò³ é íåð³âíîñò³. Ó öåé ÷àñ çðó÷íî ðàçîì ³ç

– Íà ÿê³ ãðóïè ìîæíà ðîçáèòè ö³ çàïèñè?

170 2

4 > 5

(384 + 40) + 16

585 – (10+ 85)

17 + 9 = 26

õ < 290

(380 + 90) – 80

580 : 2

12 – = 8à

1) Íà äîøö³ íà ìàãí³òàõ ïðèêð³ïëåí³ êàðòêè:

Óñ³ ÷èñëà ùîäî íåð³âíîñò³ ìîæíà : ò³ çó < 9 ïîä³ëèòè íà äâ³ ãðóïè

íèõ, ÿê³ äàíó íåð³âí³ñòü (ÿê, íàïðèêëàä, ÷èñëî 5), ³ ò³,çàäîâîëüíÿþòü

êîòð³ ¿¿ (ÿê ÷èñëî 16). Çíà÷åííÿ çì³ííî¿, ÿêåíå çàäîâîëüíÿþòü

çàäîâîëüíÿº íåð³âí³ñòü, íàçèâàþòü Ðåøòà æðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³.

÷èñåë ðîçâ'ÿçêàìè íå º. Òîìó ÷èñëî 5 º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ 9,ó <

à ÷èñëî 16 – í³. Òàêèì ÷èíîì, íà äàíîìó óðîö³ â ó÷í³â ìàº áóòè ñôîðìî-

âàíà çäàòí³ñòü äî âñòàíîâëåííÿ, ÷è º äàíå ÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³.

Ïðè ðîáîò³ ç ìàòåð³àëîì äàíîãî óðîêó âàðòî çâåðíóòè óâàãó íà òàê³

äåòàë³. Ó÷í³ çâèêëè ãîâîðèòè ïðî ðîçâ'ÿçàííÿ ïðèêëàä³â, çàäà÷, ð³âíÿíü

òîùî, ïîâ'ÿçóþ÷è ñëîâî "ðîçâ'ÿçàííÿ" ç äåÿêîþ ä³ºþ, ïåðåòâîðåííÿì.

Ó ñâîþ ÷åðãó, ï³ä òåðì³íîì "ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³" ðîçóì³ºòüñÿ à÷èñëî,

íå ä³ÿ.

Ïîíÿòòÿ ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³ ôîðìóºòüñÿ íà ð³âí³ óÿâëåíü, ÿê ³

³íø³ íîâ³ ïîíÿòòÿ, ùî ¿õ ó÷í³ çóñòð³÷àþòü íà óðîêàõ äàíîãî áëîêó. õíºЇ
çàó÷óâàííÿ íå ïåðåäáà÷àºòüñÿ, ³ ðîáîòà îðãàí³çóºòüñÿ íå íàâêîëî

âèêëàäó çì³ñòó öèõ ïîíÿòü, à íàâêîëî îáãîâîðåííÿ ã³ïîòåç ñàìèõ ó÷í³â,

à ïîò³ì ç³ñòàâëåííÿ âèðîáëåíî¿ íèìè ïîçèö³¿ ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà.

Çàäà÷à åòàïó íà óðîö³ "â³äêðèòòÿ" íîâîãîàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

çíàííÿ – ïîâòîðèòè ìàòåð³àë, íåîáõ³äíèé äëÿ ââåäåííÿ íîâîãî ïîíÿòòÿ,

àêòèâ³çóâàòè ðîçóìîâ³ îïåðàö³¿ òà ñòâîðèòè îñîáèñò³ñíî çíà÷óùó äëÿ

êîæíî¿ äèòèíè ïðîáëåìíó ñèòóàö³þ, êîòðà ìîòèâóº ââåäåííÿ íîâîãî

çíàííÿ. Ó äàíîìó ðàç³ ç ä³òüìè ñë³ä óòî÷íèòè ïîíÿòòÿ âèñëîâëåííÿ,

ð³âíîñò³, íåð³âíîñò³, ð³âíÿííÿ é îäíî÷àñíî ïîòðåíóâàòè îá÷èñëþâàëüí³

ïðèéîìè, ÿê³ ïîòð³áíî â³äíîâèòè â ¿õí³é ïàì'ÿò³ ï³ñëÿ ë³òí³õ êàí³êóë.

Âèêîíàííÿ âñ³õ çàâäàíü ïîâ'ÿçóºòüñÿ ç ³íòåíñèâíèì òðåí³íãîì

ðîçóìîâèõ îïåðàö³é. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò îðãàí³çàö³¿ åòàïó

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà äàíîìó óðîö³.
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Ìîæëèâî, ó÷í³ çàïðîïîíóþòü ðîçáèòòÿ çà îçíàêîþ "ïðàâèëüí³ é

íåïðàâèëüí³" âèñëîâëåííÿ. Öå áóäå íåïîãàíîþ ïåðåäóìîâîþ äëÿ òîãî,

ùîá óòî÷íèòè, ùî âèñëîâëåííÿ ç³ çì³ííîþ ìîæóòü áóòè ïðàâèëüíèìè

àáî íåïðàâèëüíèìè ò³ëüêè ïðè ï³äñòàíîâö³ â íèõ çíà÷åíü çì³ííèõ. À

áåç öüîãî âèä³ëèòè ãðóïè ïðàâèëüíèõ ³ íåïðàâèëüíèõ âèñëîâëåíü

íåìîæëèâî.

– Íà ÿê³ ãðóïè ¿õ ìîæíà ðîçáèòè? (Âèñëîâëåííÿ ç³ çì³ííîþ ³ áåç

çì³ííî¿; ð³âíÿííÿ òà íåð³âíîñò³.)

(Âèñëîâëåííÿ.)

– ßê îäíèì ñëîâîì íàçâàòè âñ³ çàïèñè, ùî çàëèøèëèñÿ?

3) Ó÷èòåëü çàáèðàº ç äîøêè âèðàçè.

– Ïðîäîâæ³òü ðÿä ùå íà 2 ÷èñëà. (240, 190.)

– Íàçâ³òü íàéìåíøå ÷èñëî â äàíîìó ðÿä³. (290.)

– Ùî ö³êàâîãî âè ïîì³òèëè? (Óñ³ ÷èñëà êðóãë³, çìåíøóþòüñÿ íà 50,

ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â ÷åðãóþòüñÿ 9 ³ 4.)

Îäèí ó÷åíü ÷èòàº â³äïîâ³ä³, ³íø³ ïîð³âíþþòü ¿õ ç³ ñâî¿ìè çàïèñàìè,

ïîìèëêè âèïðàâëÿþòüñÿ.

(490, 440, 390, 340, 290.)

– Çàïèø³òü äî çîøèòà îòðèìàí³ ÷èñëà â ïîðÿäêó ñïàäàííÿ.

Ä³òè ñèãíàëÿòü â³äïîâ³ä³: 340, 290, 440, 390, 490. Ó÷èòåëü ô³êñóº

íà äîøö³ âàð³àíòè, êîòð³ âîíè çàïðîïîíóþòü. Ïðèéîìè îá÷èñëåíü

ïðîãîâîðþþòüñÿ, óñòàíîâëþþòüñÿ ïðàâèëüí³ âàð³àíòè.

2) – Îá÷èñë³òü çðó÷íèì ñïîñîáîì çíà÷åííÿ âèðàç³â.
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580 : 2

(384 + 40) + 16

(380 + 90) – 80

585 – (10+ 85)

4 > 5

õ < 290

17 + 9 = 26

12 – = 8à

Ïîò³ì, âèõîäÿ÷è ç³ çì³ñòó öèõ ïîíÿòü, ó÷í³ ïåðåâ³ðÿþòü, ÷è ïðàâèëü-

íî âèñòàâëåí³ êàðòêè íà äîøö³. Ïîâèíí³ âèéòè íàñòóïí³ òðè ñòîâïö³:

– À âèðàçè º âèñëîâëåííÿìè? (Í³.) ×îìó? (Ïðî íèõ íå ìîæíà

ñêàçàòè, ïðàâèëüí³ âîíè ÷è íåïðàâèëüí³.)

– ßêå âèñëîâëåííÿ íàçèâàþòü ð³âí³ñòþ, íåð³âí³ñòþ? (Âèñëîâëåííÿ,

â ÿêîìó º çíàê =, çíàê > àáî < .)

êëàñîì óòî÷íèòè ö³ ïîíÿòòÿ, ñïèðàþ÷èñü íà ïîíÿòòÿ âèñëîâëåííÿ.



– Ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ . (Íàâ÷èòèñÿ âèçíà÷àòè, º ÷èñëî ðîç-мету
â'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³.)

– ßê áè âè íàçâàëè óðîêó? ("Ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé".)тему
Òåìà óðîêó âèñòàâëÿºòüñÿ íà äîøö³.

Ïîñòàíîâêà ìåòè é óòî÷íåííÿ òåìè óðîêó:

– ×îìó íå ìîæåòå îá´ðóíòóâàòè ñâî¿ â³äïîâ³ä³? (Íå çíàºìî, ÿê âè-

çíà÷èòè, º ÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³.)

Âèÿâëåííÿ ïðè÷èíè óòðóäíåííÿ (÷îìó?):

– ßêå çàâäàííÿ âè âèêîíóâàëè? (Øóêàëè ðîçâ'ÿçêè íåð³âíîñò³

õ < 290.)

Âèÿâëåííÿ ì³ñöÿ óòðóäíåííÿ (äå?):

Íà åòàï³ ó÷í³ ïîâèíí³ âñòàíîâèòè,ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де
é âèíèêëî óòðóäíåííÿ, ³ íà ö³é ï³äñòàâ³ ïîñòàâèòè ïåðåä ñîáîþчому
ìåòó ñâîº¿ ä³ÿëüíîñò³.

– Õòî æ ïðàâèé? (Ìè íå çíàºìî.)

Ïðè ïåðåâ³ðö³ çàâäàííÿ íà äîøö³ ô³êñóþòüñÿ âñ³ âàð³àíòè â³äïî-

â³äåé ä³òåé, íàïðèêëàä: 190, 240, 290. Õòîñü ³ç íèõ âèáåðå äâà ÷èñëà,

õòîñü îäíå, ð³çí³ äóìêè âèíèêíóòü ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ òîãî, ÷è º

ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷èñëî 290. Ó÷èòåëü àáî ñàì çàïèñóº âàð³àíòè é

ô³êñóº ¿õ, ïîïðîñèâøè ä³òåé ï³äíÿòè ðóêè, àáî ïðîñèòü ¿õ ñàìèõ

çãðóïóâàòè ñâî¿ â³äïîâ³ä³ íà äîøö³ (öå çàì³íèòü ô³çêóëüòõâèëèíêó).

– Ç³ ñêëàäåíîãî ðÿäó ÷èñåë âèáåð³òü ³ çàïèø³òü íà àðêóøàõ ðîç-

â'ÿçîê íåð³âíîñò³ < 290.õ

Äëÿ ìîòèâàö³¿ âèâ÷åííÿ íîâîãî ïîíÿòòÿ ó÷íÿì ïðîïîíóºòüñÿ

індивідуальне завдання, êîòðå åôåêòèâíî âêëþ÷àº âñ³õ ä³òåé äî ïðîöåñó

îñìèñëåííÿ éîãî çì³ñòó.

– ßê ùå íàçèâàþòü "ðîçâ'ÿçîê ð³âíÿííÿ"? ( ð³âíÿííÿ.)Êîðåíåì

– ßê ïåðåâ³ðèòè, ÷è ïðàâèëüíî âîíî çíàéäåíå? (Òðåáà ï³äñòàâèòè

äî ð³âíÿííÿ ÷èñëî 4: 12 – 4 = 8 – â³ðíà ð³âí³ñòü.)

– Çíàéä³òü "ðîçâ'ÿçîê ð³âíÿííÿ". ( = 4.)à

– Çàïèñè âèñëîâëåíü ïåðøîãî ñòîâï÷èêà ïðèáèðàþòüñÿ ç äîøêè.

– ßêå ç âèñëîâëåíü ïðàâèëüíå, à ÿêå – í³? (17 + 9 = 26 – ïðàâèëüíå

âèñëîâëåííÿ, à 4 > 5 – íåïðàâèëüíå.)

17 + 9 = 26

4 > 5

12 – = 8à

õ < 290

Çàïèñè, ÿê³ çàëèøèëèñÿ íà äîøö³, ó÷èòåëü ðîçáèâàº íà ãðóïè:

"âèñëîâëåííÿ" ³ "âèñëîâëåííÿ ç³ çì³ííîþ":
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Íà åòàï³ " ó÷í³ íàñàìïåðåäâ³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ îáèðàþòü

ñïîñ³á äîñÿãíåííÿ ïîñòàâëåíî¿ ìåòè, à ïîò³ì çä³éñíþþòü éîãî ï³ä

êåð³âíèöòâîì ó÷èòåëÿ.

– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå îá´ðóíòóâàòè, º ÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì

íåð³âíîñò³ ÷è í³? (Òðåáà äîâ³äàòèñÿ, ùî òàêå "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³".)

– Çàïðîïîíóéòå ñâî¿ âåðñ³¿, âèõîäÿ÷è ç³ çíà÷åííÿ öèõ ñë³â ó ìîâ³.

(Âàð³àíòè ä³òåé.)

– Ïîð³âíÿéòå ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà.

– Îòæå, ùî òàêå "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³"? (Òî÷íå ôîðìóëþâàííÿ

çà òåêñòîì ï³äðó÷íèêà íåîáîâ'ÿçêîâå, ìîæíà âèðàçèòè çì³ñò ñâî¿ìè ñëî-

âàìè, íàïðèêëàä: "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³" – öå ÷èñëî, ÿêèì çàì³íÿþòü

çì³ííó é îòðèìóþòü â³ðíó íåð³âí³ñòü.)

– ßê âè çðîçóì³ëè, "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³" – öå ä³ÿ ÷è ÷èñëî? (Öå

÷èñëî.)

– ßê³ æ ÷èñëà ç âàøîãî ðÿäó º ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ < 290?õ

(240, 190.)

– ×îìó ÷èñëî 290 íå º ðîçâ'ÿçêîì? (Íåïðàâèëüíî, ùî 290 < 290.)

– Îòæå, ÿêèé ïåðøèé êðîê ïðè â³äïîâ³ä³ íà äàíå ïèòàííÿ? Äðóãèé

êðîê?

Àëãîðèòì ïîøóêó ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ ç³ çì³ííîþ ô³êñóºòüñÿ ó

âèãëÿä³ áëîê-ñõåìè:

7

Îïîðíèé êîíñïåêò: ("Â³êîíöå" íàâêîëî ïîçíà÷àº, ùî ÷èñëîó

ïîâèííå ï³äñòàâëÿòèñÿ çàì³ñòü çì³ííî¿, à

áóêâè âíèçó – ùî ïîòð³áíî ïåðåâ³ðèòè,

â³ðíà ÷è íåâ³ðíà îòðèìàíà ÷èñëîâà

íåð³âí³ñòü.)

Ï³äñòàâèòè äî íåð³âíîñò³ ÷èñëî

çàì³ñòü çì³ííî¿

×èñëî º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ×èñëî íå º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³

×è ïðàâèëüíà íåð³âí³ñòü?
òàê í³

â í÷è ?

ó 9�



Íàãàäàºìî, ùî îïîðí³ êîíñïåêòè "ïðàöþþòü" òèì åôåêòèâí³øå,

÷èì àêòèâí³øå ñàì³ ä³òè áåðóòü ó÷àñòü ó ¿õíüîìó ñòâîðåíí³. Òîìó ïðè

ñêëàäàíí³ â êëàñ³ îïîðíèõ êîíñïåêò³â òðåáà â³ääàâàòè ïåðåâàãó òèì

ñèìâîëàì, êîòð³ çàïðîïîíóþòü ñàì³ ä³òè. Äëÿ öüîãî ìîæíà ïîñòàâèòè

¿ì ïèòàííÿ:

– ßêèì ñèìâîëîì ó íåð³âíîñò³ < 9 âè ïðîïîíóºòå ïîçíà÷èòèó

ïåðøèé êðîê – "ï³äñòàâèòè ÷èñëî"?

– ßê êîðîòêî ïîçíà÷èòè íàñòóïíèé êðîê – "ïåðåâ³ðèòè, ïðàâèëüíà

÷è íåïðàâèëüíà îòðèìàíà íåð³âí³ñòü"?

Òàêèì ÷èíîì, ïîñòàâëåíó ïðîáëåìó ðîçâ'ÿçàíî. Íà çàâåðøåííÿ

âèêîíóºòüñÿ çàâäàííÿ, êîòðå âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ:

– Îòæå, ùî òàêå "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³"? (Â³äïîâ³ä³ ä³òåé. Òî÷íå

ôîðìóëþâàííÿ çà òåêñòîì ï³äðó÷íèêà íåîáîâ'ÿçêîâå, ó÷í³ ìîæóòü ïåðå-

äàòè çì³ñò ñâî¿ìè ñëîâàìè.)

– ßê âè çðîçóì³ëè, "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³" – öå ä³ÿ ÷è ÷èñëî? (Öå

÷èñëî.)

– À òåïåð äàéòå â³äïîâ³äü íà çàïèòàííÿ, ÿêå âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ:

çàïèø³òü íåð³âí³ñòü < 290 ³ ï³äêðåñë³òü ÷èñëà ðÿäó, êîòð³ º éîãîõ

ðîçâ'ÿçêàìè. (240, 190.)

– ×îìó ÷èñëî 290 íå º ðîçâ'ÿçêîì? (Íåâ³ðíî, ùî 290 < 290.)

– Îòæå, ìè ç³ ñâîºþ çàäà÷åþ âïîðàëèñÿ? (Òàê.)

– Ùî íàì òåïåð ïîòð³áíî çðîáèòè? (Ïîòðåíóâàòèñÿ.)

Äàë³ íà åòàï³ â³äáóâàºòüñÿïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ çàñâîºííÿ

ïîáóäîâàíîãî ñïîñîáó ä³é: ó÷í³ òðåíóþòüñÿ â éîãî âèêîðèñòàíí³ ç ïðî-

ãîâîðþâàííÿì óãîëîñ (åòàï çîâí³øíüîãî ìîâëåííÿ). Ñïî÷àòêó,

çâè÷àéíî, ðîáîòà âåäåòüñÿ ôðîíòàëüíî, à ïîò³ì – ó ïàðàõ ³ ãðóïàõ.

Íà åòàï³ ó÷í³ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³

ç³ñòàâëÿþòü ðåçóëüòàò ñâîº¿ âëàñíî¿ ä³ÿëüíîñò³ ç ïîñòàâëåíîþ ìåòîþ òà

ïðîâîäÿòü çàñâîºííÿ íîâîãî ìàòåð³àëó. Ïðè öüîìó çäàòí³ñòüñàìîîö³íêó

äî âèêîðèñòàííÿ íîâîãî àëãîðèòìó ïåðåõîäèòü ó âíóòð³øí³é ïëàí,

"ïðèâëàñíþºòüñÿ" íèìè. Äëÿ îðãàí³çàö³¿ öèõ äâîõ åòàï³â íà óóðîö³ 1

ï³äðó÷íèêó ïðèçíà÷åí³ çàâäàííÿ , êîòð³ âèêîðèñòîâóþòüñÿ№ с.1-7, 3-4

íà ðîçñóä ó÷èòåëÿ (³, ìîæëèâî, ä³òåé). Ùîá ëåãøå áóëî â³ä³áðàòè

çàâäàííÿ, ðåêîìåíäîâàí³ íîìåðè ïîçíà÷åíî â ï³äðó÷íèêó ñïåö³àëüíèìè

ïîçíà÷êàìè.

Ó îäíî÷àñíî ç çàêð³ïëåííÿì ïîíÿòòÿ "ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³â-№ с.1, 3

íîñò³" ïî÷èíàºòüñÿ íîâèé åòàï ðîáîòè ç íàâ÷àííÿ ä³òåé ðîçóì³ííÿ

8
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òåêñòó ï³äðó÷íèêà. Ñóòü ðîçóì³ííÿ òåêñòó – ó çäàòíîñò³ äî ðåêîíñòðóê-

ö³¿ äóìêè àâòîðà, âèä³ëåííÿ ³ñòîòíîãî, ôîðìóâàíí³ âëàñíîãî ñòàâëåííÿ

äî ïðî÷èòàíîãî ³, ó ðàç³ ïîòðåáè, êîðåêö³¿ çàïðîïîíîâàíîãî çì³ñòó. Çäàò-

í³ñòü äî ðîçóì³ííÿ òåêñòó º íå ò³ëüêè îñíîâîþ óñï³øíîãî íàâ÷àííÿ ä³òåé

ó ñòàðøèõ êëàñàõ, àëå é íåîáõ³äíîþ óìîâîþ ³ñíóâàííÿ êîæíî¿ ëþäèíè â

ñó÷àñíîìó ³íôîðìàö³éíîìó ñâ³ò³.

Ñïî÷àòêó, êîëè ä³òè ñëàáî âîëîä³ëè òåõí³êîþ ÷èòàííÿ, ¿ì ïðî-

ïîíóâàëèñÿ ëàêîí³÷í³ òåêñòè – ïðàâèëà â ðàìêàõ, òåêñòîâ³ çàäà÷³ â

ñóïðîâîä³ ãðàô³÷íèõ ³ëþñòðàö³é. Ïåðåä òèì, ÿê ÷èòàòè ïðàâèëî, ó÷í³ íà

åòàï³ "â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ ôîðìóâàëè âëàñíå ñòàâëåííÿ äî äàíîãî

òåêñòó é ô³êñóâàëè ³ñòîòíå â àëãîðèòì³, à ç 2 êëàñó – ùå é â îïîðíîìó

ñèãíàë³, êîòðèé äåìîíñòðóâàâ ìîæëèâ³ñòü ñõåìàòè÷íîãî ïðåäñòàâëåííÿ

òåêñò³â. Òîìó ÷èòàííÿ ïðàâèëà çâîäèëîñÿ ôàêòè÷íî äî ç³ñòàâëåííÿ

âëàñíî¿ ïîçèö³¿ ó÷í³â ³ç ïîçèö³ºþ, âèêëàäåíîþ â òåêñò³ ï³äðó÷íèêà.

Ðîçóì³ííÿ òåêñò³â çàäà÷ òàêîæ ïîëåãøóâàëîñÿ íàÿâí³ñòþ ãðàô³÷íèõ

ìîäåëåé, òàáëèöü ³ êîðèãóâàëîñÿ ï³ä ÷àñ ¿õíüîãî àíàë³çó. Ó âñ³õ

âèïàäêàõ ðîáîòà ç îñìèñëåííÿ çàïðîïîíîâàíèõ òåêñò³â ïðîõîäèëà â

ïðîöåñ³ êîëåêòèâíî¿ âçàºìîä³¿.

Íàñòóïíèì êðîêîì ó ôîðìóâàíí³ çäàòíîñò³ äî ðîçóì³ííÿ òåêñòó º

ñàìîñò³éíå ñêëàäàííÿ ó÷íÿìè , òîáòî êîðîòêîãî âèêëàäóêîíñïåêò³â

³ñòîòíîãî â òåêñò³ (ïðè öüîìó âëàñíå ñòàâëåííÿ äî çì³ñòó òåêñòó, ÿê ³

ðàí³øå, ôîðìóºòüñÿ äî éîãî ÷èòàííÿ â ïðîöåñ³ ïîáóäîâè íîâîãî ñïîñîáó

ä³¿). Ó çâ'ÿçêó ç öèì íà äàíîìó åòàï³ ó÷íÿì ïðîïîíóþòüñÿ ïîð³âíÿíî

á³ëüø äîêëàäí³ òåêñòè, ó ÿêèõ âîíè ñàìîñò³éíî ïîâèíí³ çíàéòè é

çàô³êñóâàòè ãîëîâíó äóìêó.

Áóäü-ÿêèé íàâ÷àëüíèé òåêñò ìîæíà óìîâíî ïîä³ëèòè íà ê³ëüêà

÷àñòèí, ïîçíà÷åíèõ ñïåö³àëüíèìè ïîçíà÷êàìè â òåêñò³ äî . Íà-óðîêó 1

ñàìïåðåä, ó òåêñò³, çâè÷àéíî, ïðèñóòíÿ , êîòðà ïîâ'ÿ-âñòóïíà ÷àñòèíà

çóº âæå íàÿâí³ óÿâëåííÿ ÷èòà÷à ç íîâèì çì³ñòîì ( ). Ï³ñëÿ öüîãîçíàê

âèêëàäàºòüñÿ (çíàê ), òîáòî ãîëîâíà ³äåÿ òåêñòó. ² íà-ãîëîâíà äóìêà

ðåøò³, íàâîäÿòüñÿ (çíàê ).ïðèêëàäè, ÿê³ ³ëþñòðóþòü ãîëîâíó äóìêó

Êîíñïåêò – öå ô³êñàö³ÿ ãîëîâíî¿ äóìêè òåêñòó. Çà áàæàííÿì äî

êîíñïåêòó ìîæíà âêëþ÷èòè ïðèêëàäè. Çàâäàííÿ ïðîïîíóº№ с.1, 3

ó÷íÿì ïîçíàéîìèòèñÿ ç öèìè ïîçíà÷êàìè é ñêëàñòè êîíñïåêò äî òåêñòó

óðîêó 1. Ï³çí³øå, ó á³ëüø ðîçãîðíóòèõ òåêñòàõ, ìîæíà ô³êñóâàòè â

òåêñò³ (ç ) ³ òàêîæ âêëþ÷àòè ¿õ äî êîíñïåêòó.âàæëèâ³ çàóâàæåííÿ íàê

Êîíñïåêòè òåîðåòè÷íîãî ìàòåð³àëó íà äàíîìó åòàï³ íàâ÷àííÿ
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Êîðèñòóþ÷èñÿ öèì àëãîðèòìîì, ó÷í³, ïî÷èíàþ÷è ç , óäîìà2 óðîêó

ñàìîñò³éíî êîíñïåêòóþòü òåêñò ï³äðó÷íèêà. Ó ïîäàëüøîìó öå ñòàº

ñèñòåìîþ ðîáîòè.

Åòàï ìàº îñîáëèâå çíà÷åííÿ äëÿ óðîê³â ïî÷àòêóïîâòîðåííÿ

íàâ÷àëüíîãî ðîêó, òîìó áàæàíî áóäóâàòè óðîê òàêèì ÷èíîì, ùîá äëÿ

äàíîãî åòàïó ïðèä³ëÿëîñÿ íå ìåíøå 10-15 õâ. Äî äàíîãî óðîêó äëÿ åòàïó

ïîâòîðåííÿ âêëþ÷åíî çàäà÷³ ç ÷èñëîâèìè äàíèìè , ÿê³№№ с.8-9, 4-5

ì³ñòÿòü áàãàòèé ñïåêòð âèâ÷åíèõ ðàí³øå ïðèéîì³â: ãðàô³÷í³ ìîäåë³ é

òàáëèö³, âçàºìîçâ'ÿçîê âåëè÷èí ³ , ð³çíèöåâå é êðàòíåà + b = ñ à b = ñ

ïîð³âíÿííÿ. Ââîäèòüñÿ é íîâà ³äåÿ – çàïèñ çàäà÷ ³ç ïèòàííÿìè, íàä-

çâè÷àéíî âàæëèâà íå ò³ëüêè äëÿ íàâ÷àííÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷, àëå é äëÿ

ôîðìóâàííÿ ëîã³÷íîãî ìèñëåííÿ òà ðîçâèòêó ìîâëåííÿ. Ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷³ îôîðìëþºòüñÿ â êëàñ³ íà äðóêîâàí³é îñíîâ³ ÿê çðàçîê. ²ç№ с.8, 4

öüîãî ÷àñó çàïèñ ³ç ïèòàííÿìè ñòàº çàãàëüíîþ âèìîãîþ äî îôîðìëåííÿ

çàäà÷ ó äîìàøí³é ðîáîò³.

Ó çàâäàíí³ ïîâòîðþºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ïðèêëàä³â íà№ с.10, 5

ïîðÿäîê ä³é. ßêùî ó÷èòåëü âèáåðå ³íäèâ³äóàëüíó ôîðìó ðîáîòè, òî ¿¿

ìîæíà îðãàí³çóâàòè ÿê ñàìîïåðåâ³ðêó ó÷íÿìè çàñâîºííÿ îá÷èñëþâàëü-

íèõ ïðèéîì³â. Äëÿ öüîãî ïîòð³áíî, ùîá ïåðåë³ê ìîæëèâèõ óòðóäíåíü ó

ðîçâ'ÿçàíí³ äàíèõ ïðèêëàä³â áóâ ó íèõ ïåðåä î÷èìà:

1) ïðàâèëî ïîðÿäêó ä³é ó âèðàçàõ;

2) òàáëèöÿ äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ;

3) òàáëèöÿ ìíîæåííÿ òà ä³ëåííÿ;

4) äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë;

5) ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë;

6) ³íøà ïðè÷èíà.

Ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ä³òÿì âèáðàòè îäèí ³ç ïðèêëàä³â (ïåðøèé –

ëåãøèé, äðóãèé – ñêëàäí³øèé) ³ ðîçâ'ÿçàòè éîãî, íàïðèêëàä, çà 3 õâ.

Ï³ñëÿ öüîãî ïîêàçóºòüñÿ (çà äîïîìîãîþ êîäîñêîïà àáî ïåðåíîñíî¿

ìîæóòü ÿâëÿòè ñîáîþ âèïèñàí³ ç òåêñòó ï³äðó÷íèêà ðå÷åííÿ ç âèçíà-

÷åííÿìè, ïðàâèëàìè òîùî, êîòð³ ó÷í³ â³äøóêóþòü ñàìîñò³éíî. Âîíè

ô³êñóþòüñÿ â ñïåö³àëüíîìó çîøèò³. Çðó÷íî äëÿ öüîãî âèêîðèñòîâóâàòè

çîøèò äëÿ îïîðíèõ êîíñïåêò³â ("Ñêàðáíè÷êó").

Êîðèñíî çàô³êñóâàòè ç ó÷íÿìè :àëãîðèòì ñêëàäàííÿ êîíñïåêòó

Ïðî÷èòàòè

òåêñò

Âèïèñàòè

ãîëîâí³ äóìêè

Ïîçíà÷èòè çíà÷êàìè

÷àñòèíè òåêñòó



№ с.5, 4.

à) Ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ 8 – 7 > 90 ñåðåä äàíèõ ÷èñåë º 30 ³ 72.b

Ó÷í³ ìîæóòü âèêîíàòè îá÷èñëåííÿ äëÿ êîæíîãî ç ÷èñåë, à ìîæóòü

çâåðíóòè óâàãó íà òå, ùî ç³ çá³ëüøåííÿì çíà÷åíü ìíîæíèêà çíà÷åííÿb

ð³çíèö³ çá³ëüøóºòüñÿ. Òîìó â³äïîâ³äü äëÿ ÷èñëà 72 ìîæíà îäåðæàòè áåç

îá÷èñëåíü: âîíà âèïëèâàº ç òîãî, ùî 72 > 30.

á) Íåð³âíîñò³ : 3 + 9 < 12 ñåðåä äàíèõ ÷èñåë çàäîâîëüíÿº ò³ëüêèd

÷èñëî 6.

Òóò òàêîæ ìîæíà ñïðîñòèòè îá÷èñëåííÿ. Óñòàíîâèâøè, ùî ç³

çá³ëüøåííÿì çíà÷åííÿ ñóìè çá³ëüøóþòüñÿ, à ÷èñëî 9 íå º ðîçâ'ÿçêîìd

íåð³âíîñò³ (9 : 3 + 9 < 12 – õèáíî), ìîæíà çðîáèòè âèñíîâîê, ùî âñ³ ³íø³

çíà÷åííÿ, á³ëüø³ 9, òåæ íå áóäóòü ¿¿ ðîçâ'ÿçêàìè.

№ с.4, 3.

×èñëî 6 º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñòåé , ³ .á â ä

№ с.3, 3.

Àíàëîã³÷íî, ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ 75 – > 4 º ÷èñëà 70, 65, 9, 0.õ

№ с.2, 3.

²ç íàâåäåíèõ ÷èñåë íåð³âí³ñòü > 56 çàäîâîëüíÿþòü ÷èñëà 91 ³ 318,t

îñê³ëüêè ïðè ï³äñòàíîâö³ ¿õ ó íåð³âí³ñòü çàì³ñòü âèõîäÿòü ïðàâèëüí³t

âèñëîâëåííÿ.

äîøêè) ïðàâèëüíèé ðîçâ'ÿçîê ³ ïðîãîâîðþþòüñÿ àëãîðèòìè, ó êîòðèõ

áóëî ïðèïóùåíî ïîìèëîê.

Íà åòàï³ ï³äáèâàºòüñÿ ï³äñóìîê óðîêó. Ó÷í³ðåôëåêñ³¿ ä³ÿëüíîñò³

ç³ñòàâëÿþòü ïîñòàâëåíó ìåòó ç ðåçóëüòàòîì, ô³êñóþòü çðîáëåíèé êðîê,

îö³íþþòü âëàñíó ä³ÿëüí³ñòü ³ ä³ÿëüí³ñòü êëàñó, â³äçíà÷àþòü òèõ, êîãî

ìîæíà ïîõâàëèòè, íàì³÷àþòü ïîäàëüøó ïåðñïåêòèâó, çàïèñóþòü äîìàø-

íº çàâäàííÿ. Ï³äêðåñëèìî ùå ðàç, ùî ïîâèííî áóòèäîìàøíº çàâäàííÿ

ðîçðàõîâàíî íå á³ëüøå, í³æ íà 30-40 õâ. ä³òåé (êð³ìñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè

äîäàòêîâèõ çàâäàíü òâîð÷îãî ð³âíÿ, ÿê³ âèêîíóþòüñÿ çà áàæàííÿì).

Çâè÷àéíî, öå 1-3 çàâäàííÿ çà ï³äðó÷íèêîì, êîíñïåêò òåêñòó é îïîðíèé

êîíñïåêò.

Âàð³àíò ïîâíîãî êîíñïåêòó óðîêó ç òåìè "Ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé",

ïîáóäîâàíîãî çà òåõíîëîã³ºþ ä³ÿëüí³ñíîãî ìåòîäó, íàâåäåíî â .Äîäàòêó 1

Çàâäàííÿ äàíîãî óðîêó ïåðåäáà÷åíî äëÿ óñíîãî№№ с.1-5, 3-4

ðîçâ'ÿçàííÿ. Â³äïîâ³ä³ ìîæíà ï³äêðåñëèòè ïðÿìî íà äðóêîâàí³é îñíîâ³.

Çàâäàííÿ çàïèñóþòüñÿ â çîøèò³ â êë³òèíêó.№ с.6-7, 4
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Îòæå, íà ä³òè ïîâèíí³ íàâ÷èòèñÿ âñòàíîâëþâàòè (äëÿóðîö³ 1

íàéïðîñò³øèõ âèïàäê³â), º äàíå ÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³. Íà

óðîö³ 2 â÷àòüñÿ âèçíà÷àòè , àáîïîâíèé ñïèñîê ðîçâ'ÿçê³â множину
розв'язків íåð³âíîñò³.

Äëÿ öüîãî âîíè âèêîðèñòîâóþòü ÷èñëîâèé ïðîì³íü, íà ÿêîìó ïî-

çíà÷åíî âñ³ âèâ÷åí³ ÷èñëà: ìíîæèíà íàòóðàëüíèõ ÷èñåë = {1, 2, 3,...} ³N

÷èñëî 0. Ó ìàòåìàòèö³ ìíîæèíó íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, äîïîâíåíó íóëåì,

ïîçíà÷àþòü = {0, 1, 2, 3, ...}. Çàïèñ ìíîæèíè , ïîð³âíÿíî ³çN N0 0

çàïèñîì ìíîæèíè íàòóðàëüíèõ ÷èñåë , êîðèñíî ïîêàçàòè ä³òÿì, ùîáN

çàô³êñóâàòè ð³çíèöþ ì³æ íèìè. À îò ïðèéíÿòó â ìàòåìàòèö³ íàçâó N0

ìíîæèíó íåâ³ä'ºìíèõ ö³ëèõ ÷èñåë óâîäèòè ïåðåä÷àñíî, òîìó ùî ä³òè

ïîêè ùå íå çíàþòü, ùî òàêå â³ä'ºìí³ òà ùî òàêå íåö³ë³ ÷èñëà.

Ùîá çíàéòè ÷èñëà, ÿê³ ñêëàäàþòü ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³,

ïîòð³áíî ïîçíà÷èòè "ïîðîæí³ì êðóæêîì" ÷èñëî, ç êîòðèì ïîð³âíþ-ºòüñÿ

çì³ííà, à ïîò³ì âèáðàòè íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ â³äïîâ³äí³ ÷èñëà. ßêùî

çíà÷åííÿ çì³ííî¿ çà óìîâîþ ìåíøå â³ä äàíîãî ÷èñëà ("äçüîá" çíàêà

íåð³âíîñò³ äèâèòüñÿ â á³ê çì³ííî¿), òî øóêàí³ ÷èñëà ðîçòàøîâàí³ íà

ïðîìåí³ ë³â³øå ïîðîæíüîãî êðóæêà, ó ïðîòèëåæíîìó ðàç³ – ïðàâ³øå.

Ñïîñ³á âèêîíàííÿ ó÷íÿìè çàâäàíü äëÿ íåð³âíîñò³ < 3 ïîêàçàíî íà ðèñ.1,õ

à äëÿ íåð³âíîñò³ > 3 – íà ðèñ.2. "Äóæêè" íàä ïðîìåíåì, çâè÷àéíî,õ

ïðîâîäÿòü äëÿ á³ëüøî¿ íàî÷íîñò³ òà äëÿ âèïåðåäæàëüíî¿ ï³äãîòîâêè äî

ðîçâ'ÿçàííÿ â ñòàðøèõ êëàñàõ íåð³âíîñòåé íà ìíîæèí³ ä³éñíèõ ÷èñåë.

№ 7, с. 4
Çàâäàííÿ º ï³äãîòîâ÷èì äî íàñòóïíîãî óðîêó. Ó÷í³ çíàõîäÿòü ðîç-

â'ÿçêè ï³äáîðîì ³ ðîáëÿòü âèñíîâîê ïðî ïîâíîòó ñïèñêó, ´ðóíòóþ÷èñü íà

âçàºìîçâ'ÿçêó ì³æ êîìïîíåíòàìè é ðåçóëüòàòàìè àðèôìåòè÷íèõ ä³é.

à) 0, 1; á) 1, 2, 3, 4, 5; â) 0, 1, 2; ã) 0; ä) 0, 1; å) 0.

k = 4

k = 100

4 + 5 < 815 ( )â

100 + 5 < 815 ( )â

k + 5 < 815

№ с.6, 4.

Ïðèêëàäè äâîõ ðîçâ'ÿçê³â äàíèõ íåð³âíîñòåé ìîæíà àáî ïðîñòî

çàïèñàòè á³ëÿ íèõ, àáî îá´ðóíòóâàòè âèá³ð, íàïðèêëàä, òàê:
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0

õ 3                 {0,  1,  2}�

1 2 3 4 5 6 0

õ 3                 {4,  5,  6, ...}�

1 2 3 4 5 6

Ðèñ.1. Ðèñ.2.



Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé < , >х а х а

Äëÿ îðãàí³çàö³¿ âêëþ÷åííÿ ä³òåé äî ä³ÿëüíîñò³ íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿

çíàíü, îêð³ì îïðàöüîâóâàííÿ îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê, íåîáõ³äíî

óòî÷íèòè ïîíÿòòÿ òà ñïîñ³á ïîð³âíÿííÿ ÷èñåë çà äîïîìîãîþìíîæèíè

÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ. Ï³ñëÿ öüîãî äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè, íàïðèêëàä, òàêå ³íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ (ó÷í³

âèêîíóþòü éîãî íà àðêóøàõ àáî "÷àð³âíèõ åêðàíàõ" – àðêóøàõ

êàðòîíó ó ôàéë³):

à) Ï³äáåð³òü 2 ÷èñëà, êîòð³ º ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ < 6.õ

á) Çàïèø³òü ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ < 6.õ

ßêùî ïåðøå ïèòàííÿ é âèêëè÷å óòðóäíåííÿ, òî ëåãêî áóäå ðîç-

â'ÿçàíå çà äîïîìîãîþ ïîáóäîâàíîãî íà ïîïåðåäí³õ óðîêàõ àëãîðèòìó. À

îò ïðè â³äïîâ³ä³ íà äðóãå ïèòàííÿ ìîæëèâ³ ð³çí³ âàð³àíòè â³äïîâ³äåé,

êîòð³ ä³òè íå çìîæóòü îá´ðóíòóâàòè: õòîñü çàïèøå îäèí àáî äâà ðîç-

â'ÿçêè, õòîñü íå âêëþ÷èòü 0 àáî âêëþ÷èòü 6 ³ ò.ä. Ó÷èòåëü ïîâèíåí äàòè

¿ì ìîæëèâ³ñòü ïðîäåìîíñòðóâàòè âñ³ íàÿâí³ âàð³àíòè é çàô³êñóâàòè

ð³çí³ ïîçèö³¿. Ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ, êîòðà âèíèêëà, ìîòèâóº íåîáõ³äí³ñòü

óòî÷íåííÿ ïîíÿòòÿ "ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³".

Åòàï " îðãàí³çóºòüñÿ ÷åðåç âèñó-â³äêðèòòÿ" ä³òüìè íîâîãî çíàííÿ

âàííÿ é îáãîâîðåííÿ íèìè ã³ïîòåç íà îñíîâ³ ïîáóäîâè ãðàô³÷íèõ ìîäåëåé

íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³. Çàëåæíî â³ä ð³âíÿ ï³äãîòîâêè êëàñó â÷èòåëü

ìîæå âèêîðèñòîâóâàòè ð³çí³ ôîðìè é ìåòîäè ðîáîòè: ï³äãîòîâ÷èé àáî

ñïîíóêàëüíèé ä³àëîã (ôðîíòàëüíà ôîðìà), ïðîåêòíèé ìåòîä (ðîáîòà â

ïàðàõ àáî ãðóïàõ). Ðåçóëüòàò äîñë³äæåííÿ ô³êñóºòüñÿ ó âèãëÿä³

àëãîðèòìó é îïîðíîãî ñèãíàëó. Âîíè ìîæóòü áóòè, íàïðèêëàä, òàêèìè:

13

õ à�

à

õ à�

àÏîçíà÷èòè òî÷êàìè (÷è

óÿâèòè) ÷èñëà ë³âîðó÷ â³ä à

Ïîçíà÷èòè ïîðîæí³ì êðóæêîì (÷è óÿâèòè)

íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ ÷èñëî à

Çàïèñàòè ìíîæèíó ðîçâ’ÿçê³â

(÷èñëà ë³âîðó÷ â³ä )à

Çàïèñàòè ìíîæèíó ðîçâ’ÿçê³â

(÷èñëà ïðàâîðó÷ â³ä )à

Ïîçíà÷èòè òî÷êàìè (÷è

óÿâèòè) ÷èñëà ïðàâîðó÷ â³ä à

Çíàê àáî ?� �

çíàê � çíàê �
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0

à) < 4                 {0,  1,  2,  3}n

1 2 3 4 5 6 7 0

á) > 4            {5,  6,  7, ...}m

1 2 3 4 5 6 7

à b< 8; < 4; ñ > 1.

№ с.7, 7.

Óñ³ äàí³ íåð³âíîñò³ ìàþòü òó ñàìó ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â: {0, 1}.

Ùîá öå áóëî ëåãøå ïîáà÷èòè, îñòàííþ íåð³âí³ñòü ìîæíà çàïèñàòè ó

âèãëÿä³: < 2.ñ

№ с.5, 7.

Íàéìåíøèì åëåìåíòîì º ÷èñëî 5,

à íàéá³ëüøèé åëåìåíò íå ³ñíóº.

Íàéìåíøèì åëåìåíòîì º ÷èñëî 0,

à íàéá³ëüøèì – ÷èñëî 3.

№ с.2, 6.

Çàñâîºííÿ ñïîñîáó ðîçâ'ÿçàííÿ ñòðîãèõ íåð³âíîñòåé â³äáóâàºòüñÿ íà

åòàï³ ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ, à ñàìîêîíòðîëü ä³òüìè ñâîãî ïðîñóâàííÿ

âïåðåä ³ ïåðåæèâàííÿ íèìè ñèòóàö³¿ óñï³õó íà åòàï³ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè

³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³. Äëÿ öèõ åòàï³â ïðèçíà÷åí³ №№ с.1-7, 6-7,

êîòð³ â÷èòåëü â³äáèðàº çà âëàñíèì ðîçñóäîì. Íà åòàï³ ïîâòîðåííÿ,

÷åðåç ï³äãîòîâêó ó÷í³â äî ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë, îñîáëèâà óâàãà

ïðèä³ëÿºòüñÿ ïîâòîðåííþ ââåäåíèõ ðàí³øå àëãîðèòì³â ìíîæåííÿ é

ä³ëåííÿ. Äî äîìàøíüî¿ ðîáîòè äîö³ëüíî âêëþ÷èòè "òâîð÷å" çàâäàííÿ:

ïðèäóìàòè é ðîçâ'ÿçàòè ñâîþ íåð³âí³ñòü âèâ÷åíîãî âèäó.

Íà íàñòóïíèõ óðîêàõ ó÷í³ òðåíóþòüñÿ â çíàõîäæåíí³ ìíîæèí

ðîçâ'ÿçê³â äëÿ íîâèõ âèä³â íåð³âíîñòåé. Íà âîíè çíàéîìëÿòüñÿóðîö³ 3

ç³ ³ íåð³âíîñòÿìè, à íà – ³çñòðîãèìè íåñòðîãèìè ïîäâ³éíèìèóðîö³ 4

íåð³âíîñòÿìè.

Ðîçãëÿíåìî âèñëîâëåííÿ: "Äëÿ ïåðåõîäó â íàñòóïíèé êëàñ òðåáà

ìàòè áàë ç ìàòåìàòèêè, ÿêèé á³ëüøå ÷è äîð³âíþº 4". Áóäü-ÿêèéõ

ó÷åíü ñêàæå, ùî ÷èñëî 4 çàäîâîëüíÿº äàíîìó âèñëîâëåííþ, à ÷èñëî,

íàïðèêëàä, 3 – í³. Ìàòåìàòè÷íîþ ìîâîþ íàâåäåíå âèñëîâëåííÿ ìîæíà

çàïèñàòè ó âèãëÿä³ íåð³âíîñò³ > 4, ó ÿêîìó çíàê > îçíà÷àº äëÿ çì³ííî¿õ

õ õäâ³ ìîæëèâîñò³: ìîæå áóòè àáî á³ëüøå 4, àáî äîð³âíþº 4. Îòæå, äî

ìíîæèíè ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ > 4 äîäàºòüñÿ ùå îäèí ðîçâ'ÿçîê – ñàìåõ

÷èñëî 4 (ðèñ. 3):
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0

õ 4                 {5,  6,  7, ...}�

1 2 3 4 5 6 7

Ðèñ. 3.

0

õ > 4                {4,  5,  6,  7, ...}

1 2 3 4 5 6 7

Çâ³äñè é íàçâà öèõ íåð³âíîñòåé: íåð³âí³ñòü > 4 í³áè "á³ëüøåõ

äîçâîëÿº" ñâî¿é çì³íí³é, òîìó ¿¿ íàçèâàþòü , à íåð³âí³ñòüнестрогою
õ > 4, â³äïîâ³äíî, .строгою

Æèòòºâ³ ïðèêëàäè é ãðàô³÷í³ ìîäåë³ ëåãêî ï³äâîäÿòü ä³òåé äî

ðîçóì³ííÿ çì³ñòó íåð³âíîñòåé > ³ < . Ôîðìàëüíå æ ¿õ óâåäåííÿõ à õ à

ðîáèòü öå ñêëàäíèì íàâ³òü äëÿ ó÷í³â ñòàðøèõ êëàñ³â. Òàê, ÿêùî ó

âèïóñêíèê³â øêîëè çàïèòàòè, ÷è ïðàâèëüíà íåð³âí³ñòü 4 > 4, òî áàãàòî õòî

ç íèõ óïåâíåíî äàñòü â³äïîâ³äü "í³": "4 = 4", – ñêàæóòü âîíè. Ïîìèëêó

ïîâ'ÿçàíî ç íåðîçóì³ííÿì íèìè îá'ºäíàâ÷îãî çì³ñòó ñïîëó÷íèêà "àáî".

Óæå ç íàâåäåíîãî âèùå ïðèêëàäó íåâàæêî çðîçóì³òè, ùî âèñëîâëåí-

íÿ ³ç ñïîëó÷íèêîìîì "÷è", êîòðå ì³ñòèòü 2 óìîâè, ïðàâèëüíå, ÿêùî

âèêîíóºòüñÿ ç íèõ. Îñê³ëüêè ç äâîõ óìîâ 4 > 4 ³ 4 = 4, ÿê³õî÷à á îäíà

ì³ñòÿòüñÿ â íåð³âíîñò³ 4 > 4, ïðàâèëüíà äðóãà, òî ñàìà íåð³âí³ñòü

ïðàâèëüíà. Ìîæëèâ³ñòü íà äàíîìó åòàï³ íàâ÷àííÿ îñìèñëèòè òåðì³íè

"á³ëüøå ÷è äîð³âíþº" ³ "ìåíøå ÷è äîð³âíþº" íà íåñêëàäíèõ æèòòºâèõ

ïðèêëàäàõ, íàìàëþâàòè ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñòåé íà ÷èñëîâîìó

ïðîìåí³, ïåðåâ³ðèòè çà äîïîìîãîþ ï³äñòàíîâêè äîïîìàãàº ä³òÿì ëåãøå

ñïðèéíÿòè öåé ìàòåð³àë ³ òèì ñàìèì ãîòóº ì³öíó áàçó äëÿ âèâ÷åííÿ

äàíî¿ òåìè â ñòàðøèõ êëàñàõ.

Íà àíàëîã³÷íèì ÷èíîì óâîäÿòüñÿ íåð³âíîñò³. Óóðîö³ 4 ïîäâ³éí³

âèñëîâëåíí³ "Äëÿ ïåðåõîäó äî íàñòóïíîãî êëàñó òðåáà ìàòè áàë ³ç ìàòå-õ

ìàòèêè, á³ëüøèé ÷è ð³âíèé 3", íàâåäåíîìó âèùå, çà çàìîâ÷óâàííÿì

ïåðåäáà÷àºòüñÿ, ùî íå ïåðåâèùóº 12, òîáòî < 12. Òîìó íàñïðàâä³õ õ

îáèäâ³ íåð³âíîñò³ > 4 ³ < 12 ïîâèíí³ âèêîíóâàòèñÿ îäíî÷àñíî.õ õ

Öå îçíà÷àº, ùî ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ > 4 ïîâèííà áóòèõ

îáìåæåíà çãîðè ÷èñëîì 12. Îñê³ëüêè äàíó íåð³âí³ñòü ³íàêøå ìîæíà

çàïèñàòè 4 < , òî ðàçîì ç óìîâîþ < 12 ¿õ çðó÷íî ïèñàòè êîðîòøå:õ õ

4 < < 12. Îòðèìàíó íåð³âí³ñòü íàçèâàþòü òà ÷èòàþòü:õ подвійною
" á³ëüøå ÷è äîð³âíþº 4 ìåíøå ÷è äîð³âíþº 12". Òîáòî ñïî÷àòêóõ ³

íàçèâàþòü ïåðøó íåð³âí³ñòü, ïîò³ì äðóãó, à îñê³ëüêè âîíè âèêîíóþòüñÿ

îäíî÷àñíî, òî ì³æ íàçâàìè ñòàâëÿòü ñïîëó÷íèê "³". Ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â

ö³º¿ íåð³âíîñò³ ñêëàäàþòü óñ³ ÷èñëà â³ä 4 äî 12 – öå ïåðåòèí, ñï³ëüíà
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â) Ê³ëüê³ñòü ïàñàæèð³â ó ë³ôò³ ïîâèííà áóòè ìåíøå ÷è äîð³âíþâàòè 6.

á) Òåòÿíêà çðîáèëà ìåíøå 3 ïîìèëîê. ( < 3; {0, 1, 2}.)õ

à) Ìèøêî çíàº á³ëüøå 5 â³ðø³â. ( > 5; {6, 7, 8, ...}.)õ

Ðèñ. 4.

4 < < 12    {4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}õ

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10111213 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10111213

4 < < 12     {5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}õ

Ðèñ. 5.

Ïðè âèêîíàíí³ îñòàííüîãî çàâäàííÿ âèíèêàº óòðóäíåííÿ, ó÷í³ ïðî-

ïîíóþòü ð³çí³ âàð³àíòè, ÿê³ ô³êñóþòüñÿ â÷èòåëåì.

Íà åòàï³ âîíè ïîâèíí³ âñòàíîâèòè,ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ùî óòðóäíåííÿ âèíèêëî ó çâ'ÿçêó ç íîâîþ óìîâîþ – "á³ëüøå ÷è

äîð³âíþº". Íà ö³é ï³äñòàâ³ ó÷í³ ñòàâëÿòü ïåðåä ñîáîþ – ïîçíàéî-мету
ìèòèñÿ ç òèì, ÿê çàïèñóþòü íåð³âíîñò³ ç óìîâîþ "á³ëüøå ÷è äîð³âíþº"

(àáî, â³äïîâ³äíî, ìåíøå ÷è äîð³âíþº"), ³ íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè ìíîæèíó"

¿õí³õ ðîçâ'ÿçê³â. Òóò æå ôîðìóëþºòüñÿ óðîêó: "á³ëüøå ÷èтема
äîð³âíþº, ìåíøå ÷è äîð³âíþº".

Åòàï íà äàíîìó óðîö³ ìàº îñîáëèâå"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

çíà÷åííÿ. Î÷åâèäíî, ùî çàãàëüíîïðèéíÿòèé ñïîñ³á çàïèñó íå ìîæíà

â³äêðèòè – ç íèì ìîæíà àáî (ÿêùî â÷èòåëü ÷è õòîñü ³çïîçíàéîìèòè

ä³òåé ïðîñòî ïîêàæå çíàêè >, < ), àáî (ÿêùî ó÷í³ ñàì³ïîçíàéîìèòèñÿ

ïðî÷èòàþòü ïðî öå â ï³äðó÷íèêó). Ùå êðàùå, ÿêùî ä³òè ñïî÷àòêó

çàïðîïîíóþòü ñâî¿ âàð³àíòè çàïèñó, à ïîò³ì ç³ñòàâëÿòü ¿õ ³ç òèì, ùî

íàïèñàíî â ï³äðó÷íèêó.

÷àñòèíà íåð³âíîñòåé > 3 ³ < 5 (ðèñ. 4).õ õ

Çðîçóì³ëî, ùî ÿêùî îäíà ÷è îáèäâ³ íåð³âíîñò³, êîòð³ ñêëàäàþòü

ïîäâ³éíó íåð³âí³ñòü, ñòðîã³, òî ìíîæèíà ¿¿ ðîçâ'ÿçê³â çâóæóºòüñÿ.

Íàïðèêëàä, ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ 4 < < 12 ñêîðî÷óºòüñÿõ

ïîð³âíÿíî ç ïîïåðåäíüîþ íà ÷èñëî 4, îñê³ëüêè íåð³âí³ñòü 4 < – ñòðîãàõ

(ðèñ. 5).

Äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿ íà çà òåìîþ "Á³ëüøå àáîóðîö³ 3

äîð³âíþº, ìåíøå àáî äîð³âíþº" íà çàâåðøåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ìîæíà, íàïðèêëàä, çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò:

"Çàïèø³òü âèñëîâëåííÿ ìàòåìàòè÷íîþ ìîâîþ ó âèãëÿä³ íåð³âíîñò³

ç³ çì³ííîþ ³ âèçíà÷òå ìíîæèíó ¿¿ ðîçâ'ÿçê³â:õ



17

Çàòå, íåñòðîãèõ íåð³âíîñòåé, ó÷í³ çìîæóòüóñâ³äîìèâøè çì³ñò

ñàìîñò³éíî ïîáóäóâàòè, "â³äêðèòè" àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ìíîæèíè

¿õí³õ ðîçâ'ÿçê³â (ï³äãîòîâ÷èé ä³àëîã, âèñóâàííÿ é îá´ðóíòóâàííÿ ã³ïîòåç

òîùî). Íà çàâåðøåííÿ åòàïó íîâèé àëãîðèòì, ÿê çâè÷àéíî,

ïðîãîâîðþºòüñÿ é ô³êñóºòüñÿ ó âèãëÿä³ áëîê-ñõåìè é îïîðíîãî

êîíñïåêòó. Ïîð³âíÿíî ç àëãîðèòìîì ³ îïîðíèì ñèãíàëîì ðîçâ'ÿçàííÿ

íåñòðîãèõ íåð³âíîñòåé â³í â³äð³çíÿºòüñÿ ò³ëüêè òèì, ùî äî ìíîæèíè

ðîçâ'ÿçê³â âêëþ÷àºòüñÿ òî÷êà .à

²íø³ åòàïè óðîêó îðãàí³çóþòüñÿ îïèñàíèì âèùå ñïîñîáîì. Äëÿ

åòàï³â ³ ïåðåäáà÷åíîïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè

çàâäàííÿ , à äëÿ åòàïó ïîâòîðåííÿ – .№№ с. №№ с.1-7, 9-10 10-12, 11

Íàïåðåäîäí³ âèâ÷åííÿ ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë àêöåíò ðîáèòüñÿ

íà ïîâòîðåíí³ âèâ÷åíèõ àëãîðèòì³â ìíîæåííÿ é ä³ëåííÿ. ²íø³ çàâäàííÿ,

â³ä³áðàí³ â÷èòåëåì äëÿ óðîêó, ðîçïîä³ëÿþòüñÿ ïî îäíîìó-äâà ó ãðóïè ÷è

ïàðè, à ïîò³ì ÷åðåç óñòàíîâëåíèé ÷àñ ïåðåâ³ðÿþòüñÿ â êëàñ³. Äî 4 êëàñó

â ó÷í³â ïîâèííà áóòè â îñíîâíîìó ñôîðìîâàíà çäàòí³ñòü äî ñàìîñò³éíîãî

àíàë³çó çàäà÷, âèðàæåííÿ â ìîâëåíí³ çíàéäåíèõ ñïîñîá³â ðîçâ'ÿçàííÿ.

Ï³ä ÷àñ â³äïîâ³äåé ïðåäñòàâíèê³â ãðóï ³íø³ ó÷í³ êëàñó ïåðåâ³ðÿþòü

ðîçâ'ÿçàííÿ òà çàïèñóþòü éîãî äî ñâî¿õ çîøèò³â.

Äëÿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì, êð³ì çâè÷àé-äîìàøíüî¿ ðîáîòè

íî¿ ðîáîòè ç êîíñïåêòàìè, 1-2 çàâäàííÿ ç ï³äðó÷íèêà (íàïðèêëàä,

№ № с.10 (à) 12, 11³ ïðèêëàä íà âèá³ð ç ), à òàêîæ ïðèäóìàòè é ðîç-

â'ÿçàòè ñâîþ íåñòðîãó íåð³âí³ñòü.

Îïîðíèé êîíñïåêò

õ à<

à

õ à>

à

Àëãîðèòì ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé < , >х а х а

Ïîçíà÷èòè òî÷êàìè (÷è

óÿâèòè) ÷èñëà ë³âîðó÷ â³ä à

Ïîçíà÷èòè òî÷êîþ (÷è óÿâèòè) íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³

÷èñëî à

Çàïèñàòè ìíîæèíó

ðîçâ’ÿçê³â (÷èñëà ë³âîðó÷

â³ä ³ ÷èñëî )à à

Çàïèñàòè ìíîæèíó

ðîçâ’ÿçê³â (÷èñëà ïðàâîðó÷

â³ä ³ ÷èñëî )à à

Ïîçíà÷èòè òî÷êàìè (÷è

óÿâèòè) ÷èñëà ïðàâîðó÷ â³ä à

Çíàê < àáî >?

çíàê < çíàê >
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Óñ³ íåð³âíîñò³ ìàþòü òó ñàìó ìíîæèíó ðîç â: {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}.â'ÿçê³

№ с.5, 10.

№ с.4, 10.

"Ñõîæèìè" º íåð³âíîñò³ êîæíîãî ñòîâï÷èêà, îñê³ëüêè âîíè â³ä-

ð³çíÿþòüñÿ ò³ëüêè òèì, ùî íåð³âí³ñòü ó âåðõíüîìó ðÿäêó – ñòðîãà, à â

íèæíüîìó – íåñòðîãà. Ìíîæèíà ¿õí³õ ðîçâ'ÿçê³â òîìó â³äð³çíÿºòüñÿ

ëèøå ÷èñëîì, ç ÿêèì ïîð³âíþºòüñÿ çì³ííà.

à) {0, 1, 2, 3, 4}; á) {0, 1, 2, 3, 4, 5}; â) {3, 4, 5, ...}; ã) {2, 3, 4, ...}.

Çàãàëüíèé îáñÿã îáîâ'ÿçêîâî¿ ÷àñòèíè äîìàøíüîãî çàâäàííÿ çà

÷àñîì íå ïîâèíåí ïåðåâèùóâàòè 30-40 õâ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ä³òåé.

Íà ïðè ââåäåíí³ ïîäâ³éíèõ íåð³âíîñòåé íà åòàï³óðîö³ 4

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü âàðòî ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè ïîíÿòòÿ ìíîæèíè

ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ é ïîòðåíóâàòè ¿õ ó çàïèñ³ íåð³âíîñòåé çà çàäàíîþ

ìíîæèíîþ ðîçâ'ÿçê³â. Ï³ñëÿ öüîãî ÿê íàâ÷àëüíó çàäà÷ó ìîæíà

çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì íàñòóïíå çàâäàííÿ:

– Ïîçíà÷òå êîæíèé íà ñâîºìó ÷èñëîâîìó ïðîìåí³, ÿê³ áàëè çà ð³ê

ìîæå îäåðæàòè ó÷åíü, ùîá ïåðåéòè äî íàñòóïíîãî êëàñó. (4, 5, 6, 7, 8,

9, 10, 11, 12)

Ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ > 9 äîð³âíþº {10, 11, 12, ...}. Òàêót

ñàìó ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â ìàº, íàïðèêëàä, íåð³âí³ñòü > 10.õ

№ с.7, 10.

Ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ < 3 äîð³âíþº {0, 1, 2}. Öþ ñàìóó

ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â ìàº, íàïðèêëàä, íåð³âí³ñòü < 2 (çíà÷åííÿ çì³ííî¿ó

ìîæíà âèáðàòè áóäü-ÿêèì).

№ с.6, 10.

à) 15 < 34; á) 72 > 27; â) 17 < 17; ã) 56 > 56.

№ с.3, 10.

Íåð³âíîñò³ 29 < 14, 99 > 100, 805 < 508 íåïðàâèëüí³, òîìó ùî

îáèäâà âèñëîâëåííÿ, êîòð³ â íèõ ì³ñòÿòüñÿ, õèáí³.

Íåð³âí³ñòü 12 < 12 ñêëàäàºòüñÿ ç 2 âèñëîâëåíü: 12 < 12 ³ 12 = 12.

Äðóãå âèñëîâëåííÿ ïðàâèëüíå, îòæå, ïðàâèëüíà é äàíà íåð³âí³ñòü.

Ó÷í³ êîìåíòóþòü ðîçâ'ÿçàííÿ â òàêèé ñïîñ³á:

№ с.2, 9.
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№ с.2, 12.

õ õ> 9 òà < 18.

№ с.1, 12.

15 < < 96 á³ëüøå 15 ³ ìåíøå àáî äîð³âíþº 96b b

21 < < 49 á³ëüøå àáî äîð³âíþº 21 ³ ìåíøå àáî äîð³âíþº 49d d

– À òåïåð çàïèø³òü íåð³âí³ñòü, ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â ÿêî¿ ñêëàäàþòü

ïîçíà÷åí³ ÷èñëà.

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ ó÷í³ ìîæóòü çàïèñàòè ð³çí³

âàð³àíòè â³äîìèõ ¿ì íåð³âíîñòåé > 4, > 3, < 12 òîùî. Îäíàêõ õ õ

æîäíèé ç íèõ íå ï³äõîäèòü äëÿ ïîçíà÷åííÿ ìíîæèíè, îáìåæåíî¿ ç äâîõ

áîê³â. Ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ, ÿêà âèíèêëà, ìîòèâóº ââåäåííÿ ïîäâ³éíèõ

íåð³âíîñòåé.

Íà åòàï³ ó÷í³ âñòàíîâëþþòü ïðè÷è-íóïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

óòðóäíåííÿ. Âîíà ïîâ'ÿçàíà ç òèì, ùî â îäí³é íåð³âíîñò³ ïîòð³áíî

çàïèñàòè â³äðàçó äâ³ óìîâè: > 3 (àáî, ùî îäíå é òå ñàìå, > 4) ³ < 12õ õ õ

( < 13). Ó÷èòåëü ïîâ³äîìëÿº, ùî òàê³ íåð³âíîñò³ íàçèâàþòüñÿõ подвій*
ними мету, é ó÷í³ ñòàâëÿòü ïåðåä ñîáîþ : íàâ÷èòèñÿ çàïèñóâàòè é

ðîçâ'ÿçóâàòè ïîäâ³éí³ íåð³âíîñò³. Â³äïîâ³äíî ôîðìóëþºòüñÿ é тема
óðîêó: "Ïîäâ³éí³ íåð³âíîñò³".

²íø³ åòàïè óðîêó ïðîõîäÿòü àíàëîã³÷íî äî ïîïåðåäí³õ óðîê³â. Íà

çàâåðøåííÿ åòàïó " ðåçóëüòàò îáãîâîðåííÿâ³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ïîñòàâëåíî¿ ïðîáëåìè ô³êñóºòüñÿ ó âèãëÿä³ àëãîðèòìó é îïîðíîãî

êîíñïåêòó, íàïðèêëàä, òàê:

{4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Îïîðíèé êîíñïåêò

à < õ b<

à b

Àëãîðèòì ðîçâ'ÿçàííÿ ïîäâ³éíèõ íåð³âíîñòåé

( < < ³ ò.ä.)à х b

Âèçíà÷èòè, ÷è íàëåæàòü ìåæ³ ³à b

ìíîæèí³ ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³

Âèçíà÷èòè, ÿê³ ÷èñëà ðîçòàøîâàíî

ì³æ ìåæàìè ³à b

Çàïèñàòè ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â

(÷èñëà ì³æ ³ òà ìåæ³, ÿê³ ââ³éøëè)à b
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№ с.5, 13.

à) {4, 5, 6, 7}; á) {3, 4, 5, 6, 7}; â) {4, 5, 6, 7, 8}; ã) {3, 4, 5, 6, 7, 8}.

№ с.4, 13.

à) 7 < < 11; á) 5 < < 18; â) 10 < < 25; ã) 4 < < 15.t k m n

Íà ïðîâîäèòüñÿ, ç îäíîãî áîêó, ñèñòåìàòèçàö³ÿ âèâ÷åíîãîóðîö³ 5

ìàòåð³àëó ç òåìè "Íåð³âíîñò³", à ç ³íøîãî áîêó – ðåôëåêñ³ÿ ó÷íÿìè éîãî

çàñâîºííÿ ³, ó ðàç³ ïîòðåáè, äîîïðàöþâàííÿ ìàòåð³àëó é êîðåêö³ÿ

ìîæëèâèõ ïîìèëîê.

Íà åòàï³ çà îïîðíèìè ñèãíàëàìè (ïàðàëåëüíî çàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

îá÷èñëþâàëüíèì òðåí³íãîì) â³äòâîðþþòüñÿ âèâ÷åí³ àëãîðèòìè ðîç-

â'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé, à ïîò³ì ïðîïîíóºòüñÿ ñàìîñò³éíà ðîáîòà íà

âèêîðèñòàííÿ öèõ àëãîðèòì³â ó ôîðì³ ³íäèâ³äóàëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³ ó÷í³â.

Ïåðåä ïåðåâ³ðêîþ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè íà äîøö³ é íà àðêóøàõ äëÿ

êîæíî¿ äèòèíè ô³êñóþòüñÿ ìîæëèâ³ ïðè÷èíè ïîìèëîê. Åòàï çàâåðøó-

ºòüñÿ ñàìîïåðåâ³ðêîþ ó÷íÿìè çà ãîòîâèì çðàçêîì ñâî¿õ ðîá³ò ³

ô³êñàö³ºþ ïîìèëîê. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò îðãàí³çàö³¿ åòàïó

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 5.

№ с.3, 13.

Äàíå çàâäàííÿ ðåêîìåíäóºòüñÿ ÿê ³íäèâ³äóàëüíå äëÿ á³ëüø ï³äãî-

òîâëåíèõ ó÷í³â.

Íåð³âí³ñòü 2 < ³íàêøå ìîæíà çàïèñàòè > 2, òîìó â çàâäàííÿõó ó à)

³ ôàêòè÷íî äàí³ îäíàêîâ³ íåð³âíîñò³: 2 < ³ < 6. õ ìîæíà çàì³íèòèá) ó ó Ї
îäí³ºþ ïîäâ³éíîþ íåð³âí³ñòþ: 2 < < 6.ó

Íåð³âíîñò³ 2 < ³ < 6 ó çàâäàíí³ çàì³íèòè ïîäâ³éíîþ íåð³â-ó z â)

í³ñòþ íå ìîæíà, òîìó ùî â íèõ ð³çí³ çì³íí³: ³ .ó z

Ó çàâäàíí³ ñï³ëüíèìè ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñòåé < 2 ³ < 6 íàã) ó ó

ìíîæèí³ º ÷èñëà 0 ³ 1 – ðîçâ'ÿçêè íåð³âíîñò³ < 2 (ðèñ.6). Íåð³âí³ñòüN ó0

ó ó< 2 ìîæíà çàïèñàòè ó âèãëÿä³ ïîäâ³éíî¿ íåð³âíîñò³ 0 < < 2.

Ðèñ. 6.

0 < < 2yy < 2

y < 6

0 1 2 3 4 5 6 7
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3) Çàïèø³òü íåð³âí³ñòü ³ âêàæ³òü ìíîæèíó ¿¿ ðîçâ'ÿçê³â: á³ëüøåõ

÷è äîð³âíþº 5 ________________________.

Ïåðåä ïåðåâ³ðêîþ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè íà äîøö³ é ³íäèâ³äóàëüíî

ô³êñóþòüñÿ ïðè÷èíè ìîæëèâèõ ïîìèëîê:

• Ïîíÿòòÿ "ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³".

• Çàïèñ ³ ÷èòàííÿ íåð³âíîñò³ (ñòðîãî¿, íåñòðîãî¿, ïîäâ³éíî¿).

• Çíàõîäæåííÿ ìíîæèíè ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ (ñòðîãî¿, íåñòðîãî¿,

ïîäâ³éíî¿).

• Îá÷èñëåííÿ.

• ²íøà ïðè÷èíà.

2) Ïîçíà÷òå íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ é çàïèø³òü çà äîïîìîãîþ ô³ãóð-

íèõ äóæîê ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³:

2. Самостійна робота
1) Ï³äêðåñë³òü íåð³âíîñò³, ðîçâ'ÿçêîì ÿêèõ º ÷èñëî 9:

õ y õ> 5, 54 : < 3, 2 < < 9.

1. Математичний диктант
– Äàéòå óñíó â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ é çàïèø³òü îäåðæàíó ìíîæèíó

÷èñåë:

• Çíàéä³òü ñóìó ÷èñåë 18 ³ 32.

• Çíàéä³òü ð³çíèöþ ÷èñåë 64 ³ 13.

• Çá³ëüø³òü ÷èñëî 13 ó 4 ðàçè.

• Íà ñê³ëüêè 100 á³ëüøå, í³æ 47?

• Ó ñê³ëüêè ðàç³â 2 ìåíøå, í³æ 108? ({50, 51, 52, 53, 54}.)

– Ùî âè ïîì³òèëè? (×èñëà éäóòü îäíå çà îäíèì.)

– Çàïèø³òü íà àðêóøàõ îäíó ÿêó-íåáóäü íåð³âí³ñòü, êîòðà ìàº äàíó

ìíîæèíó ðîçâ'ÿçê³â. (Ä³òè ïðîïîíóþòü ñâî¿ âàð³àíòè, íàïðèêëàä:

49 < < 55, 50 < < 54, 49 < < 54, 50 < < 55.)õ õ õ õ

– ×îìó ìè íàâ÷èëèñÿ, âèâ÷àþ÷è òåìó "Íåð³âíîñò³" (Âèçíà÷àòè, º

÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³; ÷èòàòè é çàïèñóâàòè íåð³âíîñò³ –

ñòðîã³, íåñòðîã³, ïîäâ³éí³, çíàõîäèòè ìíîæèíó ¿õí³õ ðîçâ'ÿçê³â.)

Ó÷èòåëü âèñòàâëÿº íà äîøö³ ââåäåí³ îïîðí³ êîíñïåêòè, à ó÷í³ ¿õ

íàçèâàþòü ³ ïî íèõ â³äòâîðþþòü àëãîðèòìè ä³é.

à < 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8

3 < < 7b

0 1 2 3 4 5 6 7 8
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Êîæåí ó÷åíü ñàì ïåðåâ³ðÿº ñâîþ ðîáîòó ç ãîòîâîãî çðàçêà é ô³êñóº,

äå â íüîãî ðîçá³æí³ñòü ç³ çðàçêîì.

Äàë³ â³äáóâàºòüñÿ (åòàï, àíàëîã³÷íèéâèÿâëåííÿ ì³ñöÿ óòðóäíåííÿ

äî åòàïó ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³): ó÷í³, êîòð³ ïðèïóñòèëèñÿ

ïîìèëêè, àíàë³çóþòü ñâ³é ðîçâ'ÿçîê ³ ô³êñóþòü, ÿê³ ñïîñîáè ä³é

âèìàãàþòü óòî÷íåííÿ. Åòàï çàâåðøóºòüñÿ âêàç³âêîþ ïðè÷èí ïîìèëîê ³ç

ïåðåë³÷åíèõ ó ñïèñêó (÷è, ìîæëèâî, ÿêî¿-íåáóäü ³íøî¿, íå ïåðåäáà÷åíî¿

ñïèñêîì). Òàêèì ÷èíîì, ïðîáëåìîþ äàíîãî óðîêó º óñóíåííÿ âèÿâëåíèõ

ïðè÷èí. Ñàìå öþ ìåòó é ñòàâëÿòü ïåðåä ñîáîþ ó÷í³. Ò³ æ ³ç íèõ, êîòð³

íå ïðèïóñòèëèñÿ ïîìèëîê, íà äàíîìó é íàñòóïíèõ åòàïàõ âèêîíóþòü

çàâäàííÿ òâîð÷îãî ð³âíÿ àáî âèñòóïàþòü ÿê êîíñóëüòàíòè.

Ïîò³ì ó÷í³ áóäóþòü ñâ³é (åòàï, àíà-ïðîåêò êîðåêö³¿ óòðóäíåíü

ëîã³÷íèé äî åòàïó ). Ïî êðîêàõ ïðîõîäÿ÷è"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

çàô³êñîâàí³ íà ïîïåðåäíüîìó åòàï³ àëãîðèòìè, ó÷í³ âèÿâëÿþòü, ó ÷îìó

ñàìå ïîëÿãàþòü ïîìèëêè (ì³ñöå â àëãîðèòì³, îçíàêà ïîíÿòòÿ òîùî), ³

âèïðàâëÿþòü ¿õ íà îñíîâ³ ïðàâèëüíîãî çàñòîñóâàííÿ çàçíà÷åíèõ ñïîñîá³â

ä³é.

Ï³ñëÿ öüîãî óòðóäíåííÿ óçàãàëüíþþòüñÿ â çîâí³øíüîìó ìîâëåíí³

(åòàï, àíàëîã³÷íèé äî åòàïó ). Îáãîâîðþþòüñÿïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

òèïîâ³ ïîìèëêè òà ïðîãîâîðþþòüñÿ ôîðìóëþâàííÿ ñïîñîá³â ä³é, êîòð³

âèêëèêàëè óòðóäíåííÿ.

Íà åòàï³ êîæåí ó÷åíüñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³

âèáèðàº ò³ëüêè ò³ çàâäàííÿ ç ÷èñëà çàïðîïîíîâàíèõ, ó ÿêèõ â³í

ïðèïóñòèâñÿ ïîìèëîê ó ïåðø³é ñàìîñò³éí³é ðîáîò³, ï³ñëÿ ¿õ ðîçâ'ÿçàí-

íÿ âèêîíóº ñàìîïåðåâ³ðêó çà åòàëîíîì, à ïîò³ì ïîð³âíþº ñâ³é ðîçâ'ÿçîê

³ç ãîòîâèì çðàçêîì ³ ô³êñóº çíàêîâî ðåçóëüòàò ä³ÿëüíîñò³.

Ïðè ïîçèòèâíîìó ðåçóëüòàò³ ðîáîòè ó÷í³ ïåðåõîäÿòü íà íàñòóïíèé

åòàï – : âîíè âèêîíóþòüâêëþ÷åííÿ äî ñèñòåìè çíàíü ³ ïîâòîðåííÿ

çàâäàííÿ, ó ÿêèõ ïîíÿòòÿ íåð³âíîñò³ ïîâ'ÿçóþòüñÿ ç ðàí³øå âèâ÷åíèìè,

à òàêîæ çàâäàííÿ íà ïîâòîðåííÿ é ï³äãîòîâêó äî âèâ÷åííÿ íàñòóïíèõ

òåì. Ïðè íåãàòèâíîìó ðåçóëüòàò³ âîíè ïîâòîðþþòü ïîïåðåäí³é åòàï äëÿ

³íøîãî âàð³àíòà (÷è ³íäèâ³äóàëüíî ðàçîì ³ç êîíñóëüòàíòîì).

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ó÷í³ àíàë³çóþòü, äå é ÷îìó áóëîðåôëåêñ³¿

ïðèïóùåíî ïîìèëîê, ÿêèì ñïîñîáîì âîíè áóëè âèïðàâëåí³, ïðîãîâîðþ-

þòü àëãîðèòìè, êîòð³ âèêëèêàëè óòðóäíåííÿ, îö³íþþòü ñâîþ ä³ÿëüí³ñòü

íà óðîö³. Íà çàâåðøåííÿ âîíè ô³êñóþòü ñòóï³íü â³äïîâ³äíîñò³ ïîñòàâëå-

íî¿ ìåòè é ðåçóëüòàò³â ä³ÿëüíîñò³ òà íàì³÷àþòü ìåòó íàñòóïíî¿ ä³ÿëü-

íîñò³. Àëãîðèòì êîíñòðóþâàííÿ óðîêó ðåôëåêñ³¿ íàâåäåíî â Äîäàòêó 2.
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№ с.3, 15.

Ó çàâäàíí³ òðåíóºòüñÿ çäàòí³ñòü äî âèçíà÷åííÿ, º äàíå ÷èñëî ðîçâ'ÿç-

êîì ïîäâ³éíî¿ íåð³âíîñò³ ÷è í³. Êð³ì òîãî, çàêð³ïëþºòüñÿ âàæëèâå äëÿ

ïîäàëüøîãî ðîçâèòêó áàãàòüîõ ë³í³é óì³ííÿ ïðàöþâàòè ç òàáëèöÿìè.

ßêùî äîçâîëèòü ÷àñ, òî ìîæíà ïîñïîñòåð³ãàòè ç ó÷íÿìè çàêîíî-

ì³ðíîñò³, íàÿâí³ â îòðèìàí³é òàáëèö³. Òàê, âîíè ìîæóòü ïîì³òèòè, ùî

ïðîì³æêè ÷èñåë, ïîçíà÷åí³ íåð³âíîñòÿìè ïåðøîãî ðÿäêà, ³äóòü í³áè

à) {315, 316};

á) {315};

â) {315, 316, 317};

ã) {316, 317};

ä) {17, 18, 19};

å) {73, 74, 75};

æ) {109, 110, 111, 112};

ç) {1835, 1836}.

№ с.5, 15.

№ с.2, 15.

Ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ 7 < < 50 ñåðåä äàíèõ ÷èñåë º ÷èñëà: 8, 12, .ó 40

Ïðè 4 ãîäèíàõ íà òèæäåíü ðåôëåêñ³ÿ ïîâòîðåííÿ ìàòåð³àëó 3 êëàñó

îáìåæóºòüñÿ âñòóïíèìè óðîêàìè, ³ çà ðàõóíîê öüîãî ê³ëüê³ñòü óðîê³â

ðåôëåêñ³¿ ïî íîâîìó ìàòåð³àëó ñêîðî÷óºòüñÿ.

Ïðè 5 ãîäèíàõ íà òèæäåíü íà äàíó òåìó âèä³ëÿºòüñÿ 3 óðîêè

ðåôëåêñ³¿, äëÿ ïðîâåäåííÿ ÿêèõ âèêîðèñòîâóþòüñÿ ìàòåð³àëè ñàìîñò³é-

íèõ ðîá³ò 1 ³ 2 ³ç "Ñàìîñò³éíèõ ³ êîíòðîëüíèõ ðîá³ò äëÿ 4 êëàñó"¹ ¹

(àâòîðè Ë.Ã.Ïåòåðñîí, Ò.Ñ.Ãîðÿ÷åâà, Ò.Â.Çóáàâ³÷åíå, À.À.Íåâðåòä³íîâà)

³ ç óðîêó 5 ï³äðó÷íèêà. Ó öüîìó ðàç³ äî ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò ìîæíà

âêëþ÷èòè íå ò³ëüêè íîâèé ìàòåð³àë, àëå é ïèòàííÿ íà ïîâòîðåííÿ,

îá÷èñëþâàëüí³ ïðèêëàäè, ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷, ð³âíÿíü. Ïðè öüîìó îáñÿã

ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò, çàïðîïîíîâàíèõ ó çàçíà÷åíîìó çá³ðíèêó, ìîæå ÿê

äîïîâíþâàòèñÿ îêðåìèìè çàâäàííÿìè, òàê ³ ñêîðî÷óâàòèñÿ çà ðàõóíîê

ïåðåíåñåííÿ ¿õíüî¿ ÷àñòèíè äîäîìó ó âèãëÿä³ "Äîìàøí³õ ñàìîñò³éíèõ

ðîá³ò". Âàæëèâî ëèøå, ùîá äî êîíòðîëüíî¿ ðîáîòè âñ³ âèïåðåäæàëüí³

çàâäàííÿ ¿¿ ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò áóëè âèêîíàí³.

№ с.1, 15.

Ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ < 4 º ìíîæèíà {0, 1, 2, 3}. Òàêó ñàìó ìíî-õ

æèíó ðîçâ'ÿçê³â ìàº íåñòðîãà íåð³âí³ñòü < 3.õ

№ с.4, 15.

à) 7 < < 11; á) 8 < < 11; â) 7 < < 10; ã) 8 < < 10.õ õ õ õ

(Çíà÷åííÿ çì³ííèõ ó çàïèñó íåð³âíîñòåé ìîæóòü áóòè äîâ³ëüíèìè.)
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1) Ñê³ëüêè ê³ëîìåòð³â àâòîìîá³ëü ïðî¿õàâ ó íåä³ëþ?

980 – 725 = 255 (êì)

2) Ñê³ëüêè ê³ëîìåòð³â àâòîìîá³ëü ïðî¿õàâ ó ñóáîòó?

255 + 123 = 378 (êì)

3) Ñê³ëüêè ê³ëîìåòð³â àâòîìîá³ëü ïðî¿õàâ ó ï’ÿòíèöþ?

725 – 378 = 347 (êì)

Â³äïîâ³äü: ó ï'ÿòíèöþ àâòîìîá³ëü ïðî¿õàâ 347 êì, ó ñóáîòó –

378 êì, à â íåä³ëþ – 255 êì.

№ с.9 (à), 5.

Öå ïåðøà çàäà÷à, ðîçâ'ÿçàííÿ ÿêî¿ ó÷í³ ïîâèíí³ îôîðìèòè ç ïèòàí-

íÿìè ñàìîñò³éíî, òîìó íàâåäåìî ¿¿ ïîâíèé çàïèñ.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 1-5

×èñëî 10 çíàõîäèòüñÿ ïîçà öèì ïðîì³æêîì, îñê³ëüêè íåð³âí³ñòü

õ >10 – ñòðîãà, òîìó â óñ³õ êë³òèíêàõ íàâïðîòè ÷èñëà 10 ñòî¿òü áóêâà Í.

²íø³ ÷èñëà âõîäÿòü äî öüîãî ïðîì³æêó ó ÿê³é-íåáóäü îäí³é ³ç

÷àñòèí. Òîìó â êîæíîìó ðÿäêó ñòî¿òü îäíà áóêâà Â ³ äâ³ áóêâè Í.

îäèí çà îäíèì "áåç âòðàò" ³ ðàçîì ñêëàäàþòü óñ³ ÷èñëà, á³ëüø³ 10 ³

ìåíø³ 1000: 10 < < 1000.õ

<10 < õ < 100õ

10 Í Í

Í

Í

Í

Í

Í

Í

Í

Í

ÍÍ

Í

Í

Í

Â

Â

Â

Â

Â

Â

84

100

215

260

763

1000

100 < õ < 260 260 < õ < 1000

ï’ÿòí.

980 êì

725 êì

?  êì ?  êì

ñóá.

íåä.+123 êì

?

íåä.
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№ с.10, 5.

Ïðèêëàäè íà ïîðÿäîê ä³é ðîçâ'ÿçóþòüñÿ é îôîðìëÿþòüñÿ, ÿê ³

ðàí³øå, ó çîøèò³ â êë³òèíêó. Ñïî÷àòêó âèçíà÷àºòüñÿ ïîðÿäîê ä³é ³

çàïèñóºòüñÿ íàä ä³ÿìè â êðóæêó. Ïîò³ì ïîñë³äîâíî âèêîíóþòüñÿ ä³¿ òà

çàïèñóºòüñÿ â³äïîâ³äü. Íàâåäåìî ïðèêëàä îôîðìëåííÿ îäíîãî ç прикладів.

²ç öüîãî óðîêó ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ ³ç ïèòàííÿìè â äîìàøí³é ðîáîò³

ñòàº ñèñòåìîþ (çà âèíÿòêîì âèïàäê³â, êîòð³ â÷èòåëü îãîâîðþº îñîáëèâî).

Ó äàíîìó ïîñ³áíèêó ç ìåòîþ åêîíîì³¿ ì³ñöÿ ðîçâ'ÿçàííÿ áóäóòü

íàâîäèòèñÿ àáî ç ïîÿñíåííÿìè, àáî çà äîïîìîãîþ ñêëàäàííÿ âèðàçó.

14 + (14 – 6) + (14 + (14 – 6)) 3 = 88 (êì).·

Çàçíà÷èìî, ùî ïîÿñíåííÿ äî çàäà÷³ ç ïèòàííÿìè íå ïèøóòüñÿ.

Äåÿê³ ä³¿ ìîæíà ïîºäíóâàòè â îäèí êðîê. Íàïðèêëàä, äðóãó ä³þ ìîæíà

áóëî îïóñòèòè, òîä³ äîâæèíà øëÿõó íà III äåíü îá÷èñëþâàëàñÿ á òàê:

(14 + 8) 3 = 66 (êì). Àëå òîä³ â îñòàíí³é ä³¿ âèðàç ïîâèíåí áóâ áóòè·

14 + 8 + 66, îñê³ëüêè çíà÷åííÿ øëÿõó çà ïåðø³ äâà äí³, 22 êì,

ïîïåðåäíüî îòðèìàíî íå áóëî.

Äîäàòêîâî êîðèñíî çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì çà áàæàííÿì ñêëàäàòè

âèðàçè äî çàäà÷. Ðîçâ'ÿçàííÿ äàíî¿ çàäà÷³ çà äîïîìîãîþ ñêëàäàííÿ

âèðàçó âèãëÿäàº òàê:

Â³äïîâ³äü: òóðèñòè íàì³òèëè ïðîéòè 88 êì.

22 + 66 = 88 (êì)

4) ßêî¿ äîâæèíè øëÿõ áóâ íàì³÷åíèé?

22 3 = 66 (êì)

3) Ñê³ëüêè ê³ëîìåòð³â ïðîéøëè òóðèñòè íà III äåíü?

14 + 8 = 22 (êì)

2) Ñê³ëüêè ê³ëîìåòð³â ïðîéøëè òóðèñòè çà ïåðø³ äâà äí³?

14 – 6 = 8 (êì)

1) Ñê³ëüêè ê³ëîìåòð³â ïðîéøëè òóðèñòè íà II äåíü?

№ с.9 (á), 5.

<

?  êì

I II çàëèøèëîñÿ

(² + ²²) 3 êì14êì ²–6êì
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1) 786 – 600 = 186

à) (786 – 600) 19 + (1007 – 965) 14 – 48 16 = ;· · · 3354

7)6)

5)4)3)

ã) Âèñëîâëåííÿ , òîìó ùî 0 ñòî¿òü íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ïðàâèëüíå

ë³â³øå âñ³õ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë.

â) Âèñëîâëåííÿ , òîìó ùî .íåïðàâèëüíå 3 êã 5 = 5 êã 3 = 15 êã· ·

Îòæå, ìàñà ãèð â îáîõ âèïàäêàõ îäíàêîâà.

á) Âèñëîâëåííÿ , òîìó ùî ïëîùà âèì³ðþºòüñÿ óíåïðàâèëüíå

êâàäðàòíèõ, à íå â ë³í³éíèõ îäèíèöÿõ. Òîìó â 2 êâàäðàòíèõ ìåòðàõ

200 êâàäðàòíèõ ñàíòèìåòð³â, à íå ïðîñòî ñàíòèìåòð³â.

à) Âèñëîâëåííÿ , òîìó ùî ó äâîõ ãîäèíàõ 7200 ñåêóíä,ïðàâèëüíå

à 7200 > 7000.

№ с.12, 5.

№ с.11, 5.

Ó ïåðøîìó ðÿäêó òàáëèö³ çàïèñàíî ê³ëüê³ñòü áóêâ ó íàçâ³ ì³ñÿö³â,

à â äðóãîìó – â³äïîâ³äíó ê³ëüê³ñòü äí³â. Òîìó äàë³ ïîòð³áíî

ïèñàòè â ïåðøîìó ðÿäêó ê³ëüê³ñòü áóêâ ó íàçâ³ íàñòóïíèõ ì³ñÿö³â

(÷åðâåíü, ëèïåíü, ñåðïåíü ³ âåðåñåíü), à â äðóãîìó – ê³ëüê³ñòü äí³â ó öèõ

ì³ñÿöÿõ.

1 26 4 573
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Â³äïîâ³äü: ïåðøîãî äíÿ äðóêàðêà ïðàöþâàëà 4 ãîä, à äðóãîãî äíÿ –

5 ãîä.

5) 9 – 4 = 5 (ãîä).

4) 48 : 12 = 4 (ãîä) – ÷àñ ðîáîòè ïåðøîãî äíÿ;

3) 108 : 9 = 12 (ñòîð./ãîä) – ïðîäóêòèâí³ñòü äðóêàðêè;

2) 48 + 60 = 108 (ñòîð.) – íàäðóêóâàëà çà 2 äí³;

1) 48 + 12 = 60 (ñòîð.) – íàäðóêóâàëà äðóãîãî äíÿ;

– Ùîá äàòè â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ çàäà÷³, ïîòð³áíî ê³ëüê³ñòü

ñòîð³íîê, íàäðóêîâàíèõ äðóêàðêîþ êîæíîãî äíÿ, ïîä³ëèòè íà ¿¿

ïðîäóêòèâí³ñòü.

Ïåðøîãî äíÿ äðóêàðêà íàäðóêóâàëà 48 ñòîð³íîê. Ê³ëüê³ñòü

ñòîð³íîê, íàäðóêîâàíèõ íåþ äðóãîãî äíÿ, íåâ³äîìà, àëå ñêàçàíî, ùî

¿õ íà 12 á³ëüøå, í³æ ïåðøîãî äíÿ. Îòæå, ìè ìîæåìî ¿¿ çíàéòè,

çá³ëüøèâøè 48 íà 12.

Ïðîäóêòèâí³ñòü äðóêàðêè òàêîæ íåâ³äîìà. Ùîá ¿¿ çíàéòè, ìîæíà

ê³ëüê³ñòü ñòîð³íîê, íàäðóêîâàíèõ íåþ çà äâà äí³, ïîä³ëèòè íà

çàãàëüíèé ÷àñ ðîáîòè – 9 ãîäèí. Ï³ñëÿ öüîãî äàìî â³äïîâ³äü íà

çàïèòàííÿ çàäà÷³.

Àíàë³ç çàäà÷³:

Òàáëèöþ âàðòî âèíåñòè íà äîøêó é çàëåæíî â³ä ð³âíÿ ï³äãîòîâêè

êëàñó ¿¿ ìîæíà çàïîâíèòè ìåíøå ÷è íå çàïîâíèòè âçàãàë³.

A = tv .·

Ïðè ðîáîò³ íàä çàäà÷àìè ó÷í³, ÿê çâè÷àéíî, ñïî÷àòêó çàïîâíþ-

þòü òàáëèöþ, à ïîò³ì ïðîâîäÿòü ñàìîñò³éíèé àíàë³ç çàäà÷³. Ó äàíîìó

ðàç³ ïåðåä ðîçâ'ÿçàííÿì çàäà÷³ ïîòð³áíî ïîâòîðèòè ôîðìóëó, êîòðà

âèðàæàº çàëåæí³ñòü ì³æ âèêîíàíîþ ðîáîòîþ, ïðîäóêòèâí³ñòþ é

÷àñîì ðîáîòè:

№ с.10, 8.

á) 1) 54837;

à) 1) 87;

2) 85960;

2) 809;

3) 6093;

3) 33825;

4) 599;

4) 34634;

5) 86559; 6) 80466.

5) 34547;

№ с.11, 8.
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№ с.9, 8.

Îáèäâ³ çàäà÷³ òîãî ñàìîãî òèïó – "çà ñóìîþ òà ð³çíèöåþ", ó íèõ

îäíàêîâ³ çíà÷åííÿ ñóìè – 100 êã ³ ð³çíèö³ – 4 êã. Â³äð³çíÿþòüñÿ âîíè

òèì, ùî â ïåðø³é çàäà÷³ ìîâà éäå ïðî ìåä, à â äðóã³é – ïðî êàðòîïëþ.

Êð³ì òîãî, ó çàäà÷³ 1 ïåðøà âåëè÷èíà á³ëüøà çà äðóãó íà 4 êã, à â

çàäà÷³ 2 – ìåíøà íà 4 êã.

Ï³äñòàâèìî â ð³âíÿííÿ îòðèìàíå çíà÷åííÿ = 2.z

Ó ë³â³é ÷àñòèí³ ð³âíîñò³ îäåðæóºìî 40, ³ â

ïðàâ³é ÷àñòèí³ – 40. Îòæå, ð³âíÿííÿ ðîçâ'ÿçàíî

ïðàâèëüíî.

Â îòðèìàíîìó ð³âíÿíí³ íåâ³äîìèé ä³ëüíèê. Ùîá

çíàéòè íåâ³äîìèé ä³ëüíèê, ïîòð³áíî ä³ëåíå

ïîä³ëèòè íà ÷àñòêó. Îòæå, äîð³âíþº ÷àñòö³ 48z

³ 24, àáî 2.

Íåâ³äîìèé äîäàíîê. Ùîá çíàéòè íåâ³äîìèé

äîäàíîê, òðåáà â³ä ñóìè â³äíÿòè â³äîìèé

äîäàíîê.

Îòæå, äîð³âíþº ð³çíèö³ 40 ³ 16, àáî 24.z

16 + 48 : 2 = 40

40 = 40

48 : = 24z

z = 48 : 24

z = 2

16 + 48: = 40z

48 : = 40 – 16z

№ с.12, 8.

Ó çàâäàíí³ ïîâòîðþºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ñêëàäåíèõ ð³âíÿíü. Äî öüîãî

÷àñó ð³âíÿííÿ äàíîãî òèïó âæå äîáðå â³äîì³ ó÷íÿì. Âîíè ñëóãóþòü ó

êóðñ³ çàñîáîì ðîçâèòêó ìàòåìàòè÷íîãî ìîâëåííÿ, àëãîðèòì³÷íîãî

ìèñëåííÿ, îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê. Ó ïðîöåñ³ ¿õíüîãî ðîçâ'ÿçàííÿ

îïðàöüîâóþòüñÿ íàçâè êîìïîíåíò³â àðèôìåòè÷íèõ ä³é, àëãîðèòìè

çíàõîäæåííÿ íåâ³äîìèõ êîìïîíåíò³â. Ïðè ïåðåâ³ðö³ ðîçâ'ÿçàííÿ

çàêð³ïëþºòüñÿ ïîíÿòòÿ ð³âíÿííÿ.êîðåíÿ

ßêùî çàâäàííÿ âêëþ÷åíî äî êëàñíî¿ ðîáîòè, òî âîíî âèêîíóºòüñÿ ç

êîìåíòóâàííÿì – ôðîíòàëüíî, ó ãðóïàõ ÷è ïàðàõ. Ñïîñ³á êîìåíòóâàííÿ

çàëèøàºòüñÿ êîëèøí³ì. Íàâåäåìî éîãî äëÿ îäíîãî ç ð³âíÿíü.

Â³äïîâ³äü: ç I âóëèêà îòðèìàíî 48 êã

ìåäó, à ç II âóëèêà – 52 êã.

Задача 1
1) (100 – 4) : 2 = 48 (êã) – ç I âóëèêà;

2) 48 + 4 = 52 (êã).

Â³äïîâ³äü:ó II ì³øêó áóëî 48 êã êàð-

òîïë³, à â ² ì³øêó – 52 êã.

Задача 2
1) (100 – 4) : 2 = 48 (êã) – ó II ì³øêó;

2) 48 + 4 = 52 (êã).
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Çàïîâíþþ÷è â òàêèé ñïîñ³á òàáëèöþ, çàóâàæèìî, ùî = 5. Îòæå,ó

8 + + 5 = 20, = 7.õ õ

Â³äïîâ³äü:

№ с.9, 11.

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ ïîâòîðþºòüñÿ é óòî÷íþºòüñÿ

÷èòàííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë, àëãîðèòì ¿õíüîãî ìíîæåííÿ é ä³ëåííÿ,

ä³¿ ç êðóãëèìè ÷èñëàìè, çàïèñ ìíîæåííÿ êðóãëèõ ÷èñåë ó ñòîâï÷èê,

çàëåæíîñò³ ì³æ êîìïîíåíòàìè é ðåçóëüòàòàìè ìíîæåííÿ òà ä³ëåííÿ.

à) Âèêîíàâøè ìíîæåííÿ ñòîâï÷èêîì 382 87 = 33 234, ó÷í³ ïîâèíí³·
ïîì³òèòè, ùî â íàñòóïíèõ ðÿäêàõ ìíîæíèêè â³äð³çíÿþòüñÿ ò³ëüêè

íóëÿìè. Òîìó äëÿ îäåðæàííÿ ðåçóëüòàòó äîñèòü äî îòðèìàíîãî ÷èñëà

33 234 ïðèïèñàòè ïîòð³áíå ÷èñëî íóë³â – ñò³ëüêè, ñê³ëüêè ¿õ â îáîõ

ìíîæíèêàõ ðàçîì. Îòæå, â ³íøèõ ðÿäêàõ âèéäóòü ÷èñëà: 3 323 400,

332 340 000, 33 234 000 000. Ó÷í³ ïîâèíí³ ïðàâèëüíî ðîçáèòè ¿õ íà

êëàñè é ï³ñëÿ öüîãî ïðî÷èòàòè.

Ìîæëèâèé òàêîæ ³íøèé ñïîñ³á ì³ðêóâàíü. Îáèäâà ìíîæíèêè

çá³ëüøóþòüñÿ â 10 ðàç³â, îòæå, äîáóòîê ïîâèíåí çá³ëüøèòèñÿ â

10 10 = 100 ðàç³â. Òîìó ñïî÷àòêó ïðèïèñóþòüñÿ 2 íóë³, ïîò³ì – 4, à·
ïîò³ì – 6.

á) Ñïî÷àòêó ó÷í³ âèêîíóþòü ñòîâï÷èêîì ä³ëåííÿ: 32 448 : 6 = 5408.

Ó íàñòóïíèõ ð³âíîñòÿõ ä³ëåíå çá³ëüøóºòüñÿ â 10 ðàç³â, ùî â 10 ðàç³â

çá³ëüøóº é ÷àñòêó. Àëå ïðè öüîìó ä³ëüíèê òàêîæ çá³ëüøóºòüñÿ â 10

ðàç³â, ùî, íàâïàêè, ó 10 ðàç³â çìåíøóº ÷àñòêó. Îòæå, ó âñ³õ äàíèõ

ïðèêëàäàõ ÷àñòêà áóäå ò³ºþ ñàìîþ: 5408.

²ç íàâåäåíèõ âèùå ì³ðêóâàíü âèïëèâàº â³äîìå ó÷íÿì ïðàâèëî:

ÿêùî â ä³ëåíîìó é ä³ëüíèêó ïðèïèñàòè ÷è çàêðåñëèòè îäíàêîâå ÷èñëî

íóë³â, òî ÷àñòêà â³ä öüîãî íå çì³íèòüñÿ.

№ с.13, 8.

Ïîçíà÷èìî ÷èñëà, ÿê³ ñë³äóþòü ó òàáëèö³ çà ÷èñëîì 8, ³ . Çàõ ó

óìîâîþ, ñóìà áóäü-ÿêèõ òðüîõ ïîñë³äîâíèõ ÷èñåë ó òàáëèö³ äîð³âíþº 20,

îòæå, 8 + + = 20.õ ó

Ç îòðèìàíî¿ ð³âíîñò³ âèïëèâàº, ùî çà ÷èñëîì ó òàáëèö³ çíîâóó

ïîâèííî éòè ÷èñëî 8, ïîò³ì , ïîò³ì çíîâó ³ ò.ä.õ ó

8 õ õ õó ó8 8 85

8 8 8 8555 777
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№ с.10, 14.

à) ( + 6) : ; á) – : 4; â) ( + 3) : ( + 3); ã) – – : 2.a a b b c d x n n

Ó âñ³õ òðüîõ ð³âíÿííÿõ îäíàêîâ³ ÷àñòèíè é ö³ëå: 2076 – ö³ëå, 1687 ³

389 – ÷àñòèíè.

1) = 1687; 2) = 2076; 3) = 389.õ ó z

№ с.9, 14.

Â³äïîâ³äü: ïëîùà II ä³ëÿíêè á³ëüøà ïëîù³ I ä³ëÿíêè íà 120 ì .
2

(25 + 7) ((25 + 15) – 5) – 25 (25 + 15) = 120 (ì ).· ·

2

6) 1120 – 1000 = 120 (ì ).
2

5) 3 35 = 1120 (ì ) – ïëîùà II ä³ëÿíêè;2 ·

2

4) ) – ïëîùà I ä³ëÿíêè;25 40 = 1000 (ì·

2

3) 40 – 5 = 35 (ì) – äîâæèíà II ä³ëÿíêè;

2) 25 + 7 = 32 (ì) – øèðèíà II ä³ëÿíêè;

1) 25 + 15 = 40 (ì) – äîâæèíà I ä³ëÿíêè;

Àíàë³ç çàäà÷³:

– Ùîá â³äïîâ³ñòè íà ïèòàííÿ çàäà÷³, ïîòð³áíî îá÷èñëèòè ïëîù³

öèõ ä³ëÿíîê ³ â³ä á³ëüøî¿ ïëîù³ â³äíÿòè ìåíøó.

Ïëîùà ïðÿìîêóòíèêà äîð³âíþº äîáóòêó äîâæèí éîãî ñòîð³í. Ó

I 25ïðÿìîêóòíèêó ìåíøà ñòîðîíà â³äîìà – ì, à äîâæèíó á³ëüøî¿

ñòîðîíè ìîæåìî çíàéòè, çá³ëüøèâøè ìåíøó ñòîðîíó íà ì. Çíàþ÷è15

ñòîðîíè â ïðÿìîêóòíèêó, ìîæåìî îá÷èñëèòè ³ ñòîðîíè ïðÿìî-I II

êóòíèêà: øèðèíó çá³ëüøèìî íà ì, à äîâæèíó çìåíøèìî íà ì.7 5

Ïåðåìíîæèâøè äîâæèíè ñòîð³í ïðÿìîêóòíèê³â, çíàéäåìî ¿õí³

ïëîù³ é äàìî â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ çàäà÷³.

№ с.11, 11.

№ с.11, 14.

– Ùîá äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè âñüîãî òêàíèíè âèãîòîâèëè íà ôàáðèö³

çà äåíü, òðåáà çíàéòè ñóìó äîâæèí òêàíèíè êîæíîãî âèäó.

Øèðèíà ( )à

² ä³ëÿíêà 25 ì

+ 7 ìà
1

– 5 ìb
1

?  ì
2

?  ì
2

25 ì + 15 ì

²² ä³ëÿíêà

Äîâæèíà ( )b Ïëîùà ( )S

íà ?  ì
2
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Óñ³ òðè ð³âíÿííÿ âñòàíîâëþþòü âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ òèìè ñàìèìè

÷èñëàìè: 63 070, 8, 504 560.

1) = 63070; 2) = 504 560; 3) = 63070.õ ó z

№ с.7, 15.

Òàêèì ÷èíîì, óñüîãî âèõîäèòü 8 ð³çíèõ äîáóòê³â.

2 5

2 5 9

2 5 7

2 5 3

2 5 7 9

2 5 3 9

2 5 3 7 2 5 3 7 9

Äëÿ òîãî, ùîá äîáóòîê áóâ êðàòíèé 10, íåîáõ³äíî, ùîá äî íüîãî

âõîäèëè ìíîæíèêè 2 ³ 5. ²ç ìíîæíèê³â, ÿê³ çàëèøèëèñÿ, ìîæíà àáî íå

äîäàâàòè æîäíîãî (10 êðàòíå 10), àáî äîäàòè 1, 2 ÷è 3 ìíîæíèêè.

Îñê³ëüêè ïîðÿäîê ìíîæíèê³â íå âðàõîâóºòüñÿ, òî âèõîäÿòü íàñòóïí³

âàð³àíòè äîäàâàííÿ ç äàíèõ ìíîæíèê³â ÷èñåë, êðàòíèõ 10:

№ с.14, 14.

á) 1) 20 280;

à) 1) 207;

2) 11 515;

2) 6 3756;

3) 7 417;

3) 9 100;

4) 307;

4) 17 552;

5) 100; 6) 741 700.

5) 26 652.

№ с.12, 14.

Â³äïîâ³äü: óñüîãî íà ôàáðèö³ â öåé äåíü âèïóñòèëè 3460 ì òêàíèíè.

4) 1240 + 1110 + 1110 = 3460 (ì).

3) 310 + 800 = 1110 (ì) – äîâæèíà ïîëîòíà;

2) 310 + 490 = 800 (ì) – äîâæèíà âåëüâåòó;

1) 1240 : 4 = 310 (ì) – äîâæèíà ñàòèíó;

Äîâæèíà ñèòöþ â³äîìà – ì. Ñàòèíó áóëî â ðàçè ìåíøå, í³æ1240 4

ñèòöþ, òîáòî ìåòð³â. Ùîá äîâ³äàòèñÿ äîâæèíó âåëüâåòó,1240 : 4

îòðèìàíó äîâæèíó ñàòèíó çá³ëüøèìî íà ì. Äîäàìî äîâæèíó490

ñàòèíó òà äîâæèíó âåëüâåòó é äîâ³äàºìîñÿ äîâæèíó ïîëîòíà. Ïîò³ì

äîäàìî îòðèìàí³ äîâæèíè âñ³õ âèä³â òêàíèí ³ äàìî â³äïîâ³äü íà

ïèòàííÿ çàäà÷³.

?  ì

ñ.

1240 ì ñàò. + â.ñàò. + 490ì1240 ì : 4

ñàò. â. ï.
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№ с.13, 17.

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ âàðòî çâåðíóòè óâàãó íà äîö³ëüí³ñòü

ñèñòåìíîãî, à íå âèïàäêîâîãî ïåðåáîðó.

Âèá³ð ëîã³êè ïåðåáîðó ìîæå áóòè ð³çíèì. Íàïðèêëàä, ìîæíà

âèïèñàòè ìíîæèíó âñ³õ ìíîãîêóòíèê³â – óñüîãî ¿õ 6, ³ ç íèõ â³äáèðàòè

Äëÿ òîãî, ùîá ñêëàñòè çàäà÷ó ç òàêèì ñàìèì ðîçâ'ÿçêîì, ïîòð³áíî

ï³ä³áðàòè ³íø³ âåëè÷èíè, ïîâ'ÿçàí³ çàëåæí³ñòþ íà êøòàëò ,à = b ñ·
³ ñï³ââ³äíåñòè ¿õ ³ç äàíèìè âåëè÷èíàìè, äîäàâøè ò³ ñàì³ ÷èñëîâ³ çíà-

÷åííÿ. Íàâåäåìî ê³ëüêà ïðèêëàä³â òàêèõ çàäà÷.

"Òåòÿíêà êóïèëà 2 çîøèòè çà ö³íîþ 18 ê. Ï³ñëÿ öüîãî â íå¿ çà-

ëèøèëîñÿ âòðè÷³ á³ëüøå ãðîøåé, í³æ âîíà âèòðàòèëà. Ñê³ëüêè ãðîøåé

áóëî â íå¿ ñïî÷àòêó?"

"Ñàä³âíèê ïîá³ëèâ 2 ðÿäè ÿáëóíü ïî 18 äåðåâ ó ðÿä³. Ï³ñëÿ öüîãî

éîìó çàëèøèëîñÿ ïîá³ëèòè â 3 ðàçè á³ëüøå ÿáëóíü, í³æ â³í óæå ïîá³ëèâ.

Ñê³ëüêè âñüîãî ÿáëóíü ïîòð³áíî ïîá³ëèòè ñàä³âíèêó?"

18 2 + (18 2) 3 = 144 (êì).· · ·

№ с.10, 16.

Âåëè÷èíè: øëÿõ, øâèäê³ñòü ³ ÷àñ, ïðî ÿê³ ìîâà éäå â çàäà÷³, ïîâ'ÿ-

çàí³ çàëåæí³ñòþ: . Çàäà÷à ìàº òàêå ðîçâ'ÿçàííÿ:s = v t·

№ с.8, 16.

Íà ïîñòàâëåí³ ïèòàííÿ äàòè â³äïîâ³äü íå ìîæíà, òîìó ùî:

à) íåâ³äîìà ê³ëüê³ñòü ä³òåé;

á) íåâ³äîìèé ÷àñ ðóõó ï³øîõîäà;

â) íåâ³äîìà ïðîäóêòèâí³ñòü ×óêà ³ Ãåêà (ñê³ëüêè ñí³æèíîê âîíè

âèð³çàëè çà îäèíèöþ ÷àñó, íàïðèêëàä, çà îäíó ãîäèíó).

Ìîæíà ï³ä³áðàòè íàñòóïí³ çíà÷åííÿ â³äñóòí³õ âåëè÷èí:

à) 4 ä³òåé; á) 3 êì/ãîä; â) 9 ñí³æèíîê çà ãîäèíó.

№ с.12, 16.

Ãîäèííèê, â³äáèâàþ÷è ö³ëå ÷èñëî ãîäèí, çðîáèòü çà ïîëîâèíó äîáè

1 + 2 + ... + 11 + 12 óäàð³â, à â³äáèâàþ÷è ñåðåäèíó ãîäèíè – ùå

1 12 = 12 óäàð³â. ×èñëî óäàð³â çà ö³ëó äîáó â 2 ðàçè á³ëüøå, í³æ çà·
ïîëîâèíó. Îòæå, çà ö³ëó äîáó ãîäèííèê çðîáèòü:

((1 + 2 + ... + 11 + 12) + 12) 2 = (13 6+ 12) 2 = 180 óäàð³â.· · ·

13
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Ðèñ. 7.

Ïåðåìîãà!

Çâè÷àéíî, ó÷í³ ïî÷èíàþòü "â³äðóáóâàòè" ãîëîâè é õâîñòè,

ïîñëóãîâóþ÷èñü ïðîñòîþ ëîã³êîþ "çðóáàòè ïîá³ëüøå". Àëå íåçàáàðîì

âèÿâëÿþòü, ùî â öüîìó ðàç³, ÿêùî â³äðóáàòè äâà îñòàíí³õ õâîñòè, ó

Çì³ÿ çàëèøàºòüñÿ îäíà ãîëîâà, ³ ïðîöåñ ñòàº íåñê³í÷åííèì.

Ó÷í³ ïîâèíí³ çäîãàäàòèñÿ, ùî ïåðåìîãà ìîæëèâà ò³ëüêè â îäíîìó

âèïàäêó: ÿêùî çàëèøàºòüñÿ ïàðíå ÷èñëî ãîë³â. Öüîãî ìîæíà äîìîãòèñÿ

çà ðàõóíîê "íàðîùóâàííÿ" õâîñò³â, íàïðèêëàä, ÿê íà ðèñ.7:

Çàäà÷ó çðó÷íî ðîçâ'ÿçóâàòè ç âèêîðèñòàííÿì ãðàô³÷íèõ ìîäåëåé,

ïîçíà÷àþ÷è ãîëîâè êðóæêàìè, à õâîñòè – â³äð³çêàìè. Òîä³ Çì³ÿ ìîæíà

çîáðàçèòè òàê:

№ с.15, 17.

№ с14, .17.

Çàøèôðîâàíî çàãàäêó:

Á³ëà ïòèöÿ òåïëà áî¿òüñÿ.

ò³, êîòð³ çàäîâîëüíÿþòü çàäàíèì óìîâàì. À ìîæíà âèçíà÷èòè äåÿêèé

ïîðÿäîê ïåðåáîðó, ùî äîçâîëèòü íå ïðîïóñòèòè æîäíîãî ïîòð³áíîãî

ìíîãîêóòíèêà. Òàê, ùîá çíàéòè ìíîæèíó ìíîãîêóòíèê³â, îäí³ºþ ç³

ñòîð³í ÿêîãî º ñòîðîíà ÀÑ, ìîæíà ñïî÷àòêó ïåðåáðàòè âñ³ òàê³ ìíîãî-

êóòíèêè ïî îäíó ñòîðîíó â³ä â³äð³çêà ÀÑ, à ïîò³ì – ïî ³íøó ñòîðîíó â³ä

íüîãî.

Â³äïîâ³äü: a) {ABC, ABCD, ABCDE}; á) {ABC, ACD, ABCD};

ñ) {ABC, ACD, ACDE}.
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Íà ó÷í³ âïåðøå çíàéîìëÿòüñÿ ç ïîíÿòòÿì îö³íêè âåëè-óðîêàõ 6-9

÷èíè, â÷àòüñÿ âèêîíóâàòè îö³íêó ñóìè, ð³çíèö³, äîáóòêó é ÷àñòêè.

Ìàòåð³àë äàíèõ óðîê³â º ïåðåõ³äíèì â³ä íåð³âíîñòåé äî îäíîãî ç

öåíòðàëüíèõ ïèòàíü ïðîãðàìè 4 êëàñó – ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ

÷èñåë. Òóò, ç îäíîãî áîêó, òðèâàº ïîâòîðåííÿ ìàòåð³àëó 3 êëàñó – òàêèõ

ïèòàíü, ÿê ïðèéîìè óñíèõ ³ ïèñüìîâèõ îá÷èñëåíü, ïîðÿäîê ä³é ó

âèðàçàõ, çàëåæíîñò³ ì³æ êîìïîíåíòàìè é ðåçóëüòàòàìè àðèôìåòè÷íèõ

ä³é, àíàë³ç ³ ðîçâ'ÿçàííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷, ð³âíÿíü. Ç ³íøîãî áîêó,

âêëþ÷àþòüñÿ â ðîáîòó ïîäâ³éí³ íåð³âíîñò³ é ãîòóºòüñÿ ïåðåõ³ä äî

íàñòóïíî¿ ñõîäèíêè – ïðèêèäêè ðåçóëüòàò³â àðèôìåòè÷íèõ ä³é,

íåîáõ³äíî¿ äëÿ ï³äáîðó öèôð ÷àñòêè ïðè ä³ëåíí³ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë.

Öÿ òåìà ìàº âåëèêèé ðîçâèâàëüíèé ïîòåíö³àë, îñê³ëüêè âèêîíàííÿ

îö³íîê àêòèâ³çóº ìèñëåííÿ òà ìîâëåííÿ ä³òåé, âèìàãàº â³ä íèõ àíàë³çó

ñèòóàö³¿, ïîð³âíÿííÿ, ïåðåáîðó âàð³àíò³â, âèáîðó îïòèìàëüíîãî âàð³àíòà,

îá´ðóíòóâàííÿ ïîçèö³¿ òîùî. Âàæëèâî é òå, ùî íàäàë³ âêàç³âêà ìåæ

âåëè÷èí øèðîêî âèêîðèñòîâóºòüñÿ íå ò³ëüêè íà óðîêàõ ìàòåìàòèêè,

ô³çèêè, õ³ì³¿ òà ³í., àëå é ó æèòòºâèõ ñèòóàö³ÿõ. Òàê, ïðèõîäÿ÷è äî

ìàãàçèíó çà ïðîäóêòàìè, çâè÷àéíî, íå ãîâîðÿòü "çâàæòå ìåí³ 356 ã ñèðó", à

ïðîñÿòü çâàæèòè øìàòîê ñèðó â³ä 300 äî 400 ãðàì. Ìàòåìàòè÷íîþ ìîâîþ

öå âèñëîâëåííÿ çàïèñóºòüñÿ ó âèãëÿä³ ïîäâ³éíî¿ íåð³âíîñò³ 300 < < 400,õ

äå 300 ³ 400 – öå ìåæ³, ó ÿêèõ çíàõîäèòüñÿ ìàñà ñèðó â ãðàìàõ, êîòðà íàñ

ö³êàâèòü. Çðîçóì³ëî, ùî ìåæ³ çíà÷åííÿ äåÿêîãî âèðà-çó ìîæóòü áóòè á³ëüø

øèðîêèìè ÷è, íàâïàêè, á³ëüø âóçüêèìè.

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç ïîíÿòòÿì îö³íêè âåëè÷èí ³ â÷àòüñÿóðîö³ 6

âèêîíóâàòè îö³íêó ñóìè. Íà åòàï³ ç íèìè òðåáààêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîâòîðèòè ïîíÿòòÿ ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³, ïîäâ³éíî¿ íåð³âíîñò³,

çàëåæí³ñòü ì³æ äîäàíêàìè é ñóìîþ. Ïðîáëåìíó ñèòóàö³þ ìîæíà

ðîçãîðíóòè, ñïèðàþ÷èñü íà ¿õ æèòòºâèé äîñâ³ä, íàâêîëî ïîøóêó ìåæ

äåÿêî¿ ñóìè. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿

çíàíü íà äàíîìó óðîö³.

Óðîêè

6–9

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî îö³íêó âåëè÷èí, çäàòí³ñòü äî

îö³íêè ñóìè, ð³çíèö³, äîáóòêó òà ÷àñòêè.

2. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè ïîíÿòòÿ ïîäâ³éíî¿ íåð³âíîñò³,

çàëåæíîñò³ ì³æ êîìïîíåíòàìè òà ðåçóëüòàòàìè àðèôìåòè÷�

íèõ ä³é.



35

"Ìàìà çàëèøèëà Ïàâëèêó çàïèñêó é ïîïðîñèëà êóïèòè õë³á,

– Ïîñëóõàéòå íàñòóïíó ³ñòîð³þ:

4) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

– Êîðèñòóþ÷èñü âçàºìîçâ'ÿçêîì äîäàíê³â ³ ñóìè, ðîçòàøóéòå äàí³

âèðàçè â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ. ( + 15, 25 + , + 35, + 45, + 55.)à à à à à

– Ïîðÿäîê äîäàíê³â çì³íþº çíà÷åííÿ ñóìè? (Í³, ïðè ïåðåñòàíîâö³

äîäàíê³â ñóìà íå çì³íþºòüñÿ.)

– ßêà ñóìà "çàéâà"? (25 + – çì³íåíèé ïîðÿäîê äîäàíê³â; + 55 –à à

÷èñëîâèé äîäàíîê çàïèñàíèé îäíàêîâèìè öèôðàìè.)

à à à à à+ 45 +15 25 + + 35 + 55

3) – Ðîçãëÿíüòå âèðàçè. Ùî ö³êàâîãî âè ïîì³÷àºòå? (Öå ñóìè, âîíè

ì³ñòÿòü çì³ííó, äîäàíîê â íèõ îäíàêîâèé, à ÷èñëà – ð³çí³.)à

– ßêà âëàñòèâ³ñòü äîäàíê³â ³ ñóìè äîïîìîãëà âàì â³äïîâ³ñòè íà ìî¿

çàïèòàííÿ? (ßêùî äîäàíîê çá³ëüøóºòüñÿ, òî é ñóìà çá³ëüøóºòüñÿ, à

ÿêùî äîäàíîê çìåíøóºòüñÿ, òî çìåíøóºòüñÿ é ñóìà.)

– ×è ìîæåòå âè, íå îá÷èñëþþ÷è, ñêàçàòè, ñê³ëüêè ÷èñåë ðÿäó

çàäîâîëüíÿþòü äàíó íåð³âí³ñòü? (6 ÷èñåë – â³ä 28 äî 56.)

– Äîâåä³òü, ùî âåëèê³ ÷èñëà ðÿäó íå ï³ä³éäóòü. (ßêùî ï³äñòàâèòè

á³ëüøå ÷èñëî, òî ñóìà çá³ëüøèòüñÿ é ïåðåâèùèòü 60.)

– Çíàéä³òü íàéá³ëüøå ÷èñëî ðÿäó, êîòðå çàäîâîëüíÿº äàí³é íåð³â-

íîñò³. (×èñëî 56, òîìó ùî 30 < 60 < 60 – ïðàâèëüíî, à ïðè ï³äñòàíîâö³

58 îäåðæèìî íåïðàâèëüíî.)30 < 62 < 60

– ×îìó âè ââàæàºòå, ùî ìåíøîãî ðîçâ'ÿçêó íåìàº, – âè æ íå âñ³

÷èñëà ïåðåâ³ðèëè? (ßêùî âçÿòè ìåíø³ ÷èñëà, òî áóäå çìåíøóâàòèñÿ é

ñóìà, òîìó âîíà íå ââ³éäå äî çàçíà÷åíîãî ïðîì³æêó.)

– Çíàéä³òü íàéìåíøå ÷èñëî íàøîãî ðÿäó, ùî º ðîçâ'ÿçêîì ö³º¿

íåð³âíîñò³. (×èñëî 28, òîìó ùî 30 < 32 < 60 – ïðàâèëüíî, à ïðè

ï³äñòàíîâö³ 26 îäåðæèìî 30 < 30 íåïðàâèëüíî.)

– Íàçâ³òü çíà÷åíü âèðàçó + 4, êîòð³ çàäîâîëüíÿþòü äàíóìåæ³ õ

íåð³âí³ñòü. (Â³ä 30 äî 60, ïðè÷îìó 30 íå âõîäèòü, à 60 âõîäèòü.)

2) – Ïðî÷èòàéòå íåð³âí³ñòü: 30 < + 4 < 60.õ

– Íà ÿê³ ãðóïè ìîæíà ðîçáèòè ÷èñëà öüîãî ðÿäó? (Çà öèôðîþ îäè-

íèöü, çà öèôðîþ äåñÿòê³â, çà ê³ëüê³ñòþ öèôð, çà ñóìîþ öèôð.)

– Çíàéä³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ íàçâ³òü íàñòóïí³ 4 ÷èñëà. (66, 68, 76, 78.)

1) – Ùî ö³êàâîãî â ðÿä³ ÷èñåë: 6, 8, 16, 18, 26, 28, 36, 38, 46, 48,

56, 58? (×èñëà ðîçòàøîâàí³ â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ, çàê³í÷óþòüñÿ íà 6 ³ íà

8, äåñÿòêè éäóòü ï³äðÿä.)
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ìîëîêî, ïå÷èâî òà êåô³ð. Ê³ò Âàñüêî ïåðåêèíóâ âàçó ç âîäîþ íà ñòîë³, ³

äåÿê³ öèôðè íà çàïèñö³ ñòåðëèñÿ". Âèçíà÷òå çà äîïîìîãîþ öèôð, ÿê³

çàëèøèëèñÿ, ÷è âèñòà÷èòü Ïàâëèêó íà ïîêóïêó 100 ãðèâåíü?

Äàë³ â÷èòåëü ïîâ³äîìëÿº ä³òÿì, ùî âêàç³âêà âåðõíüî¿ òà íèæíüî¿

ìåæ äåÿêî¿ âåëè÷èíè çà äîïîìîãîþ çðó÷íèõ "êðóãëèõ" ÷èñåë

íàçèâàºòüñÿ ¿¿ çíà÷åííÿ. ×èñëî íàçèâàºòüñÿîö³íêîþ à íèæíüîþ ìåæåþ

ö³º¿ âåëè÷èíè, à ÷èñëî – . Ï³ñëÿ öüîãî ó÷í³ óòî÷íþ-b âåðõíüîþ ìåæåþ

þòü, ùî äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ñâîº¿ çàäà÷³ ¿ì òðåáà îö³íèòè ñóìó.

– ßê íàçèâàþòü âèðàç, çàïèñàíèé çà äîïîìîãîþ çíàêà "+"? (Ñóìîþ.)

– Îòæå, ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ – ìåæ³ ÿêîãî âèðàçó òðåáà íà-мету
â÷èòèñÿ çíàõîäèòè, ùîá â³äïîâ³ñòè íà ïîñòàâëåíå çàïèòàííÿ? (Íàì

ïîòð³áíî íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè ìåæ³ ñóìè – âåðõíþ ³ íèæíþ.)

– Çàïðîïîíóéòå ôîðìóëþâàííÿ . ("Çíàõîäæåííÿ âåðõíüî¿ òàтеми

Ðèñ. 8.

Äåÿê³ ä³òè, îð³ºíòóþ÷èñü íà ñóìó äåñÿòê³â – 90, ñêàæóòü, ùî

ãðîøåé äîñèòü, òîìó ùî 90 < 100. ²íø³ çäîãàäàþòüñÿ, ùî ñóìà ñòåðòèõ

öèôð ìîæå áóòè á³ëüøå 10, ³ òîä³ 100 êàðáîâàíö³â íå âèñòà÷èòü. Ð³çí³

ïîçèö³¿ ô³êñóþòüñÿ, íàïðèêëàä, çà äîïîìîãîþ ï³äíÿòòÿ ðóê.

Íà åòàï³ çàäà÷³ âñòàíîâëþºòüñÿ ïðè÷èíàïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿

ð³çíèõ äóìîê: íå âñ³ öèôðè â çàïèñó ñóìè â³äîì³.

Ï³ñëÿ öüîãî â÷èòåëü ìîæå ðîçïîâ³ñòè ä³òÿì ïðî òå, ùî â æèòò³

äîñèòü ÷àñòî äîâîäèòüñÿ ìàòè ñïðàâó ç ÷èñëàìè, òî÷íå çíà÷åííÿ ÿêèõ

íåâ³äîìå. Íàïðèêëàä, íåìîæëèâî âêàçàòè òî÷íó â³äñòàíü ì³æ äâîìà

áóäü-ÿêèìè íàñåëåíèìè ïóíêòàìè, ñêàæ³ìî, ì³æ Êèºâîì ³ Îäåñîþ,

÷è ì³æ äâîìà ñåëàìè, îñê³ëüêè âñ³ âîíè ìàþòü ñâî¿ ðîçì³ðè. Çàòå

ìîæíà âêàçàòè ìåæ³ ³ , ì³æ ÿêèìè âîíè çíàõîäÿòüñÿ (ðèñ.8). Òîä³,à b

ïîçíà÷àþ÷è áóêâîþ â³äñòàíü ì³æ öèìè ïóíêòàìè, ìîæíà çàïèñàòèõ

ïîäâ³éíó íåð³âí³ñòü: < < . (Ó íàâåäåíîìó ïðèêëàä³ íåð³âí³ñòüà õ b

íåñòðîãà, àëå âîíà ìîæå âèÿâèòèñÿ â îäíîìó ÷è äâîõ ê³íöÿõ ³ ñòðîãîþ).

15 + 2 + 4 + 2

Ïåòð³âêà ²âàí³âêà

a

b
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– ßêèé æå âèñíîâîê ìîæíà çðîáèòè: äîñèòü áóäå Ïàâëèêó 100 ãðí

÷è ìîæå íå âèñòà÷èòè? (Ìîæå íå âèñòà÷èòè.)

– Ñê³ëüêè ãðîøåé éîìó ïîòð³áíî âçÿòè ³ç ñîáîþ, ùîá òî÷íî âèñòà-

÷èëî? (130 ãðí ).
Íà çàâåðøåííÿ àëãîðèòì îö³íêè ñóìè ô³êñóºòüñÿ çà äîïîìîãîþ

áëîê-ñõåìè é îïîðíîãî êîíñïåêòó, íàïðèêëàä, òàê:

íèæíüî¿ ìåæ ñóìè" ÷è, êîðîòøå, "Îö³íêà ñóìè".)

Íà åòàï³ ó÷í³ âèâîäÿòü ïðàâèëà çíà-"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

õîäæåííÿ âåðõíüî¿ ³ íèæíüî¿ ìåæ ñóìè. Äëÿ öüîãî ñïî÷àòêó âîíè

óòî÷íþþòü âëàñòèâ³ñòü êîìïîíåíò³â äîäàâàííÿ, çà äîïîìîãîþ ÿêî¿ âîíè

ìîæóòü öå çðîáèòè.

– ßêîþ âëàñòèâ³ñòþ ñóìè âè ïðîïîíóºòå ñêîðèñòàòèñÿ, ùîá çíàéòè

¿¿ ìåæ³? (Ç³ çìåíøåííÿì äîäàíê³â ñóìà çìåíøóºòüñÿ, à ç³ çá³ëüøåííÿì –

çá³ëüøóºòüñÿ.)

– Çàì³í³òü äîäàíêè êðóãëèìè ÷èñëàìè, ùîá âèéøëà íèæíÿ ìåæà.

×îìó âîíà äîð³âíþº? (10 + 20 + 40 + 20 = 90.)

– À òåïåð çíàéä³òü âåðõíþ ìåæó. ßê âè öå çðîáèòå? (Çàì³íèìî

âåëèêèìè êðóãëèìè ÷èñëàìè: 20 + 30 + 50 + 30 = 130.)

Íà äîøö³ ç'ÿâëÿºòüñÿ çàïèñ:

Ó ï³äðó÷íèêó äî íîâî¿ òåìè â³äíîñÿòüñÿ çàâäàííÿ ,№№ с.1-5, 18-19

ÿê³ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè íà íàñòóïíèõ åòàïàõ óðîêó, ïðè÷îìó çà-

âäàííÿ º îáîâ'ÿçêîâèìè, à ðåøòà – äîäàòêîâèìè, òîáòî âêëþ÷àþòüñÿ1-3

â óðîê íà âèá³ð ó÷èòåëÿ çàëåæíî â³ä êîíêðåòíèõ óìîâ ðîáîòè.

90 < 15 + 2     + 4     + 2     < 130

10 + 20 + 40 + 20 < 15 + 2     + 4     + 2     < 20 + 30 + 50 + 30

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì îö³íêè ñóìè +а b

Çàì³íèòè äîäàíêè ³ ìåíøèìè êðóãëèìèà b

÷èñëàìè: ì + ì ( )íèæíÿ ìåæà

Çàì³íèòè äîäàíêè ³ á³ëüøèìè êðóãëèìèà b

÷èñëàìè: á + á ( )âåðõíÿ ìåæà

Çíàéòè çíà÷åííÿ îòðèìàíèõ âèðàç³â

³ çàïèñàòè ïîäâ³éíó íåð³âí³ñòü

< +ì + ì < á + áа b
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Òàêèì ÷èíîì, â³äñòàíü â³ä Ëóãàíñüêà äî Ëüâîâà ÷åðåç Êè¿â á³ëüøà,

í³æ 1300 êì, àëå ìåíøà, í³æ 1500 êì, ùî é áóëî ïîòð³áíî äîâåñòè.

800 + 600 < 813 + 676 < 900 + 700

1300 < 813 + 676 < 1500

Çðîáèìî îö³íêó ñóìè äàíèõ â³äñòàíåé:

№ с.6, 19.

à) 900 < 384 + 215 + 461 < 1200; á) 2100 < 730 + 947 + 519 < 2400.

№ с.4, 19.

à) 200 + 400 < 238 + 457 < 300 + 500;

600 < 238 + 457 < 800

á) 500 + 800 < 561 + 829 < 600 + 900;

1300 < 561 + 829 < 1500

â) 8000 < 3123 + 5317 < 10 000; ã) 15 000 < 8254 + 7318 < 17 000.

Àíàëîã³÷íî:

№ с.3, 19.

№ с.1, 18.

Çàâäàííÿ ìîæíà âèêîíàòè íà äðóêîâàí³é îñíîâ³, ðîçñòàâëÿþ÷è íàä

ä³ÿìè íîìåðè â³äïîâ³äíèõ âèðàç³â.

à) 2 + 3, 2 + 15, 14 + 15, 14 + 39, 28 + 39, 72 + 45.

Ó äàí³é ïîñë³äîâíîñò³ çíà÷åííÿ ñóì çá³ëüøóºòüñÿ, òîìó ùî ïðè

ïåðåõîä³ äî êîæíî¿ íàñòóïíî¿ ñóìè îäèí àáî íàâ³òü îáèäâà äîäàíêè

çá³ëüøóþòüñÿ.

Íàïðèêëàä, íà åòàï³ ìîæíà âèêîíàòè ôðîí-ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

òàëüíî , ó ãðóïàõ – , íà åòàï³ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç№№ №1, 4 (à) 3 (à, â)

ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ çàïðîïîíóâàòè íà âèá³ð àáî , íà åòàï³№ 3 (á ã)

ïîâòîðåííÿ – (ðÿäîê íà âèá³ð), à âäîìà (êð³ì êîíñïåêòó é îïîðíîãî№ 5

êîíñïåêòó) – ïðèäóìàòè ñóìó äâîõ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë ³ çðîáèòè ¿¿

îö³íêó. Ïðè ñêëàäàíí³ êîíñïåêòó ñë³ä âðàõîâóâàòè, ùî ãîëîâíà äóìêà

äàíîãî òåêñòó íå âèä³ëåíà øðèôòîì, à "çàõîâàíà". Êîíñïåêòîì éîãî

ìîæå áóòè ðå÷åííÿ: Ùîá îö³íèòè ñóìó, òðåáà çàì³íèòè äîäàíêè„
ñïî÷àòêó ìåíøèìè êðóãëèìè ÷èñëàìè, à ïîò³ì – á³ëüøèìè .”

Íà ââîäèòüñÿ îö³íêà ð³çíèö³. Íà åòàï³óðîö³ 7 àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîâòîðþºòüñÿ àëãîðèòì îö³íêè ñóìè é çàëåæíîñò³ ì³æ êîìïîíåíòàìè òà

ðåçóëüòàòàìè ð³çíèö³. Íà çàâåðøåííÿ åòàïó äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâà-
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Íà çàâåðøåííÿ àëãîðèòì îö³íêè ð³çíèö³ ô³êñóºòüñÿ çà äîïîìîãîþ

áëîê-ñõåìè é îïîðíîãî êîíñïåêòó, íàïðèêëàä, òàê:

²íø³ åòàïè óðîêó îðãàí³çóþòüñÿ çà äîïîìîãîþ çàâäàíü № с1-5, .19-20

àíàëîã³÷íî äî ïîïåðåäíüîãî óðîêó.

500 – 400 < 529 – 346 < 600 – 300

100 < 529 – 346 < 300

ö³éíî¿ ñèòóàö³¿ ïðîïîíóºòüñÿ ³íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ, íàïðèêëàä, âèêî-

íàòè îö³íêó ð³çíèö³: 529 – 346. Óòðóäíåííÿ, ÿêå âèíèêëî, ô³êñóºòüñÿ, ³

íà åòàï³ ç'ÿñîâóºòüñÿ éîãî ïðè÷èíà:ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

äàíî ä³þ â³äí³ìàííÿ, à íå äîäàâàííÿ, òîìó ïîïåðåäí³é àëãîðèòì òóò

íå ï³äõîäèòü. Íà ö³é ï³äñòàâ³ ñòàâèòüñÿ – íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòèмета
ìåæ³ ð³çíèö³, ³ ôîðìóëþºòüñÿ óðîêó: "Îö³íêà ð³çíèö³".тема

Íà åòàï³ ó÷í³ âèâîäÿòü àëãîðèòì îö³íêè"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ð³çíèö³. Äëÿ öüîãî âîíè óòî÷íþþòü âëàñòèâîñò³ êîìïîíåíò³â

â³äí³ìàííÿ, à ïîò³ì âèêîðèñòîâóþòü ¿õ äëÿ çíàõîäæåííÿ ìåæ ð³çíèö³.

– ßêèìè âëàñòèâîñòÿìè ð³çíèö³ çðó÷íî ñêîðèñòàòèñÿ, ùîá çíàéòè ¿¿

ìåæ³? (ßêùî çìåíøóâàíå çá³ëüøóºòüñÿ, òî ð³çíèöÿ çá³ëüøóºòüñÿ, à

ÿêùî â³ä'ºìíèê çá³ëüøóºòüñÿ, òî ð³çíèöÿ çìåíøóºòüñÿ.)

– Çàì³í³òü çìåíøóâàíå òà â³ä'ºìíèê êðóãëèìè ÷èñëàìè, ùîá âèéøëà

íèæíÿ ìåæà. ×îìó âîíà äîð³âíþº? (500 – 400 = 100.)

À òåïåð çíàéä³òü âåðõíþ ìåæó. ßê âè öå çðîáèòå? (Çàì³íèìî

çìåíøóâàíå á³ëüøèì êðóãëèì ÷èñëîì, à â³ä'ºìíèê ìåíøèì êðóãëèì

÷èñëîì: 600 – 300 = 300.)

Íà äîøö³ â÷èòåëü àáî õòî-íåáóäü ³ç ó÷í³â ï³ä éîãî êåð³âíèöòâîì

çàïèñóº:

Îïîðíèé êîíñïåêò

ì – á < < á – ìа – b

Àëãîðèòì îö³íêè ñóìè a – b

Çàì³íèòè çìåíøóâàíå ìåíøèì êðóãëèìà

÷èñëîì, à â³ä'ºìíèê – á³ëüøèì êðóãëèì ÷èñëîì:b

ì – á ( ).íèæíÿ ìåæà

Çàì³íèòè çìåíøóâàíå á³ëüøèì êðóãëèìà

÷èñëîì, à â³ä'ºìíèê – ìåíøèì êðóãëèì ÷èñëîì:b

á – ì ( ).âåðõíÿ ìåæà

Çíàéòè çíà÷åííÿ îòðèìàíèõ âèðàç³â ³ çàïèñàòè

ïîäâ³éíó íåð³âí³ñòü.
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à) 698 : 2 > 300

698 : 2 > 600 : 2 – ïðàâèëüíî

â) 785 : 5 < 200

785 : 5 < 1000 : 5 – ïðàâèëüíî

№ с.4, 29.

Àíàëîã³÷íî: â) 1000 < 27 53 < 1800;·

ã) 40 000 < 176 421 < 100 000.·

à) 50 9 < 54 9 < 60 9· · ·

450 < 54 9 < 540·

á) 800 5 < 871 5 < 900 5· · ·

4000 < 871 5 < 4500·

¹ ñ.4, 25.

Ïðè 5 ãîä. íà òèæäåíü óðîêè ðåôëåêñ³¿ ïðîâîäÿòüñÿ ï³ñëÿ 7-ãî é

9-ãî óðîêó, à ïðè 4 ãîä. íà òèæäåíü – ò³ëüêè ï³ñëÿ 9-ãî óðîêó.

Íàâåäåìî ðîçâ'ÿçàííÿ äåÿêèõ çàâäàíü íà îö³íêó äîáóòêó é ÷àñòêè,

âêëþ÷åíèõ äî öèõ óðîê³â.

Àíàëîã³÷íèì ÷èíîì íà ââîäèòüñÿ îö³íêà äîáóòêó, à íàóðîö³ 8

óðîö³ 9 – îö³íêà ÷àñòêè. Îïîðí³ êîíñïåêòè, ÿê³ ô³êñóþòü â³äïîâ³äí³

àëãîðèòìè, ìîæóòü áóòè òàêèìè:

Òàêèì ÷èíîì, ìàñà âàíòàæó á³ëüøà, í³æ 2900 êã, àëå ìåíøà, í³æ

3100 êã, ùî é áóëî ïîòð³áíî äîâåñòè.

3100 – 300 < 3219 – 237 < 3300 – 200

2900 < 3219 – 237 < 3100

Çðîáèìî îö³íêó ìàñè âàíòàæó:

№ с.5, 23.

à) 400 < 711 – 284 < 600;

á) 400 < 856 – 397 < 600;

â) 2000 < 4611 – 1315 < 4000;

ã) 5000 < 9865 – 3411 < 7000.

№ с.3, 22.

Ó äàí³é ïîñë³äîâíîñò³ çíà÷åííÿ ð³çíèöü çìåíøóºòüñÿ, òîìó ùî

íà êîæíîìó êðîö³ àáî çìåíøóâàíå çìåíøóºòüñÿ, àáî â³ä'ºìíèê

çá³ëüøóºòüñÿ.

à) 87 – 15, 82 – 15, 74 – 15, 74 – 32, 67 – 32, 42 – 32 .

№ с.2, 22.

Çàâäàííÿ ìîæíà âèêîíàòè íà äðóêîâàí³é îñíîâ³, ðîçñòàâëÿþ÷è íàä

ä³ÿìè íîìåðè â³äïîâ³äíèõ âèðàç³â.

Çàçíà÷èìî, ùî ïðè âèçíà÷åíí³ ìåæ áóäü-ÿêî¿ àðèôìåòè÷íî¿ ä³¿, ÿê

³ áóäü-ÿêî¿ âåëè÷èíè, ÷èñëà, êîòð³ âèðàæàþòü âåðõíþ é íèæíþ ìåæ³,

ì ì < < á á· ·a · b ì : á < < á : ì:a b
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№ с.5, 19.

Ïåðåä âèêîíàííÿì äàíîãî çàâäàííÿ íåîáõ³äíî çãàäàòè ç ó÷íÿìè

ïåðåñòàâíó âëàñòèâ³ñòü äîäàâàííÿ òà çàëåæí³ñòü ì³æ êîìïîíåíòàìè é

ðåçóëüòàòàìè ö³º¿ ä³¿. Ï³ñëÿ öüîãî äëÿ îá´ðóíòóâàííÿ âèáîðó çíàêà âîíè

ïîâèíí³ âêàçàòè â îäí³é ³ç ÷àñòèí íåð³âíîñò³ â³äïîâ³äí³ á³ëüø³ (ìåíø³)

÷èñëà, çì³íþþ÷è ïðè íåîáõ³äíîñò³ ¿õí³é ïîðÿäîê. Òàê, íàïðèêëàä,

372 + 899 + 103 > 21 + 456 + 174, òîìó ùî êîæåí äîäàíîê ñóìè, ÿêà

ñòî¿òü ë³âîðó÷, á³ëüøå â³äïîâ³äíîãî ñêëàäó ñóìè, êîòðà ñòî¿òü ïðàâîðó÷:

372 > 174, 899 > 456, à 103 > 21.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 6-9

ìîæóòü âèéòè ð³çíèìè çàëåæíî â³ä òîãî, ÿê³ "çðó÷í³" çàì³ííèêè

êîìïîíåíò³â ä³é ï³ä³áðàâ ó÷åíü. ×èì âóæ÷å ìåæ³, òèì òî÷í³øå âèêîíàíà

îö³íêà. Îäíàê çàãîñòðþâàòè óâàãó ä³òåé íà öüîìó ïèòàíí³ íå

îáîâ'ÿçêîâî. Ïðîñòî ñë³ä ìàòè íà óâàç³, ùî â³äïîâ³ä³ ìîæóòü âèõîäèòè

ð³çíèìè é óñ³ ¿õ âàðòî ââàæàòè ïðàâèëüíèìè, ÿêùî ó÷í³ çìîãëè äàòè

ïðàâèëüíå îá´ðóíòóâàííÿ.

№ с.8, 20.

Ñåðåä äàíèõ ÷èñåë ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ º ÷èñëà30 < – 2 < 100õ

32 ³ 101, ïðè÷îìó 32 º íàéìåíøèì ðîçâ'ÿçêîì, à 101 – íàéá³ëüøèì.

Ðîçâ'ÿçêîì äàíî¿ íåð³âíîñò³ º áóäü-ÿêå ÷èñëî â ïðîì³æêó â³ä 32 äî 101,

à âñüîãî ¿õ 101 – 31 = 70 ðîçâ'ÿçê³â.

Â³äïîâ³äü: {7819, 8203, 13 024}.

à = 5229

à = 408

à = 24

7552 + 5229 + 243 = 13 024

7552 + 408 + 243 = 8203

7552 + 24 + 243 = 7819

1) 7552 + + 243à

№ с.10, 20.

917

+

4

8

3

4

2

2

2

557

308

+

4

2

3

84

2

0

2

557

4231

+

4

0

3

92

2

2

2

55

5

7

№ с.9, 20.

Ìíîæèíîþ ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³

n < 5 º {0, 1, 2, 3, 4}. 0 1 2 3 4 5 6
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№ с.10, 27. ( .1 2 + 3) 4 5 = 100· · ·

№ с.5, 25.

à) á) : ( : 7); â) : 4 – : 2; ã) ;à à n m: 3 5; – 2 – 6· · ·ñ b õ ó

ä) (c – ) : 6.d

á) 1) 790;

à) 1) 303;

2) 300;

2) 20 000;

3) 49 770 000;

3) 92 112;

4)14 931 000 000;

4) 1 842 240 000;

5) .165 900

5) ;460 560

№ с.10, 23.

№ с.6, 23.

897 – 431 < 897 – 308, òîìó ùî 431 > 308, à ïðè çìåíøåíí³ â³ä'ºì-

íèêà ð³çíèöÿ çá³ëüøóºòüñÿ.

Àíàëîã³÷íî: 1780 – 523 < 1975 – 523, 2431 – 1875 > 2396 – 1970,

6713 + 2642 – 4210 < 8007 + 2651 – 4091.

(5 + 5 + 5) : 5 = 3

(5 5 – 5) : 5 = 4·

(5 – 5) 5 + 5 = 5·

(5 5 + 5) : 5 = 6·

(5 + 5) : 5 + 5 = 7

(5 : 5 + 5) 5 = 30·

5 5 + 5 5 = 50· ·

5 5 5 – 5 = 120· ·

№ с.15, 20.

№ с12, .20. [710 – (60 4)] : 5 = 50 (êì/ãîä.)4 + 55· ·

Îäíàê ï³äêàçóâàòè öåé õ³ä ðîçâ'ÿçàííÿ ó÷íÿì íå ñë³ä – âîíè

ïîâèíí³ ï³ä³éòè äî íüîãî ÷åðåç âëàñíèé äîñâ³ä (çàðàç àáî ï³çí³øå).

Â îáîõ âèïàäêàõ ãîëîâíà ìåòà öüîãî çàâäàííÿ – òðåíóâàííÿ

îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê, çäàòíîñò³ äî ï³äñòàíîâêè ÷èñëîâèõ çíà÷åíü

çì³ííî¿ äî áóêâåíèõ âèðàç³â – áóäå âèêîíàíà ö³ëêîì.

7552 + + 243 = (7552 + 243) + = 7795 + .à à à

Çàóâàæåííÿ. Ðîçâ'ÿçàííÿ ìîæíà ñïðîñòèòè, ïåðåòâîðèâøè äàíó

ñóìó íà ï³äñòàâ³ ïåðåñòàâíî¿ òà ñïîëó÷íî¿ âëàñòèâîñòåé äîäàâàííÿ:

№ с.11, 23.
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№ с.8, 30.

à) 136 : 4 8 = 272 (êì);·

á) (40 9) : 6 = 60 (êì/ãîä);·

â) 95 3 + 12 2 = 305 (êì).· ·

Çàóâàæåííÿ. Ó çàäà÷³ ìîæëèâèé ðîçâ'ÿçîê: 136 (8 : 4) = 272 (êì).à) ·

№ с.10, 30.

à) Ð³çíèöÿ ì³æ ñóñ³äí³ìè ÷èñëàìè ðÿäó çá³ëüøóºòüñÿ íà 1.

15, 16, 18, 21, 25, 30, 36, 42, ...

á) Ð³çíèöÿ ì³æ ñóñ³äí³ìè ÷èñëàìè ðÿäó çá³ëüøóºòüñÿ íà 3:

4, 7, 13, 22, 34, 49, 67, 88, ...

№ с.13, 27.

Çàäà÷à íà óâàãó. Áàáóñ³ éäóòü íàçóñòð³÷ ä³äóñþ, êîòðèé ³äå äî

Êèºâà. Îòæå, ñàì³ âîíè éäóòü Êèºâà. Òîìó Êèºâà âîíè í³÷îãî íåіз до
íåñóòü.

Â³äïîâ³äü: í³ñê³ëüêè.

7) 361 760; 8) .506 390
á) 1) 3393; 2) 1607; 3) 302 400; 4) 7200; 5) 11 570 400; 6) 144 630;

7) ;216 026
à) 1) 45 570; 2) 391 570; 3) 192 192; 4) 78 314; 5) 54 480; 6) 270 506;

№ с.11, 27.

Óðîêè 10-12 ïðèñâÿ÷åí³ ï³äãîòîâö³ ó÷í³â äî âèâ÷åííÿ îäí³º¿ ç

öåíòðàëüíèõ òåì êóðñó ìàòåìàòèêè 4 êëàñó – çàãàëüíîãî âèïàäêó

ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë. Äî òåïåð³øíüîãî ÷àñó âîíè â îñíîâíîìó

ïîâòîðèëè êóðñ ìàòåìàòèêè 3 êëàñó òà âêëþ÷èëèñÿ â ïîâíîö³ííó

ðîáîòó. Íà äàíèõ óðîêàõ ä³òåé òðåáà íàâ÷èòè ðîáèòè ïðèêèäêó äëÿ òîãî,

ùîá ïðè ä³ëåíí³ êóòîì âîíè çìîãëè øâèäêî ï³äáèðàòè öèôðè ÷àñòêè.

Óðîêè

10–12

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî ïðèêèäêó ðåçóëüòàò³â àðèô-

ìåòè÷íèõ ä³é, çäàòí³ñòü äî ¿¿ âèêîíàííÿ.

2. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë

³ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ.

3. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ìíîæåííÿì

òà ä³ëåííÿì, âèâ÷åí³ ïðèéîìè ìíîæåííÿ òà ä³ëåííÿ áàãàòî�
öèôðîâèõ ÷èñåë.
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Ïðè ïîâòîðåíí³ ¿õíþ óâàãó âàðòî ô³êñóâàòè íà íóìåðàö³¿ áàãàòî-

öèôðîâèõ ÷èñåë, âçàºìîçâ'ÿçêó ì³æ ìíîæåííÿì òà ä³ëåííÿì, àëãî-

ðèòì³ ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå é ä³ëåíí³ ç

îñòà÷åþ.

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç ðåçóëüòàò³â àðèôìå-óðîö³ 10 ïðèêèäêîþ

òè÷íèõ ä³é, òîáòî çàì³íîþ äàíèõ ÷èñåë çðó÷íèìè äëÿ îá÷èñëåíü ³

áëèçüêèìè çà çíà÷åííÿì êðóãëèìè ÷èñëàìè. Çäàòí³ñòü äî ïðèêèäêè

íàáóëà â íàø³ äí³ îñîáëèâî¿ çíà÷óùîñò³ ó çâ'ÿçêó ç øèðîêèì

âèêîðèñòàííÿì êàëüêóëÿòîð³â ³ îá÷èñëþâàëüíî¿ òåõí³êè. Äî 7-8 êëàñó

áåçïîñåðåäí³ îá÷èñëåííÿ íà óðîêàõ ô³çèêè, õ³ì³¿ é íàâ³òü ìàòåìàòèêè,

à òèì á³ëüøå ó ïðàêòè÷íîìó æèòò³ áóäóòü çâåäåí³ äî ì³í³ìóìó:

åëåìåíòàðíèé êàëüêóëÿòîð íèí³ º â êîæí³é ðîäèí³ òà â êîæíîãî

øêîëÿðà. Îäíàê ïðè îá÷èñëåííÿõ íà êàëüêóëÿòîð³ ìîæíà ïðèïóñòèòèñÿ

ÿêî¿-íåáóäü òåõí³÷íî¿ ïîìèëêè, íàïðèêëàä, íåïðàâèëüíî íàòèñíóòè

àáî ïðîïóñòèòè êíîïêó. ² òîä³ âàæëèâî â³äñòåæèòè ïîðÿäîê ðåçóëüòàòó,

ùîá òåõí³÷íèé çá³é íå ïðèçâ³â äî íåïðàâèëüíîãî ðîçâ'ÿçàííÿ òà

íåïðàâèëüíî¿ ä³¿. Íàïðèêëàä, ÿêùî ïðè ìíîæåíí³ 9 íà 564 "çàïàëà"

êíîïêà 5, òî êîðèñíî "áà÷èòè", ùî â³äïîâ³äü 576, êîòðà âèñâ³òèëàñÿ íà

òàáëî, – íåïðàâèëüíà, òîìó ùî âîíà íà ïîðÿäîê â³äð³çíÿºòüñÿ â³ä

òîãî, ùî íàñïðàâä³ ìàëî âèéòè, à ñàìå: 10 500 = 5000. Òàêèì ÷èíîì,·
ïðèêèäêà äîïîìàãàº â÷àñíî âèÿâèòè é ñêîðèãóâàòè îá÷èñëþâàëüí³

ïîìèëêè, ùî äëÿ ïðàêòè÷íèõ îá÷èñëåíü íàäàë³ íå ìåíø âàæëèâî, í³æ

ñàìå âì³ííÿ ìíîæèòè é ä³ëèòè áàãàòîöèôðîâ³ ÷èñëà.

Ïðèêëàä³â âèêîðèñòàííÿ ïðèêèäêè ìîæíà íàâåñòè áåçë³÷. ¿ çàñòî-Ї
ñîâóþòü òàì, äå ïîòð³áíî çíàòè íàáëèæåíå çíà÷åííÿ ðåçóëüòàòó, àëå

íåìàº íåîáõ³äíîñò³ çíàõîäèòè âåðõí³ é íèæí³ ìåæ³ àðèôìåòè÷íèõ ä³é.

Çíèæåííÿ âèìîã ïðè ïåðåõîä³ â³ä îö³íêè äî ïðèêèäêè çàâæäè âèêëèêàº

â ä³òåé ïîçèòèâíó ðåàêö³þ òà äîïîìàãàº ¿ì øâèäøå é ëåãøå îïàíóâàòè

êîðèñíèé îá÷èñëþâàëüíèé ³íñòðóìåíò, ÿêèé ÷àñòî áóäå âèêîðèñòîâó-

âàòèñÿ íèìè íàäàë³.

Ïðè ââåäåíí³ ïðèêèäêè íà óðîö³ 10 íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

òðåáà ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ìíîæåííÿì ³ ä³ëåííÿì é

îö³íêó ä³ëåííÿ, à ïîò³ì çàïðîïîíóâàòè ³íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ, êîòðå

âèìàãàº ïåðåõîäó â³ä îö³íêè äî ïðèêèäêè ÿê äî á³ëüø ëåãêîãî,

çðó÷íîãî, àëå ö³ëêîì äîñòàòíüîãî äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàïðîïîíîâàíîãî

çàâäàííÿ ñïîñîáó ä³¿. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü ³ ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿ íà äàíîìó óðîö³.
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Ó÷èòåëü ïîâ³äîìëÿº, ùî çàì³íó ÷èñåë áëèçüêèìè çà çíà÷åííÿì

êðóãëèìè ÷èñëàìè íàçèâàþòü .ïðèêèäêîþ

– À ÿê, âèêîðèñòîâóþ÷è çâ'ÿçîê ì³æ ìíîæåííÿì ³ ä³ëåííÿì, ïåðå-

â³ðèòè, ùî ï³äá³ð ïðàâèëüíèé? (208 5 = 1040.)·

(1040 – ïðèáëèçíî 1000; 208 – ïðèáëèçíî 200; 1000 : 200 = 5.)

– ßê ìîæíà øâèäêî çíàéòè ÷àñòêó, íå ï³äðàõîâóþ÷è ìåæ³?

– Ðîçãëÿíòüòå îòðèìàíèé ðåçóëüòàò. ×è ìîæíà òóò âèçíà÷èòè òî÷íå

çíà÷åííÿ ÷àñòêè? (Òàê, öå 5, òîìó ùî ò³ëüêè ÷èñëî 5 çàäîâîëüíÿº äàí³é

íåð³âíîñò³.)

(1000 : 250 < 1040 : 208 < 1200 : 200, âèõîäèòü, 4 < 1040 : 208 < 6.)

– Âèïðàâòå ïîìèëêè, êîðèñòóþ÷èñü àëãîðèòìîì îö³íêè ÷àñòêè.

(Í³, òîìó ùî íåïðàâèëüíî ï³ä³áðàí³ ä³ëüíèêè ïðè îá÷èñëåíí³

âåðõíüî¿ é íèæíüî¿ ìåæ: âèéøëî, ùî ÷àñòêà á³ëüøå 5, àëå ìåíøå 4.)

1000 : 200 < 1040 : 208 < 1200 : 300?

3) – ×è ïðàâèëüíî âèêîíàíà îö³íêà ÷àñòêè:

– ßêå ÷èñëî "çàéâå"? ×îìó? (Íàïðèêëàä, 1200 – êðàòíå 100, à ³íø³

– í³; 1040 – ïîðóøóº çàêîíîì³ðí³ñòü, òîìó ùî ³íø³ ÷èñëà ïîñë³äîâíî

çá³ëüøóþòüñÿ íà 240, ³ ò.ä.)

– Ùî ö³êàâîãî âè ïîì³òèëè? (Óñ³ ÷èñëà ÷îòèðèöèôðîâ³, êðóãë³,

ñóìà öèôð ó âñ³õ íåïàðíà ³ ò.ä.)

(1200, 1440, 1040, 1680.)

à) 240 ³ 5; á) 240 ³ 6; â) 260 ³ 4; ã) 24 ³ 70.

2) – Êîðèñòóþ÷èñü çì³ñòîì ìíîæåííÿ, çíàéä³òü çà äîïîìîãîþ ð³â-

íîñò³ 240 4 = 960 äîáóòêè ÷èñåë:·

Íà äîøö³ âèñòàâëÿþòüñÿ ñï³ââ³äíîøåííÿ, â³äîì³ ä³òÿì ç 2 êëàñó:

– Ùî çíà÷èòü: "ïîä³ëèòè íà "? (Çíàéòè òàêå ÷èñëî , ïðèà b à

ìíîæåíí³ ÿêîãî íà âèõîäèòü ÷èñëî .)b ñ

– Ùî çíà÷èòü: "ïîìíîæèòè íà "? (Çíàéòè ñóìó äîäàíê³â,à b b

êîæåí ç ÿêèõ äîð³âíþº .)à

1) – Â³äîìî, ùî 240 4 = 960. ßê³ ùå ð³âíîñò³ ìîæíà ñêëàñòè ç·

÷èñëàìè 240, 4 ³ 960? (4 240 = 960, 960 : 4 = 240, 960 : 240 = 4.)·

b ðàç³â

a b a a a= + + ... +·
a b c c b a: = =� ·
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Ó÷í³ ìîæóòü çàïðîïîíóâàòè ð³çí³ âàð³àíòè â³äïîâ³äåé ³ ñïîñîá³â

ä³é. Áàãàòî õòî ç íèõ ïîáà÷èòü, ùî ïåðøèé ïðèêëàä ðîçâ'ÿçàíèé íå-

ïðàâèëüíî. Õòîñü äëÿ öüîãî ñêîðèñòàºòüñÿ ïðèéîìîì îñòàííüî¿ öèôðè,

³íø³ ïîì³òÿòü, ùî ÷èñëà 324 ³ 424 â³äð³çíÿþòüñÿ íà 100, à íå íà 98. À îò

ùîäî ³íøèõ ïðèêëàä³â äóìêè ðîçä³ëÿòüñÿ. Ó÷èòåëü, ÿê çâè÷àéíî, äàº

ìîæëèâ³ñòü ä³òÿì âèñëîâèòèñÿ é îá´ðóíòóâàòè ñâî¿ âàð³àíòè òà íà

çàâåðøåííÿ åòàïó ô³êñóº ð³çí³ ïîçèö³¿.

– ßêèìè ñïîñîáàìè ä³é âè êîðèñòóâàëèñÿ?

Ïðè ïåðåâ³ðö³ çàâäàííÿ â÷èòåëü çàïèòóº:

320 : 80 = 40 52 64 = 328·

324 + 98 = 424 812 – 576 = 236

Ñåðåä äàíèõ ïðèêëàä³â ò³ëüêè îäèí ðîçâ'ÿçàíèé ïðàâèëüíî. Çíàé-

ä³òü éîãî çà 1 õâèëèíó.

ìàíäð³âíèêè ¿õ íå â³äãàäóâàëè, âèãàíÿâ ¿õ ç îñòðîâà. Â³äãàäàéòå îäíó ç

íèõ.

– Íà îñòðîâ³ Ðî-êî-êî æèâ íàéñòàð³øèé ³ íàéðîçóìí³øèé ï³ðàò

Ñò³âåíñ. Óñ³ì, õòî ïðè¿æäæàâ íà îñòð³â, â³í çàãàäóâàâ çàãàäêè, ³ ÿêùî

4) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ. Ãðà "Ãîëîâîëîìêè Ñò³âåíñà"

(Ï³ä ðîçóì³þòüñÿ êðóãë³ ÷èñëà, êîòð³, ïî-ïåðøå, áëèçüê³çðó÷íèìè

÷èñëàì ³ çà çíà÷åííÿì, à ïî-äðóãå, çðó÷í³ äëÿ îá÷èñëåíü.)à b

Àëãîðèòì ïðèêèäêè * (* ïîçíà÷àº +, –, àáî :)a b ·

Íà åòàï³ ó÷í³ âñòàíîâëþþòüïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ причину
óòðóäíåííÿ: òóò íå ï³äõîäÿòü í³ îá÷èñëåííÿ, í³ îö³íêà – çàíàäòî ìàëî

÷àñó. Öå çàâäàííÿ çðó÷íî âèêîíóâàòè çà äîïîìîãîþ ïðèêèäêè, àëå â íèõ

íåìàº àëãîðèòìó ïðèêèäêè é íåîáõ³äíîãî òðåíóâàííÿ. Ï³ñëÿ öüîãî

ôîðìóëþºòüñÿ é óðîêó:мета тема
– Ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ . (Íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ ðîáèòè ïðè-ìåòó

êèäêó, ïîáóäóâàòè ¿¿ àëãîðèòì.)

– Çàïðîïîíóéòå ñâ³é âàð³àíò ôîðìóëþâàííÿ óðîêó.òåìè

Àëãîðèòì ïðèêèäêè äóæå ïðîñòèé, â³í ì³ñòèòü ó ñîá³ î÷åâèäí³

3 êðîêè, êîòð³ ìîæóòü áóòè ïðåäñòàâëåí³ â òàêèé ñïîñ³á:

Ïðîàíàë³çóâàòè ðåçóëüòàò ³ çðîáèòè âèñíîâîê

Âèêîíàòè ä³¿ ç êðóãëèìè ÷èñëàìè

Çàì³íèòè äàí³ ÷èñëà ³ êðóãëèìè ÷èñëàìèa b çðó÷íèìè
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Ó äàíîìó çàïèñó çàô³êñîâàíî âñ³ êðîêè àëãîðèòìó: çíàê ³ êðóæêè�

íàâêîëî ÷èñåë ³ – ¿õíþ çàì³íó çðó÷íèìè êðóãëèìè ÷èñëàìè, çíàêà b

= – îá÷èñëåííÿ ðåçóëüòàòó ä³¿, òðèêðàïêó – ô³êñàö³þ ðåçóëüòàòó é

âèñíîâîê.

Íà åòàï³ äàí³ êðîêè àëãîðèòìó ìîæíà"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

çàïðîïîíóâàòè ä³òÿì âèâåñòè ñàìîñò³éíî â ïàðàõ àáî ãðóïàõ. Ïðè öüîìó

ìåíø ï³äãîòîâëåíèì ãðóïàì ìîæíà äàòè ãîòîâ³ áëîêè, ïîïðîñèòè

ðîçòàøóâàòè ¿õ ó ïîòð³áíîìó ïîðÿäêó, ñàìîñò³éíî âèÿâèòè çì³ñò çíàêà *

â íàçâ³ àëãîðèòìó ³ çì³ñò òåðì³íà "çðó÷í³" êðóãë³ ÷èñëà.

ßêùî êëàñ íå ãîòîâèé äî òàêî¿ ðîáîòè, òî ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè

ï³äãîòîâ÷èé àáî ñïîíóêàëüíèé ä³àëîã. Íàâåäåìî âàð³àíò ï³äãîòîâ÷îãî

ä³àëîãó.

– Ç ÷îãî ïî÷íåìî ðîáèòè ïðèêèäêó?

(Çàì³íèìî äàí³ ÷èñëà êðóãëèìè.)

– Áóäü-ÿêèìè, êîòðèìè çàõî÷åìî?

(Í³, ùîá âîíè äàíèì ³ ùîá áóëîïðèáëèçíî äîð³âíþâàëè çðó÷íî

ðàõóâàòè.)

– Äàâàéòå íàçâåìî òàê³ ÷èñëà ïðîñòî çðó÷íèìè êðóãëèìè ÷èñëàìè.

Ïåðåãîðíåìî ïåðøèé áëîê – ÷è ïðàâèëüíî âè âèçíà÷èëè ïåðøèé êðîê

àëãîðèòìó? (Òàê.)

– Ùî æ äàë³ ðîáèòè ç öèìè ÷èñëàìè? (Òðåáà ïîðàõóâàòè.)

– Ïåðåâ³ðèìî. Óñå ïðàâèëüíî? (Òàê.)

– Àëå æ ïðèêèäêà ðîáèòüñÿ íå ïðîñòî òàê, à äëÿ ÷îãîñü. Ùî æ

ðîáèòè ç îòðèìàíèì ÷èñëîì? (Çðîáèòè âèñíîâîê ïðî òå, ÷îìó ïðèáëèçíî

äîð³âíþº ðåçóëüòàò ä³¿ ç äàíèìè ÷èñëàìè.)

– Ïåðåãîðíåìî òðåò³é áëîê. Ìîëîäö³! Óñ³ êðîêè â³äãàäàëè! À òåïåð

ñêàæ³òü, ùî øâèäøå é çðó÷í³øå âèêîíóâàòè – îö³íêó ÷è ïðèêèäêó?

×îìó?

Íà çàâåðøåííÿ ó÷í³ âèêîíóþòü óñ³ ðàçîì çàâäàííÿ Ñò³âåíñà,

óêëàâøèñü ó çàçíà÷åíèé ÷àñ – 1 õâèëèíó, à â÷èòåëü ïîêàçóº çàïèñ

ïðèêèäêè çà äîïîìîãîþ çíàêà :�

52 64 50 60 = 3000.· ·�

Ðåçóëüòàò îáãîâîðåííÿ âàðòî çàô³êñóâàòè çà äîïîìîãîþ îïîðíîãî

ñèãíàëó, íàïðèêëàä, òàê:

a b a b = ...� � �
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№ с.4, 32.

Çàâäàííÿ âèêîíóºòüñÿ é çàïèñóºòüñÿ àíàëîã³÷íî äî ïîïåðåäíüîãî.

Îñîáëèâó óâàãó òóò âàðòî ïðèä³ëèòè ïîâòîðåííþ çì³ñòó ä³ëåííÿ êóòîì –

ïîñë³äîâíîìó ïåðåõîäîâ³ â³ä ä³ëåííÿ á³ëüøèõ îäèíèöü ë³÷áè äî ä³ëåííÿ

äð³áí³øèõ îäèíèöü – ³ àëãîðèòìîâ³ ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà

№ с.2, 31.

Çàâäàííÿ âèêîíóºòüñÿ óñíî. Éîãî ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè íà åòàï³

ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ òà äëÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â

êëàñ³. Ó÷í³ ïîçíà÷àþòü íåïðàâèëüí³ ð³âíîñò³ çíàêîì ì³íóñ ïðÿìî íà

äðóêîâàí³é îñíîâ³, à ïîò³ì óñíî îá´ðóíòîâóþòü ñâîþ ïîçèö³þ.

Ñâ³äîìî íåïðàâèëüí³ ïåðøà, äðóãà é ÷åòâåðòà ð³âíîñò³, òîìó ùî

ïåðøà ð³çíèöÿ ïîâèííà äîð³âíþâàòè ïðèáëèçíî 300 000, äðóãà ñóìà –

íå ïåðåâèùóâàòè 80 000, à ÷åòâåðòèé äîáóòîê – çðàçêîâî 150 000. Îòæå,

ïðàâèëüíà òðåòÿ ð³âí³ñòü.

Íà ðåøò³ åòàï³â óðîêó âèêîðèñòîâóþòüñÿ . Íàïðè-№№ с.1-4, 31-32

êëàä, íà åòàï³ ç êîìåíòóâàííÿì ó ãîëîñíîìóïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

ìîâëåíí³ ìîæíà âèêîíàòè ôðîíòàëüíî ³ ïî îäíîìó ïðèêëàäó ç№ 1

№ 3 4³ , à â ïàðàõ çðîáèòè íà âèá³ð ïî îäíîìó çàâäàííþ ïåðøîãî

ñòîâï÷èêà ç . Äëÿ№ 4 ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè , à â äîìàøíþ ðîáîòó, êð³ì êîíñïåêòóâàííÿ№ 4

òåêñòó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, ïî íîâ³é òåì³ âêëþ÷èòè îäèí ïðèêëàä íà

âèá³ð ³ç äðóãîãî ñòîâï÷èêà.

№ с.3, 32.

Ó÷í³ ñïî÷àòêó ðîáëÿòü ïðèêèäêó, à ïîò³ì îá÷èñëþþòü òî÷íå çíà-

÷åííÿ äîáóòêó é ïåðåêîíóþòüñÿ, ùî îòðèìàí³ ðåçóëüòàòè ïðèáëèçíî

ð³âí³.

Íàâåäåìî âàð³àíò çàïèñó öüîãî çàâäàííÿ äëÿ ïåðøîãî äîáóòêó, à

äëÿ ³íøèõ äîáóòê³â – ò³ëüêè ïðèêèäêó é òî÷í³ äîáóòêè.

1) 603 90 600 500 =· ·4 � 300 000

2) 708 8009 700 8000 =· ·� 5 600 000

708 8009 =· 5 670 372

3) 9025 5090 9000 5000 =· ·� 45 000 000

9025 5090 =· 45 937 250

4) 7103 703 7000 700 =· ·� 4 900 000

7103 703 =· 4 993 409

142
+

�

7

2

4

45

0

3

074592

9
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îäíîöèôðîâå:

1. Çíàéòè ïåðøå íåïîâíå ä³ëåíå.

2. Âèçíà÷èòè ÷èñëî öèôð ó ÷àñòö³.

3. Çíàéòè öèôðè â êîæíîìó ðîçðÿä³ ÷àñòêè.

4. Çíàéòè îñòà÷ó (ÿêùî âîíà º).

Íàâåäåìî ïðèêèäêó é òî÷í³ çíà÷åííÿ íàâåäåíèõ âèðàç³â.

1) 422 814 : 7 420 000 : 7 =� 60 000

422 814 : 7 = 60402

2) 168 024 : 3 180 000 : 2 =� 90 000

168 024 : 3 = 56008

3) 180 020 : 2 180 000 : 2 =� 90 000

180 020 : 2 = 90 010

4) 403 500 : 5 400 000 : 5 =� 80 000

403 500 : 5 = 80 700

5) 163 680 : 8 160 000 : 8 =� 20 000

163 680 : 8 = 20 460

6) 1 600 236 : 4 1 600 000 : 4 =� 400 000

1 600 236 : 4 = 400 059

Ìåòîäèêà âèâ÷åííÿ ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë ó äàíîìó êóðñ³

ì³ñòèòü ó ñîá³ 3 îñíîâíèõ åòàïè:

1) Ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå íà îñíîâ³ ïðèí-

öèïó ïåðåõîäó â³ä ä³ëåííÿ á³ëüøèõ îäèíèöü ë³÷áè äî ä³ëåííÿ äð³áí³øèõ

îäèíèöü.

2) Ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ íà îñíîâ³ ïðèêèäêè.

3) Ïîøèðåííÿ ïðèíöèïó ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíî-

öèôðîâå íà çàãàëüíèé âèïàäîê.

Ïåðøèé ³ç öèõ òðüîõ åòàï³â áóâ ïðîéäåíèé ó 3 êëàñ³, ³ äî òåïå-

ð³øíüîãî ÷àñó ï³äãîòîâëåíà áàçà äëÿ íàñòóïíîãî êðîêó: â³äïðàöüîâàíèé

àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå, óòî÷íåíî âñ³

ñêëàäí³ âèïàäêè ä³ëåííÿ ç íóëÿìè â ÷àñòö³, ó÷í³ íàâ÷èëèñÿ ðîáèòè

ïðèêèäêó. Íà óðîö³ 11 ââîäèòüñÿ àëãîðèòì ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ

÷àñòêîþ äëÿ âèïàäêó ä³ëåííÿ íàö³ëî, à íà óðîö³ 12 – äëÿ âèïàäêó

ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ.

Íà íà åòàï³ ç ó÷íÿìè òðåáà ïîâòîðèòèóðîö³ 11 àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ìíîæåííÿì ³ ä³ëåííÿì, âèïàäîê ïîçàòàáëè÷íîãî

ä³ëåííÿ çà äîïîìîãîþ ï³äáîðó ÷àñòêè (36 : 12), çàñíîâàíèé íà öüîìó
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(Çíà÷åííÿ ÷àñòîê äîð³âíþþòü 6 ³ 7. Ä³ëåíå îäåðæèìî, ÿêùî ä³ëüíèê

ïîìíîæèìî íà ÷àñòêó: 16 6 = 96. Ùîá çíàéòè ä³ëüíèê, ä³ëåíå ïîä³ëèìî·

íà ÷àñòêó: 98 : 7 = 14. Âèõîäÿòü ð³âíîñò³: 96 :16 = 6, 98 :14 = 7.)

– Ï³äáåð³òü ÷èñëà â ïîðîæí³ êë³òêè òàê, ùîá çáåðåãëèñÿ âñ³ îñîáëè-

âîñò³ äàíèõ âèðàç³â, ÿê³ âè íàçâàëè:

– Çíàéä³òü çíà÷åííÿ âèðàç³â. Ùî âè ïîì³÷àºòå? (×èñëà éäóòü

ï³äðÿä: 1, 2, 3, 4, 5.)

Ó÷èòåëü âèñòàâëÿº íà äîøö³ òàáëèöþ ³ç çàïèñîì âçàºìîçâ'ÿçêó ì³æ

ä³ëåííÿì ³ ìíîæåííÿì:

– ßê ä³ëÿòü òàê³ ÷èñëà? (Òðåáà ï³ä³áðàòè ÷èñëî, êîòðå ïðè ìíîæåíí³

íà ä³ëüíèê äàº ä³ëåíå.)

(Óñ³ âèðàçè – ÷àñòêè; ä³ëåíå é ä³ëüíèê – äâîöèôðîâ³ ÷èñëà; ä³ëåíå

çá³ëüøóºòüñÿ, ä³ëüíèê çìåíøóºòüñÿ, îòæå, ÷àñòêà çá³ëüøóºòüñÿ; çàãàëü-

íèé ñïîñ³á îá÷èñëåíü.)

56 : 28 72 : 24 76 : 19 90 : 18

2) – Ùî ö³êàâîãî ó âèðàçàõ? (Êðàùå ðîçòàøóâàòè ¿õ îäèí ï³ä îäíèì.)

– Çíàéä³òü ó êîæíîìó ñòîâïö³ òà ñïîëó÷³òü ñòð³ëêàìè ïðèêëàäè,

êîòð³ ðîçâ'ÿçóþòüñÿ çà äîïîìîãîþ òîãî ñàìîãî ïðàâèëà:

1) Ãðà "Ï³äáåðè ïàðó"

âçàºìîçâ'ÿçêó, ³ ïîíÿòòÿ ïðèêèäêè. Äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ðîçâ'ÿçàòè çàäà÷ó íà ä³ëåííÿ, êîòðà âè-

ìàãàº âèêîðèñòàííÿ íîâîãî äëÿ íèõ àëãîðèòìó ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ

÷àñòêîþ. Íàâåäåìî âàð³àíò îðãàí³çàö³¿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà

óðîö³ 11.

27 : 4

180 : 30

150 : 5

96 : 48

72 :4

81 : 9

160 : 40

48 : 6

96 : 2

120 : 4

47 : 5

72 : 36

6 Ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ

5 Ä³ëåííÿ êðóãëîãî ÷èñëà íà êðóãëå

4 Ä³ëåííÿ êðóãëîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå

3 Ä³ëåííÿ çà äîïîìîãîþ ï³äáîðó ÷àñòêè

2 Ä³ëåííÿ ñóìè íà ÷èñëî

1 Òàáëè÷íå ä³ëåííÿ

à b c c b a: = =� ·

: 16 = 98 : =



51

Íà åòàï³ ó÷í³ âèâîäÿòü àëãîðèòì"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ ³ ô³êñóþòü éîãî ó ôîðì³ áëîê-ñõåìè é

îïîðíîãî ñèãíàëó. Âàð³àíòè ô³êñàö³¿ ìîæóòü áóòè ð³çíèìè; âàæëèâî,

ùîá âîíè, íå ñïîòâîðþþ÷è ñóò³ âèêîíóâàíèõ ä³é, ³øëè â³ä ñàìèõ ó÷í³â,

âðàõîâóâàëè ¿õí³ ïðîïîçèö³¿ òà ôîðìóëþâàííÿ é ñòàëè äëÿ íèõ

ðåàëüíèìè ³íñòðóìåíòàìè îá÷èñëåíü. Íàâåäåìî äâà âàð³àíòè áëîê-ñõåì ³

âàð³àíò îïîðíîãî êîíñïåêòó äî äàíî¿ òåìè (î÷åâèäíî, áëîêè ìîæíà

ðîçòàøóâàòè ÿê ó ðÿäîê, òàê ³ â ñòîâï÷èê).

Ó ðåçóëüòàò³ îáãîâîðåííÿ ó÷í³ ñòàâëÿòü – ïîáóäóâàòè àëãî-мету
ðèòì ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ – ³ ïðîïîíóþòü ôîðìóëþâàííÿ

теми óðîêó.

2) Ïðè÷èíà óòðóäíåííÿ â òîìó, ùî íåìàº àëãîðèòìó ö³º¿ ä³¿.

1) Óòðóäíåííÿ âèíèêëî ïðè ä³ëåíí³ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë,

ïðè÷îìó ÷àñòêà – îäíîöèôðîâå ÷èñëî.

Íà åòàï³ ó÷í³ âñòàíîâëþþòü:ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

Ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ ö³º¿ çàäà÷³ ï³ñëÿ ïðîâåäåíî¿ ï³äãîòîâêè ÷àñòèíà

ä³òåé çìîæå ïåðåíåñòè àëãîðèòì ïîçàòàáëè÷íîãî ä³ëåííÿ íà âèïàäîê

áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë, ðåøòà ñêàæå, ùî òàêèé âèïàäîê ä³ëåííÿ ùå

íå çóñòð³÷àâñÿ, òðåò³, çðîáèâøè ïðèêèäêó, ï³äáåðóòü â³äïîâ³äü 7 ³

íå çäîãàäàþòüñÿ ¿¿ ïåðåâ³ðèòè, ³ ò.ä. Ó÷èòåëü âèñëóõîâóº âàð³àíòè

ä³òåé ³ íà çàâåðøåííÿ ô³êñóº ð³çí³ ïîçèö³¿ (íàïðèêëàä, ï³äíÿòòÿì ðóê

ä³òåé, ¿õí³ìè êàðòêàìè íà äîøö³, ñèãíàëàìè çâîðîòíîãî çâ'ÿçêó

òîùî).

– Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Âèðîñòèëè 1536 ñàäæàíö³â òþëüïàí³â.

Ñê³ëüêè êëóìá ìîæíà îôîðìèòè öèìè êâ³òàìè, ÿêùî íà îôîðìëåííÿ

îäí³º¿ êëóìáè éäå 256 òþëüïàí³â?"

4) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

Äëÿ îá´ðóíòóâàííÿ â³äïîâ³ä³ ó÷í³ ìîæóòü ì³ðêóâàòè ïî-ð³çíîìó;

âàæëèâî ëèøå, ùîá ¿õíÿ â³äïîâ³äü áóëà àðãóìåíòîâàíîþ. Îäíàê

á³ëüø³ñòü ä³òåé, ìàáóòü, ñêîðèñòàºòüñÿ ïðèêèäêîþ. Öå ï³äãîòóº ¿õ äî

ðîçâ'çàííÿ íàñòóïíî¿ çàäà÷³. Â îñòàíí³é ÷àñòö³ ëåãêî ïîáà÷èòè òî÷íó

â³äïîâ³äü – ÷èñëî 2, ùî òàêîæ çîð³ºíòóº ó÷í³â íà ñàìîñò³éíèé âèñíîâîê

íîâîãî àëãîðèòìó ä³ëåííÿ.

602 : 86 477 : 159 11 740 : 2348 102 018 : 51 009

3) – Äîâåä³òü, ùî çíà÷åííÿ âñ³õ ÷àñòîê – îäíîöèôðîâ³ ÷èñëà:
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Ïåðøèé âàð³àíò áëîê-ñõåìè âèìàãàº âì³ííÿ ÷èòàòè öèêë³÷í³

àëãîðèòìè, à ç ³íøîãî áîêó – òðåíóº öå âì³ííÿ. Êð³ì òîãî, ó íüîìó

á³ëüø äîêëàäíî îïèñàíî âèêîíóâàí³ ä³¿, ¿õí³ êîìïîíåíòè, ïðè ¿õíüîìó

ïðîãîâîðþâàíí³ éäå ³íòåíñèâíå ïðîñóâàííÿ ó÷í³â ó ðîçâèòêó

ìàòåìàòè÷íîãî ìîâëåííÿ. Àëå ÿêùî ä³òÿì âàæêî áóäå îñìèñëèòè öåé

âàð³àíò ³ ¿ì äîâåäåòüñÿ ìåõàí³÷íî éîãî çàó÷óâàòè, òî öå çàâäàñòü á³ëüøå

øêîäè, í³æ êîðèñò³. Òîä³ êðàùå âèáðàòè äðóãèé âàð³àíò, àëå á³ëüø

÷³òêî òà ´ðóíòîâíî éîãî îïðàöþâàòè.

Ôîðìè îðãàí³çàö³¿ äàíîãî åòàïó òàêîæ âèáèðàþòüñÿ çàëåæíî â³ä

ð³âíÿ ï³äãîòîâêè êëàñó, àëå òàê, ùîá íàäàòè ä³òÿì ÿêîìîãà á³ëüøó

ñàìîñò³éí³ñòü. Íàéêðàùà ðîáîòà â ãðóïàõ – ïî 4-6 ÷îëîâ³ê àáî â

ïàðàõ, êîëè ó÷í³ ñàì³ ïðîòÿãîì 2-3 õâèëèí âèðîáëÿþòü ñâ³é âàð³àíò

àëãîðèòìó. Ï³ñëÿ öüîãî âàð³àíòè ãðóï ï³ä êåð³âíèöòâîì ó÷èòåëÿ îáãîâî-

ðþþòüñÿ, óçàãàëüíþþòüñÿ é óçãîäæóºòüñÿ çàãàëüíà ïîçèö³ÿ. Ó÷èòåëü ó

ö³é ðîáîò³ – îðãàí³çàòîð îáãîâîðåííÿ, åêñïåðò, êîòðèé ñïðÿìîâóº õ³ä

ì³ðêóâàíü, äàº ñëîâî, ñòàâèòü óòî÷íþþ÷³ ïèòàííÿ íà çðàçîê "×è

ïðàâèëüíî ÿ çðîçóì³ëà, ùî...?", êîòð³ äîïîìàãàþòü ãðóï³ á³ëüø

Êâàäðàò íàâêîëî ³ ïèòàííÿ íàä çíàêîìñ

ð³âíîñò³ îçíà÷àþòü ïåðåá³ð âàð³àíò³â

çíà÷åíü äî âèêîíàííÿ óìîâè = .ñ ñ b à·

Варіант I

Àëãîðèòì ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ

Îïîðíèé êîíñïåêòВаріант ІІ

Çðîáèòè ïåðåâ³ðêó ìíîæåííÿì

Çàïèñàòè â³äïîâ³äü

Ï³ä³áðàòè öèôðó ÷àñòêè

Çðîáèòè ïðèêèäêó
à b ñ: �

ñ b = a·

?

Ï³ä³áðàòè íîâó

íàáëèæåíó ÷àñòêó

Çðîáèòè

ïðèêèäêó

Ïîìíîæèòè íàáëèæåíó

÷àñòêó íà ä³ëüíèê

Çàïèñàòè

â³äïîâ³äü

òàê

í³

×è äîð³âíþº

äîáóòîê

ä³ëåíîìó?
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– Äî ÿêîãî æ ÷àñó áóäåìî ï³äáèðàòè? (Ïîêè íå îäåðæèìî ä³ëåíå.)

– Òîáòî òðåáà çíîâó ïåðåâ³ðèòè óìîâó â ðîìá³ é ò.ä. Âèõîäèòü

öèêë³÷íèé àëãîðèòì. Çàñòîñóéòå éîãî äî íàøîãî ïðèêëàäó, ÿêèé

âèêëèêàâ óòðóäíåííÿ.

– À ùî æ ðîáèòè, ÿêùî "í³"? (Òðåáà ï³ä³áðàòè ³íøå ÷èñëî – ïîðó÷.)

– Ç ðîìáà âèõîäÿòü äâ³ ñòð³ëêè – "òàê" ³ "í³". ßêùî "òàê", äîáóòîê

äîð³âíþº ä³ëåíîìó – ùî öå îçíà÷àº? (Öå ÷èñëî ³ º çíà÷åííÿì ÷àñòêè.)

– Ïîìíîæèëè – ³ ùî? (Òðåáà äîâ³äàòèñÿ, äîð³âíþº îòðèìàíå ÷èñëî

ä³ëåíîìó ÷è í³.)

– ßêèì áëîêîì â àëãîðèòì³ ïîçíà÷àºòüñÿ ïèòàííÿ? (Ðîìáîì.)

– Îòæå, ïåðøèé êðîê – ïðèêèäêà. Îäåðæàëè íàáëèæåíå çíà÷åííÿ

÷àñòêè. Ùî ç íèì ðîáèòè äàë³? (Ïîìíîæèòè éîãî íà ä³ëüíèê.)

– Óñ³ ÷èñëà áóäåìî ïåðåâ³ðÿòè? (Í³, ñïî÷àòêó òðåáà çðîáèòè ïðèêèäêó.)

òî÷íî ñôîðìóëþâàòè ñâîþ äóìêó é ò.ä. Ó ìåíø ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ

ìîæëèâà ôðîíòàëüíà ðîáîòà – ï³äãîòîâ÷èé, ñïîíóêàëüíèé ä³àëîã àáî

ñïîëó÷åííÿ öèõ ôîðì ³ç ãðóïîâèì, êîëè äëÿ îáãîâîðåííÿ â ãðóïàõ

äàºòüñÿ äóæå íåâåëèêå é êîíêðåòíå çàâäàííÿ íà 1-2 õâèëèíè.

Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò , ðîçðàõîâàíîãîï³äãîòîâ÷îãî ä³àëîãó

íà íàéá³ëüø ñêëàäíèé âèïàäîê – ä³òè íåäîñòàòíüî ï³äãîòîâëåí³, ç òèõ

àáî ³íøèõ ïðè÷èí íåìîæëèâà ãðóïîâà ðîáîòà òîùî. Ïðè ïëàíóâàíí³

óðîêó éîãî ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè ÿê îñíîâó äëÿ âèáóäîâóâàííÿ ëîã³êè

ðîáîòè ãðóï ³ òèõ åòàï³â îáãîâîðåííÿ, íà ÿêèõ ãðóïè âêëþ÷àþòüñÿ â

ðîáîòó.

– Ìè çíàºìî, ùî íàøà ÷àñòêà – îäíîöèôðîâå ÷èñëî. Àëå òàêèõ

÷èñåë äåâ'ÿòü – 1, 2 ³ ò.ä. ßê æå äîâ³äàòèñÿ, ÿêå ç íèõ ï³äõîäèòü?

(Ïåðåâ³ðèòè ìíîæåííÿì.)

Âèñòàâëÿºòüñÿ ïåðøèé áëîê àëãîðèòìó: Çðîáèòè ïðèêèäêó

Âèñòàâëÿºòüñÿ íàñòóïíèé áëîê: Ïîìíîæèòèíàáëèæåíó ÷àñòêóíà ä³ëüíèê

Âèñòàâëÿºòüñÿ áëîê: Çàïèñàòè â³äïîâ³äü

Âèñòàâëÿºòüñÿ îñòàíí³é áëîê: Ï³ä³áðàòè íîâó íàáëèæåíó ÷àñòêó

Âèñòàâëÿºòüñÿ ðîìá: ×è äîð³âíþº äîáóòîê ä³ëåíîìó?
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Íà ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ ðîçãîðòàºòüñÿ àíàëîã³÷íèì ÷èíîì,óðîö³ 12

àëå íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿ çíàíü, êð³ì óâåäåíîãî íà ïîïåðåäíüîìó óðîö³

àëãîðèòìó ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ, òðåáà ïîâòîðèòè ôîðìóëó

ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ = + , çâåðíóâøè îñîáëèâó óâàãó íà âèìîãó:à b ñ r·

îñòà÷à ìåíøå ä³ëüíèêà, òîáòî < . Íàâåäåìî âàð³àíòè àëãîðèòì³â ³r b

îïîðíîãî êîíñïåêòó äëÿ âèïàäêó ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ.

Варіант I

Àëãîðèòì ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ (ç îñòà÷åþ)

– À òåïåð ó ãðóïàõ ïðîòÿãîì 1 õâèëèíè ñïðîáóéòå ïðèäóìàòè, ÿê

çàô³êñóâàòè àëãîðèòì â îïîðíîìó êîíñïåêò³.

Çàïðîïîíîâàí³ ä³òüìè âàð³àíòè îáãîâîðþþòüñÿ, ³ âèáèðàºòüñÿ íàé-

á³ëüø âäàëèé âàð³àíò àáî ¿õí³é ñèíòåç, ÿêèé â³äáèâàº âñ³ êðîêè

àëãîðèòìó.

– Âèêîíàëè ìè ñâîþ çàäà÷ó? (Òàê.)

– Ùî íàì ëèøàºòüñÿ çðîáèòè? (Ïîòðåíóâàòèñÿ é ïåðåâ³ðèòè ñåáå.)

Íà ³íøèõ åòàïàõ óðîêó ç íîâî¿ òåìè âèêîðèñòîâóþòüñÿ №№ 1-2,

с. №34 2. Ó äîö³ëüíî ïåðåéòè äî çàïèñó ä³ëåííÿ êóòîì:

0

–
8

5 6 38

6

7

7

3

3

3

3

Îòæå,  1536 : 256 = 6.

– íå ï³äõîäèòü

1536 : 256 1400 : 200 = 7�

291

�

7

7

652

631

�

5

6

652

Ï³ä³áðàòè íîâó

íàáëèæåíó ÷àñòêó

Çðîáèòè

ïðèêèäêó

Çíàéòè

îñòà÷ó

Ïîìíîæèòè

íàáëèæåíó

÷àñòêó íà

ä³ëüíèê

Çàïèñàòè

â³äïîâ³äü

òàê

í³

×è ìåíøå

îñòà÷à â³ä

ä³ëüíèêà?
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947 : 312 = 3 (îñò. 11)

1367 : 225 = 6 (îñò. 17)

3728 : 408 = 9 (îñò. 56)

№ с.6, 32.

Â³äïîâ³äü: ìîòîöèêë êîøòóº äîðîæ÷å â³ä âåëîñèïåäà íà 4700 ãðí.

80 000 : 16 – 5400 : 18 = 5000 – 300 = 4700 (ãðí)

d c b a: – :

№ с.5, 32.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 10-12

– Ùîá äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè âñüîãî äåðåâ ó ãàþ, òðåáà çíàéòè ñóìó

äåðåâ êîæíîãî âèäó.

2801 : 674 = 4 (îñò. 105)

17 526 : 8422 = 2 (îñò. 682)

26 914 : 5130 = 5 (îñò. 1264)

№ с.2, 37.

57 : 16 = 3 (îñò. 9)

97 : 33 = 2 (îñò. 31)

98 : 15 = 6 (îñò. 8)

62 : 21 = 2 (îñò. 20)

149 : 37 = 4 (îñò. 1)

284 : 81 = 3 (îñò. 41)

567 : 99 = 5 (îñò. 72)

601 : 64 = 9 (îñò. 25)

№ с.1, 37.

Ó çàïèñ ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ âèêîíóºòüñÿ êóòîì. Äëÿ№№ с.1-2, 37

åêîíîì³¿ ì³ñöÿ ìè íàâåäåìî ò³ëüêè â³äïîâ³ä³ öèõ ïðèêëàä³â.

Ïåðåâ³ðèòè, ùî îñòà÷à ìåíøå â³ä ä³ëüíèêà

Îïîðíèé êîíñïåêòВаріант ІІ

Çàïèñàòè â³äïîâ³äü

Ï³ä³áðàòè öèôðó ÷àñòêè

Çðîáèòè ïðèêèäêó

à b ñ: �

ñ b = a·

1

à – à = r,   r < b
1

?

?  äåðåâ

áåðåçè

240 (á. + ñ.) : 3(240– 93) 2240 –93

êëåíè ñîñíè ÿëèíè
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Â³äïîâ³äü: ç ë³ñó ïðèíåñëè 4 á³ëèõ ãðèáè, 16 ï³äáåðåçîâèê³â ³ 18

ï³äîñèíîâèê³â.

3) 34 – 16 = 18 (ãð.)

2) 4 4 = 16 (ãð.) – ï³äáåðåçîâèê³â;·

1) 38 – 34 = 4 (ãð.) – á³ëèõ ãðèá³â;

Ùîá çíàéòè ê³ëüê³ñòü ï³äîñèíîâèê³â, â³ä â³äí³ìåìî îäåðæàíå34

÷èñëî ï³äáåðåçîâèê³â.

Â³äîìî, ùî ï³äáåðåçîâèê³â áóëî â ðàçè á³ëüøå, í³æ á³ëèõ. Òàêèì4

÷èíîì, ùîá çíàéòè ¿õíþ ê³ëüê³ñòü, ïîòð³áíî îòðèìàíå ÷èñëî á³ëèõ

ãðèá³â ïîìíîæèòè íà .4

– Ùîá äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè áóëî á³ëèõ ãðèá³â, òðåáà â³ä ê³ëüêîñò³

âñ³õ ãðèá³â – â³äíÿòè ê³ëüê³ñòü ï³äáåðåçîâèê³â ³ ï³äîñèíîâèê³â –38

òîáòî . (Øóêàºìî ÷àñòèíó.)34

№ с.7, 32.

Â³äïîâ³äü: óñüîãî â ãàþ 859 äåðåâ.

240 + (240 – 93) + (240 – 93) 2 + (240 + (240 – 93) 2) : 3 = 859 (ä.)· ·

4) (240 + 294) + 147 + 178 = 859 (ä.)

3) (240 + 294) : 3 = 178 (ä.) – ê³ëüê³ñòü ÿëèí.

2) 147 2 = 294 (ä.) – ê³ëüê³ñòü ñîñåí;·

1) 240 – 93 = 147 (ä.) – ê³ëüê³ñòü êëåí³â;

Â³äîìî, ùî áåð³ç áóëî 240. Êëåí³â áóëî íà 94 ìåíøå, í³æ áåð³ç,

òîáòî 240 – 94. Ùîá äîâ³äàòèñÿ ê³ëüê³ñòü ñîñåí, òðåáà ïîäâî¿òè

îòðèìàíå ÷èñëî êëåí³â. Äîäàìî ê³ëüê³ñòü áåð³ç ³ ñîñåí ³ ïîä³ëèìî íà 3 –

îäåðæèìî ê³ëüê³ñòü ÿëèí. Ïîò³ì äîäàìî îòðèìàí³ ÷èñëà é äàìî

â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ çàäà÷³.

№ с.8, 32.

Ó çàâäàíí³ ïîâòîðþºòüñÿ ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ, ùî âèêîðèñòîâóºòüñÿ

íà íàñòóïíîìó óðîö³ äëÿ âèñíîâêó íîâîãî îá÷èñëþâàëüíîãî àëãîðèòìó.

38 ãðèá³â

34 ãðèáà

á³ë³

? ?á. 4

ï³äáåðåçîâèêè ï³äîñèíîâèêè
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7 918 + 542 < 80 396 + 658, îñê³ëüêè êîæåí äîäàíîê ó ïåðø³é ñóì³

ìåíøå, í³æ ó äðóã³é, îòæå, ³ âñÿ ïåðøà ñóìà ìåíøå â³ä äðóãî¿.

386 833 : 587 > 386 833 : 659, òîìó ùî ä³ëåíå íå çì³íèëîñÿ, à

ä³ëüíèê çá³ëüøèâñÿ, òàêèì ÷èíîì, ÷àñòêà çìåíøèëàñÿ;

732 – 94 < 800 – 27, îñê³ëüêè çìåíøóâàíå â äðóã³é ð³çíèö³

çá³ëüøèëîñÿ, à â³ä'ºìíèê çìåíøèâñÿ, ³ òîìó ð³çíèöÿ çá³ëüøèëàñÿ;

327 538 < 365 2001, òîìó ùî êîæåí ìíîæíèê ïåðøîãî äîáóòêó· ·

ìåíøå â³äïîâ³äíîãî ìíîæíèêà äðóãîãî äîáóòêó;

Äëÿ ïîð³âíÿííÿ âèðàç³â âèêîðèñòîâóºòüñÿ âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ

êîìïîíåíòàìè ³ ðåçóëüòàòàìè àðèôìåòè÷íèõ ä³é.

№ с. .13, 33

Òàêèì ÷èíîì, íåð³âí³ñòü ìîæíà çàïèñàòè ó âèãëÿä³: < 6728.õ

Íàéá³ëüøèì ðîçâ'ÿçêîì ö³º¿ íåð³âíîñò³ º ÷èñëî 6727.

1) 2 205 000; 2) 738 092; 3) 1 466 908; 4) 366 727; 5) 6728.

Ñïî÷àòêó òðåáà îá÷èñëèòè çíà÷åííÿ âèðàçó â ïðàâ³é ÷àñòèí³

íåð³âíîñò³:

№ с. .12, 33

№ с.10, 32.

à) {0, 1,2, 3, 4} ³ {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â äðóãî¿

íåð³âíîñò³, íà â³äì³íó â³ä ïåðøî¿, ì³ñòèòü ÷èñëî 5.

á) {0, 1, 2} ³ {0, 1, 2}. Ìíîæèíè ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñòåé çá³ãàþòüñÿ.

à b ñ r r b= + , äå <·

b ñ r= 96, = 325, = 37

à = 96 325 + 37 = 31 237

³ ò.ä.

á) > 0, 0 < < 5, 0 < < 29, < 5, < 1234, < 56 789õ õ õ õ õ õ

õ < 1 000 000 ³ ò.ä.

à) > 1, > 1, > 2, 1 < <7, 2 < < 15, 1 < < 1000,õ õ õ õ õ õ

²ñíóº íåñê³í÷åííà ìíîæèíà íåð³âíîñòåé, ðîçâ'ÿçêàìè ÿêèõ º çàçíà-

÷åí³ íà ïðîìåíÿõ ÷èñëà. Íàâåäåìî ê³ëüêà âàð³àíò³â òàêèõ íåð³âíîñòåé

(çì³ííà â íèõ ìîæå áóòè ïîçíà÷åíà áóäü-ÿêîþ áóêâîþ, àëå äëÿ çðó÷íîñò³

ñêð³çü âèêîðèñòàíà áóêâà ).õ

№ с.11, 32.
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№ с.15, 33.

Íà êðåñëåíí³ 6 êóò³â. ²ç íèõ 4 º ãîñòðèìè êóòàìè – ÀÎÂ, ÂÎÑ,	 	

	 
 	 	COD BOD, 2 êóòè òóï³ – AOC ³ AOD. Ïðÿìèõ êóò³â íåìàº.	

1) Äî ×åðâîíî¿ êíèãè çàíåñåí³, íàïðèêëàä,

ñí³æíèé áàðñ (³ðá³ñ), óññóð³éñüêèé òèãð, êîàëà,

÷åðâîíèé âîâê, á³ëèé âåäì³äü. Óñüîãî â äàíèé

÷àñ äî ×åðâîíî¿ êíèãè çàíåñåíî 74 âèäè ññàâö³â.

2) Ï³äìíîæèíàìè ìíîæèíè ïòàõ³â º ìíîæèíè

ñîëîâ'¿â, ëàñò³âîê, çîçóëü, ìíîæèíà ïåðåë³òíèõ

ïòàõ³â òîùî.

№ с.14, 33.

№ с.16, 33.

1) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â òèñÿ÷: 3 > 8 > 3.Ê Ê· �

2) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â ïîòðîºíå çíà÷åííÿ çàê³í÷óºòüñÿ íà , òîáòî:Ê Ê

Ê K Ê K Ê Ê· · ·3 = , àáî 3 = 10 + , àáî 3 = 20 + .

Ïåðøà ð³âí³ñòü âèêîíóºòüñÿ ïðè = 0, ùî íåìîæëèâî, òîìó ùîK

K > 3. Ïåðåáîðîì óñòàíîâëþºìî, ùî äðóãà ð³âí³ñòü âèêîíóºòüñÿ ïðè

K = 5, à òðåòÿ – íåìîæëèâà. Îòæå, , à .К С= 5 = 1

3) Ó ðîçðÿä³ îäèíèöü ïîòðîºíå çíà÷åííÿ çàê³í÷óºòüñÿ íà . ÌèÀ À

âñòàíîâèëè íà ïîïåðåäíüîìó êðîö³, ùî öå ìîæëèâî ò³ëüêè ó âèïàäêàõ,

ÿêùî íàáóâàº çíà÷åíü 0 àáî 5. Îñê³ëüêè 5 – çíà÷åííÿ , òîÀ Ê

çàëèøàºòüñÿ .А = 0

4) Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü: 3 + 1 = 10, àáî 3 + 1 = 20. ÏåðøåØ Ø· ·

ð³âíÿííÿ ìàº ðîçâ'ÿçîê = 3, à äðóãå – íå ìàº íàòóðàëüíèõ ðîçâ'ÿçê³â.Ø

Îòæå, .Ш = 3

5) Çàëèøàºòüñÿ çíàéòè çíà÷åííÿ ³ . ²ç ðîçðÿäó äåñÿòê³â òèñÿ÷Î Á

âèïëèâàº, ùî:

10 + = 5 3 + 1, àáî 10 + = 5 3 + 2. Îòæå, = 6, àáî = 7.Î Î Î Î· ·

ßêùî = 6, òî = (6 3 + 1) – 10 = 9; ÿêùî = 7, òîÎ Á Î·

Á = (7 3 + 1) – 10 = 12. Ìîæëèâ³ îáèäâà âèïàäêè: , àáî· = 6 = 9Î Á

Î Á= 7 = 12, . Òàêèì ÷èíîì, çàäà÷à ìàº äâà ðîçâ'ÿçêè.

05961

+

5

0

0

03

0

5

3

535

5

5

6

6

6

05271

+

5

0

0

03

0

5

3

535

5

5

7

7

7

À

Ñ

Â

D
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№ с.4, 35.

Ó÷í³ ïîâèíí³, íàñàìïåðåä, ðîç³áðàòèñÿ â òîìó, ÿê îðãàí³çîâàíî

ðÿäêè é ñòîâïö³ òàáëèö³. Ç àíàë³çó ïåðøîãî ñòîâïöÿ ìîæíà çðîáèòè

âèñíîâîê, ùî â ñòîâïöÿõ óêàçóþòüñÿ â³äïîâ³äí³ êîìïîíåíòè ä³é ïðè

ä³ëåíí³ ç îñòà÷åþ, ïðè÷îìó â ïåðøîìó ðÿäêó âêàçóºòüñÿ ä³ëåíå, ó äðóãî-

ìó – ä³ëüíèê, ó òðåòüîìó – ÷àñòêà é ó ÷åòâåðòîìó – îñòà÷à. Òå ñàìå

â) ² ñïîñ³á:

a b c r r b= + , <·

a b r c= 120, = 4, = 12, = ?

120 = 4 + 12· c

4 = 120 – 12· c

c = 108 : 4

c = 27

Â³äïîâ³äü: óñüîãî áóëî 27 ó÷í³â.

²I ñïîñ³á:

1) 120 – 12 = 108 (ö.) – ðîçäàëè

ó÷íÿì;

2) 108 : 4 = 27 (ó÷.)

á) ² ñïîñ³á:

a b c r r b= + , <·

b c r a= 12, = 36, = 7, = ?

a = 36 12 + 7 = 439·

Â³äïîâ³äü: óñüîãî áóëî 439 ñëèâ.

II ñïîñ³á:

1) 36 12 = 432 (c.) – ðîçêëàëè íà·

òàð³ëêè;

2) 432 + 7 = 439 (c.)

Çàäà÷ó ìîæíà ðîçâ'ÿçàòè çà äîïîìîãîþ ãðàô³÷íî¿ ìîäåë³,

àëãîðèòìó ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ, ä³ëåííÿ êóòîì, ôîðìóëè. Êîæåí ó÷åíü

ìîæå âèáðàòè òîé ñïîñ³á, ÿêèé éîìó çðó÷íèé, îäíàê ïðîöåñ îáãîâîðåííÿ

âàæëèâî ïîáóäóâàòè òàê, ùîá ðîçêðèòè ïåðåâàãè òîãî ÷è ³íøîãî ñïîñîáó

ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷: êîðîòøå, íàî÷í³øå, àâòîìàòèçóº" ðîçâ'ÿçàííÿ, äàº"

óçàãàëüíåíèé ñïîñ³á ³ ò.ä.

№ с.3, 34.

Â³äïîâ³äü: âèéøëî 9 êóïîê, ³ 3 ÿáëóêà çàëèøèëîñÿ.

²²² ñïîñ³á:

57 : 6 = 9 (îñò. 3)

à) ² :ñïîñ³á ²² ñïîñ³á:

3

–
4

67

9

5

5

0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 57
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á) 504 : 6 – 336 : 8 = 84 – 42 = 42 (ä.).

à) 504 : 6 – 336 : 8 = 84 – 42 = 42 (êã);

Çàäà÷³ öüîãî íîìåðà àíàëîã³÷í³ äî ïîïåðåäíüî¿ – ó íèõ îäíàêîâà

ñòðóêòóðà, âåëè÷èíè ïîâ'ÿçàí³ îäí³ºþ é ò³ºþ ñàìîþ çàëåæí³ñòþ:

à b ñ= , à çíà÷åííÿ â³äïîâ³äíèõ âåëè÷èí ð³âí³. Òîìó çàäà÷³ ìàþòü

òå ñàìå ðîçâ'ÿçàííÿ é â³äïîâ³äü.

№ с.6, 35.

№ с.5, 35.

Çàäà÷à àíàëîã³÷íà äî – ó í³é âèõîäèòü "ïîä³áíèé" âèðàç,¹ 5, ñ.32

îäíàê çì³ñò ³ çíà÷åííÿ çì³ííèõ – ³íø³. Çá³ã âèðàç³â ïîÿñíþºòüñÿ òèì,

ùî âåëè÷èíè â öèõ çàäà÷àõ ïîâ'ÿçàí³ îäí³ºþ é ò³ºþ ñàìîþ çàëåæí³ñòþ:

à b ñ= .·

c d a b: – :

a b c d= 20, = 4, = 48, = 3

48 : 3 – 20 : 4 = 16 – 5 = 11 (êì/ãîä)

Â³äïîâ³äü: øâèäê³ñòü ï³øîõîäà ìåíøà â³ä øâèäêîñò³ âåëîñèïåäèñòà

íà 11 êì/ãîä.

ïîêàçóº äðóãèé ñòîâïåöü, àëå êîìïîíåíòè ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ ïîçíà÷åí³

áóêâàìè.

Ïîøóê íåâ³äîìèõ êîìïîíåíò³â ìîæå âåñòèñÿ ÿê ïî ôîðìóë³, òàê ³

ëîã³÷íî é íàâ³òü ï³äáîðîì – íà âèá³ð ó÷íÿ.

Íàâåäåìî âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ÷èñëàìè êîæíîãî ñòîâï÷èêà, âèä³ëèâ-

øè íåâ³äîì³ êîìïîíåíòè ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ, çíà÷åííÿ ÿêèõ ó÷í³ ïîâèíí³

çíàéòè:

1) 29 = 7 4 + ; 2) = 9 7 + 5; 3) 46 = 3 + 1; 4) 94 = 9 + 4.· · · ·5 68 15 10

Â³äïîâ³äü: Ñàøêîâ³ 11 ðîê³â.

à) I ñïîñ³á: ²² ñïîñ³á:

õ 3 – 16 = 17·

õ 3 = 17 + 16·

õ 3 = 33·

õ = 11

III ñïîñ³á:

(17 + 16) : 3 = 11 (ðîê³â)

Çàäà÷ó ìîæíà ðîçâ'ÿçàòè, ô³êñóþ÷è âèêîíàí³ îïåðàö³¿, ñêëàäàþ÷è

ð³âíÿííÿ àáî ëîã³÷íî:

№ с.7, 35.

17

– 16

3

õ
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á) ² ñïîñ³á: II ñïîñ³á:

(( + 19 ) 2 – 10) : 11 = 4õ ·

( + 19) 2 – 10 = 44õ ·

( + 19) 2 = 54õ ·

õ + 19 = 27

õ = 8

Â³äïîâ³äü: Êàòðóñ³ 8 ðîê³â.

III ñïîñ³á:

(4 11+10) : 2 – 19=8 (ðîê³â)·

8009 ì, 80 090 äì, 800 900 ñì, 8 009 000 ìì, 8 000 900 ìì, 8 000 090

ìì.

89 ìì, 809 ìì, 890 ìì, 8009 ìì, 809 ñì, 890 ñì;

Ïðè âèêîíàíí³ çàâäàííÿ ïðîãîâîðþºòüñÿ âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ îäèíè-

öÿìè äîâæèíè é òàáëèöÿ ñï³ââ³äíîøåíü ì³æ íèìè:

№ с.11, 36.

ä) 105 < < 600 ³ ò.ä.õ

ã) 9 < < 21, 15 < < 23, 8 < < 25 ³ ò.ä.õ õ õ

â) 0 < < 27, 3 < < 30 ³ ò.ä.õ õ

á) 10 < < 35, 15 < < 99 ³ ò.ä.õ õ

à) 3 < < 32, 7 < < 100, 5 < < 70 304 ³ ò.ä.õ õ õ

Ðîçâ'ÿçàííÿ íåîäíîçíà÷íå. Ó÷í³ ìîæóòü çàïèñàòè îäíó áóäü-ÿêó

íåð³âí³ñòü, àëå òàê, ùîá ïîçíà÷åí³ íà ïðîìåí³ ÷èñëà âõîäèëè â

çàçíà÷åíèé íèìè ³íòåðâàë. Íàâåäåìî ê³ëüêà âàð³àíò³â íåð³âíîñòåé,

êîòð³ çàäîâîëüíÿþòü çàäàíèì óìîâàì (äëÿ çðó÷íîñò³ â çàïèñó

íåð³âíîñòåé âèêîðèñòàíà ò³ëüêè áóêâà ).õ

№ с.9, 36.

№ с.8, 35.

Ó äàíîìó çàâäàíí³ òðåíóþòüñÿ îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè é ïîâòîðþ-

ºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé.

à) > 28 155 150ó

Íàéìåíøèì ðîçâ'ÿçêîì äàíî¿ íåð³âíîñò³ º ÷èñëî = 28 155 150.ó

á) > 386 530z

Íàéìåíøèì ðîçâ'ÿçêîì äàíî¿ íåð³âíîñò³ º ÷èñëî = 386 531.z

4

: 11

– 10

2

+ 19

õ

1 êì

1000 10 10 10

1 ì 1 äì 1 ñì 1 ìì
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№ с.6, 38.

Íåõàé áóëî ãàëîê, òîä³ ¿õíº ÷èñëî ïîâèííå çàäîâîëüíÿòèõ

íåð³âí³ñòü: 5 < < 10. Ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â äàíî¿ íåð³âíîñò³ äîð³âíþºõ

{6, 7, 8, 9}.

№ с.4, 37.

Ìàðèíà ìîëîäøà â³ä áðàòà, òîìó ¿¿ â³ê ïîâèíåí çàäîâîëüíÿòèõ

íåð³âí³ñòü: < 8. Ó íå¿ ñüîãîäí³ äåíü íàðîäæåííÿ, òîìó ¿é íå 0 ðîê³âõ

(³íàêøå çàäà÷à âòðà÷àº çì³ñò). Òàêèì ÷èíîì, ìíîæèíà ðîçâ'ÿçê³â äàíî¿

íåð³âíîñò³ â öüîìó ðàç³ {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}.

Â³äïîâ³äü:

Ó ðîçðÿä³ îäèíèöü: 7 + 4 + = 12, îòæå, = 1.¿ ¿

Îäíàê öèôðà 1 óæå º â ðîçðÿä³ îäèíèöü òèñÿ÷

ñóìè, ùî ñóïåðå÷èòü óìîâ³.

2) Íåõàé = 2, òîä³ ïðèêëàä íàáóâàº âèãëÿäó:ç

Ó ðîçðÿä³ îäèíèöü: 7 + 4 + = 13, îòæå, = 2.¿ ¿

Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â: 2 + 2 + + 1 =10, îòæå, = 5.â â

Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü: 5 + 3 + 6 + 1 = 15 – ³ñòèííî.

1) Íåõàé = 3, òîä³ ïðèêëàä íàáóâàº âèãëÿäó:ç

Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü:

â ç â+ + 6 + 1 = 10 +

ç + 7 = 10

ç = 3

àáî + + 6 + 2 = 10 +â ç â

àáî + 8 = 10ç

àáî = 2ç

№ с.12, 36.

Ó ïðèêëàä³, ÿê çâè÷àéíî, îäíàêîâ³ êàðòèíêè ïîçíà÷àþòü îäíà-

êîâ³ öèôðè, ïðè öüîìó âîíè ïîâèíí³ áóòè â³äì³íí³ â³ä â³äêðèòèõ öèôð

0, 1, 4, 6, 7 (³íàêøå ö³ öèôðè òåæ ïîâèíí³ áóëè áóòè çàêðèò³

êàðòèíêàìè).

Ïîçíà÷èìî "âåëîñèïåä" áóêâîþ , "ç³ðî÷êó" – , à "¿æà÷êà" – .â ç ¿

Òîä³ äàíèé ïðèêëàä ìîæíà çàïèñàòè òàê:

0â1

+

ç

4

¿

7â

ç

6

¿

â

¿

0â1

+

3

4

¿

7â

3

6

¿

â

¿

0â1

+

2

4

¿

7â

2

6

¿

â

¿

051

+

3

4

2

75

3

6

2

5

2
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Âåëè÷èíè â îáîõ çàäà÷àõ ïîâ'ÿçàí³ ñï³ââ³äíîøåííÿì = , âîíèà b ñ·

ìàþòü îäíàêîâó ñòðóêòóðó é îäíàêîâ³ çíà÷åííÿ âåëè÷èí. Òîìó òàáëèö³,

Â³äïîâ³äü: ïåðøó êíèãó Òèìêî ÷èòàâ 3 ãîä, à äðóãó – 2 ãîä.

4) 5 – 3 = 2 (ãîä).

3) 126 : 42 = 3 (ãîä) – ÷èòàâ I êíèãó;

2) 210 : 5 = 42 (ñòîð.) – øâèäê³ñòü ÷èòàííÿ Òèìêà;

1) 126 + 84 = 210 (ñòîð.) – ê³ëüê³ñòü ñòîð³íîê â îáîõ êíèãàõ;

á)

Â³äïîâ³äü: äî îçåðà ìîòîöèêë³ñò ¿õàâ 3 ãîä, à ïîò³ì – 2 ãîä.

4) 5 – 3 = 2 (ãîä).

3) 126 : 42 = 3 (ãîä) – ÷àñ äî îçåðà;

2) 210 : 5 = 42 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü ìîòîöèêë³ñòà;

1) 126 + 84 = 210 (êì) – äîâæèíà âñüîãî øëÿõó;

Øâèäê³ñòü ìîòîöèêë³ñòà íåâ³äîìà, àëå ñêàçàíî, ùî â äîðîç³ âîíà

íå ì³íÿëàñÿ. Îòæå, ¿¿ ìîæíà çíàéòè, ïîä³ëèâøè äîâæèíó âñüîãî øëÿõó

íà ÷àñ éîãî ïðîõîäæåííÿ, à ïîò³ì äàìî â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ çàäà÷³.

– Ùîá äàòè â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ çàäà÷³, òðåáà øëÿõ äî îçåðà ³

øëÿõ, êîòðèé çàëèøèâñÿ, ïîä³ëèòè íà øâèäê³ñòü ìîòîöèêë³ñòà.

a)

№ с.8, 38.

№ 7, с. 38
a b b c– – ( + )

à b ñ= 48, = 16, =5

48 – 16 – (16 + 5) = 11 (õâ)

Â³äïîâ³äü: òðåòþ çàäà÷ó Ïåòðèê ðîçâ'ÿçóâàâ 6 õâèëèí.

(126 + 84) êì

Îäíàêîâà84 êì

126 êì ?  ãîä

?  ãîä

5 ãîä

²

²²

s v t

² + ²²

(126 + 84) ñòîð.

Îäíàêîâà84 ñòîð.

126 ñòîð. ?  ãîä

?  ãîä

5 ãîä

²

²²

s v t

² + ²²
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№ с.14, 39.

Ê – 75 097 509 Â – 714 140 700 Î – 200 179 980

Æ – 27 777 778 Ò – 50 050 050 È – 29 602 960

Ðîçòàøîâóþ÷è â³äïîâ³ä³ ïðèêëàä³â ó ïîðÿäêó çðîñòàííÿ (óñíî),

ó÷í³ ïîâèíí³ îäåðæàòè ïð³çâèùå – ÆÈÒÊÎÂ.

Áîðèñ Æèòêîâ (1882 – 1938) – â³äîìèé ïèñüìåííèê, çà îñâ³òîþ – ³íæåíåð-

ñóäíîáóä³âíèê, ñëóæèâ ìîðñüêèì îô³öåðîì, øòóðìàíîì, êàï³òàíîì êîðàáëÿ. Áàãàòî

éîãî ïîâ³ñòåé òà îïîâ³äàíü äëÿ ä³òåé ïîâ'ÿçàíî ç ìîðåì.

№ с.13, 39.

à) – ; á) – ; â) ( – ) : 2.a b a b a b

Çàäà÷ó çðó÷íî ïðî³ëþñòðóâàòè çà äîïîìîãîþ ãðàô³÷íî¿ ìîäåë³,

íàïðèêëàä, òàê:

№ с.12, 39.

26 êã = 16 êã + 8 êã + 2 êã.

Ñóìà âñ³õ ãèð äîð³âíþº 26 êã + 4 êã + 1 êã = 31 êã. Î÷åâèäíî, ùî

âàíòàæ, ìàñà ÿêîãî á³ëüøå öüîãî çíà÷åííÿ, óð³âíîâàæèòè íå ìîæíà.

Ïåðåáîðîì óñòàíîâëþºòüñÿ, ùî âñ³ çíà÷åííÿ ìàñ, ìåíøèõ àáî ð³âíèõ

31 êã, çà äîïîìîãîþ öèõ ãèð îäåðæàòè ìîæíà.

ðîçâ'ÿçêè é â³äïîâ³ä³ â öèõ çàäà÷àõ îäíàêîâ³. À â³äð³çíÿþòüñÿ âîíè

êîíêðåòíèìè âåëè÷èíàìè: ó ïåðø³é çàäà÷³ äàí³ âåëè÷èíè "øëÿõ –

øâèäê³ñòü – ÷àñ", à â äðóã³é – "ê³ëüê³ñòü ïðî÷èòàíèõ ñòîð³íîê –

øâèäê³ñòü ÷èòàííÿ – ÷àñ ÷èòàííÿ".

Íà áóäóºòüñÿ òà â³äïðàöüîâóºòüñÿ àëãîðèòì ä³ëåííÿóðîêàõ 13-16

áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë, óòî÷íþºòüñÿ âèïàäîê ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ

÷èñåë íà 10, 100, 1000 ³ ò.ä. ç îñòà÷åþ é, òàêèì ÷èíîì, çàâåðøóºòüñÿ

à

à – b

b

Óðîêè

13–16

Îñíîâíà ìåòà

1. Âèâåñòè àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë,

ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë íà

äâîöèôðîâå é òðèöèôðîâå ÷èñëî.

2. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè âñ³ ä³¿ ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè,

âèì³ð ïëîù³ ô³ãóð.
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1) – Äàíî ÷èñëî 40 880. Çàïèø³òü òðè òàêèõ ÷èñëà, ùîá êîæíå

íàñòóïíå áóëî â 2 ðàçè ìåíøå â³ä ïîïåðåäíüîãî.

(40 880, 20 440, 10 220, 5110.)

– Íàçâ³òü ÷èñëî ç äàíîãî ðÿäó, ñóìà öèôð ó ÿêîìó äîð³âíþº 10.

(20 440.)

– Íàçâ³òü ïîïåðåäíº é íàñòóïíå ÷èñëà 20 440.

âèâ÷åííÿ íóìåðàö³¿ òà ä³é ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè. Íàñòóïí³ ä³¿ ç

íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè çàêð³ïëþþòüñÿ ïðîòÿãîì òðüîõ ÷âåðòåé ïàðà-

ëåëüíî ç âèâ÷åííÿì äðîá³â, çàäà÷ íà ðóõ, ãåîìåòðè÷íîãî ìàòåð³àëó òà ³í.

Äëÿ öüîãî âèêîðèñòîâóþòüñÿ, ÿê ïðàâèëî, ð³âíÿííÿ é "äîâã³" ïðèêëàäè

íà ïîðÿäîê ä³é, êîòð³ âèìàãàþòü â³ä ä³òåé íå ò³ëüêè òâåðäîãî çíàííÿ

â³äïîâ³äíèõ àëãîðèòì³â, àëå é óâàãè, òåðï³ííÿ, ïðàöüîâèòîñò³. Òàêèì

÷èíîì, ó õîä³ ¿õíüîãî ðîçâ'ÿçàííÿ ïàðàëåëüíî ç â³äïðàöüîâóâàí-

íÿì îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê â ó÷í³â ôîðìóþòüñÿ îñîáèñò³ñí³ ÿêîñò³,

íåîáõ³äí³ äëÿ óñï³øíîãî âèêîíàííÿ áóäü-ÿêî¿ ïîñòàâëåíî¿ ïåðåä ñîáîþ

çàäà÷³. À îñê³ëüêè ÷àñó äëÿ çàêð³ïëåííÿ ä³é ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè

äîñèòü, òî âñ³ ó÷í³ âñòèãàþòü íå ïîñï³øàþ÷è äîðîáèòè òå, ùî, ìîæëèâî,

ñïî÷àòêó âèêëèêàëî ïåâí³ óòðóäíåííÿ.

Äëÿ òîãî, ùîá íàâ÷èòèñÿ ä³ëèòè áàãàòîöèôðîâ³ ÷èñëà çà ìåòîäèêîþ,

ïðèéíÿòîþ â äàíîìó êóðñ³, ó÷í³ ïîâèíí³ òâåðäî çíàòè òàáëè÷í³ é ïîçà-

òàáëè÷í³ âèïàäêè ìíîæåííÿ é ä³ëåííÿ, íóìåðàö³þ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë,

àëãîðèòì ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ, àëãîðèòì ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ,

ðîçóì³òè çì³ñò ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå, çíàòè

â³äïîâ³äíèé àëãîðèòì, óì³òè ðîáèòè ïðèêèäêó é çàïèñóâàòè ä³ëåííÿ ó

ñòîâï÷èê. ßêùî âñ³ ö³ åëåìåíòè â³äïðàöüîâàí³, òî íîâèé ìàòåð³àë íå

âèêëè÷å â ä³òåé óòðóäíåííÿ: "â³äêðèòòÿ" ¿õ áóäå ïîëÿãàòè ëèøå â òîìó,

ùî äëÿ ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè âæå

â³äîìèé àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå ç

äîäàâàííÿì óñüîãî îäíîãî êðîêó ïðèêèäêè.

Îðãàí³çàö³¿ "â³äêðèòòÿ" àëãîðèòìó ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë

³ éîãî ïåðâèííîìó çàêð³ïëåííþ ïðèñâÿ÷åíî . Íà åòàï³óðîê 13

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü äàíîãî óðîêó âàðòî â³äòâîðèòè â ïàì'ÿò³ ä³òåé íàçâè

ðîçðÿä³â ³ êëàñ³â, ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ, ä³ëåííÿ ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ,

ïîíÿòòÿ ïðèêèäêè, çì³ñò ä³ëåííÿ â ñòîâï÷èê ³ â³äïîâ³äíèé àëãîðèòì.

Óòðóäíåííÿ ïîâ'ÿçàíå ç íåîáõ³äí³ñòþ ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà

íà äâîöèôðîâå àáî òðèöèôðîâå. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ

äàíîãî åòàïó íà óðîö³ 13.
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3) – ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

– Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Ìàíäð³âíèê, ïîòðàïèâøè íà íåçàñåëåíèé

îñòð³â, ðîáèâ ùîäíÿ çàðóáêè. Çà âåñü ÷àñ ñâîãî æèòòÿ íà îñòðîâ³

â³í çðîáèâ 20 440 çàðóáîê. Ñê³ëüêè ðîê³â â³í ïðîæèâ íà íåçàñåëåíîìó

îñòðîâ³? (Ââàæàòè, ùî ð³ê ìàº 365 äí³â.)"

Ïðè ïåðåâ³ðö³ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷³ ô³êñóºòüñÿ óòðóäíåííÿ – ÷àñòèíà

ä³òåé íå çìîæå íàçâàòè â³äïîâ³äü, ìîæëèâ³ ð³çí³ â³äïîâ³ä³ òîùî. Íà

åòàï³ ç'ÿñîâóºòüñÿ, é âèíèêëîïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де чому
óòðóäíåííÿ:

– ßêó ä³þ âèêîíóâàëè?

(Ä³ëèëè áàãàòîöèôðîâå ÷èñëî íà òðèöèôðîâå.)

– ×îìó æ âè íå ñïðàâèëèñÿ? Àäæå âè çíàºòå, ÿê ä³ëèòè áàãàòî-

öèôðîâ³ ÷èñëà! (Ìè çíàºìî ò³ëüêè âèïàäêè, êîëè ä³ëüíèê àáî ÷àñòêà –

îäíîöèôðîâå ÷èñëî, à òóò ÷àñòêà íå îäíîöèôðîâà, âîíà äîð³âíþº ïðè-

áëèçíî 50, ¿¿ íåçðó÷íî ï³äáèðàòè.)

Ó ïðîöåñ³ âèêîíàííÿ çàâäàííÿ ïðîãîâîðþþòüñÿ àëãîðèòìè ä³ëåííÿ

ç îñòà÷åþ òà ç îäíîöèôðîâîþ ÷àñòêîþ, çì³ñò ä³ëåííÿ â ñòîâï÷èê,

ïîñë³äîâíèé ïåðåõ³ä â³ä ä³ëåííÿ á³ëüøèõ îäèíèöü ë³÷áè äî ä³ëåííÿ

äð³áí³øèõ îäèíèöü, àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà

îäíîöèôðîâå, ïðè öüîìó çâåðòàºòüñÿ óâàãà íà äîö³ëüí³ñòü ïðèêèäêè.

Âèâ÷åí³ àëãîðèòìè ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë âèñòàâëÿþòüñÿ íà

äîøö³, ³ ÿêùî êðîêó "çðîáèòè ïðèêèäêó" ó íèõ íåìàº, òî â³í äîäàºòüñÿ.

– Çàïèø³òü ä³ëåííÿ ó ñòîâï÷èê ³ çíàéä³òü ïðè÷èíó ïîìèëîê.

Âèïðàâòå ¿õ.

ä³ëüíèêà; ïðèêèäêà äðóãî¿ ÷àñòêè ïîêàçóº, ùî 20 440 : 8 2000, à íå 200.)�

(Ä³¿ âèêîíàí³ íåïðàâèëüíî: ó ïåðø³é ÷àñòö³ îñòà÷à âèéøëà á³ëüøå

20 440 : 4002 = 5 (îñò. 4300)         20 440 : 8 = 255

2) – ×è ïðàâèëüíî âèêîíàíî ä³¿? Îá´ðóíòóéòå ñâîþ â³äïîâ³äü.

– Íàçâ³òü ðîçðÿäè ÷èñëà 20 440, ó ÿêèõ çàïèñàíà öèôðà 0.

(Îäèíèö³ êëàñó îäèíèöü ³ îäèíèö³ êëàñó òèñÿ÷.)

– Íà ñê³ëüêè òðåáà çá³ëüøèòè öå ÷èñëî, ùîá ó ðîçðÿä³ ñîòåíü ñòàëà

öèôðà 8? (Íà 400.)

– Íà ñê³ëüêè òðåáà çìåíøèòè ÷èñëî 20 440, ùîá ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â

îäåðæàòè öèôðó 5? (Íà 90.)

– Âèðàç³òü ÷èñëî 20 440 ó òèñÿ÷àõ ³ îäèíèöÿõ, ñîòíÿõ ³ îäèíèöÿõ,

äåñÿòêàõ ³ îäèíèöÿõ.
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– ßêà â³äïîâ³äü âèéøëà? (56.) ßê ïåðåâ³ðèòè? (Ìíîæåííÿì:

365 56 = 20 440.)·

– Ùî æ òåïåð ðîáèòè ç äåñÿòêàìè? (Ïåðåâåñòè â îäèíèö³.)

– ßê äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè âñüîãî îäèíèöü çàëèøèëîñÿ â äàíîìó

÷èñë³? (Çíåñòè 0, âèéäå 2190 îäèíèöü.)

– Ìîæåìî ¿õ ïîä³ëèòè? (Òàê, ÷àñòêà ìåíøå 10, òîáòî îäíî�
öèôðîâà.)

– Ï³äáåð³òü ó ÷àñòö³ ïîòð³áíó ê³ëüê³ñòü îäèíèöü. (6 îäèíèöü.)

Íà åòàï³ , ìîæëèâî, õòîñü ³ç ó÷í³â"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

â³äðàçó çìîæå ðîçïîâ³ñòè, ÿê ïðàâèëüíî âèêîíàòè ä³ëåííÿ, ³ íà ö³é

ï³äñòàâ³ çðîáèòè âèñíîâîê ïðî òå, ùî ôàêòè÷íî âèêîðèñòîâóºòüñÿ òîé

ñàìèé àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå. ßêùî

òàêèõ ä³òåé íå çíàéäåòüñÿ, òî â÷èòåëü âèêîðèñòîâóº ï³äãîòîâ÷èé ä³àëîã:

– Âèä³ë³òü ó ÷èñë³ 20 440 îäèíèöþ ë³÷áè, ÿêó ìîæíà ïîä³ëèòè íà

365. (2044 äåñÿòê³â.)

– Ùî ìîæåòå ñêàçàòè ïðî ê³ëüê³ñòü äåñÿòê³â ó ÷àñòö³?

(Îäíîöèôðîâå ÷èñëî.) Ï³äáåð³òü éîãî. (5 äåñÿòê³â.) ßêà âèéøëà îñòà÷à?

(219 äåñÿòê³â.)

– Çíà÷èòü, ÷îìó íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ? Ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ .мету
(Íàì ïîòð³áíî íàâ÷èòèñÿ ä³ëèòè áàãàòîöèôðîâ³ ÷èñëà â çàãàëüíîìó

âèïàäêó, êîëè äàí³ áóäü-ÿê³ áàãàòîöèôðîâ³ ÷èñëà.)

Çàïðîïîíóéòå âàð³àíò ôîðìóëþâàííÿ óðîêó. (Ä³ëåííÿ áàãàòî-теми
öèôðîâèõ ÷èñåë.)

Ó÷èòåëü ìîæå ïîÿñíèòè, ùî äëÿ ïðîñòîòè îá÷èñëåíü äàíèé àëãî-

ðèòì áóäå ðîçãëÿäàòèñÿ ò³ëüêè äëÿ âèïàäêó äâîöèôðîâèõ ³ òðèöèôðî-

âèõ ÷èñåë. Òåìó ìîæíà çàëèøèòè òó, êîòðó çàïðîïîíóþòü ä³òè, àáî

óòî÷íèòè ¿¿ çà ï³äðó÷íèêîì.
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Íà åòàïàõ éïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç

ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ 1, 41âèêîðèñòîâóºòüñÿ . Íàïðèêëàä, ³ç№ с.
êîìåíòóâàííÿì ó ãîëîñíîìó ìîâëåíí³ ôðîíòàëüíî ìîæíà çàïðîïîíóâà-

òè ïåðøèé ³ òðåò³é ïðèêëàäè íèæíüîãî ðÿäêà, ó ïàðàõ – äðóãèé ³

÷åòâåðòèé ïðèêëàäè öüîãî ñàìîãî ðÿäêà, à ñàìîñò³éíî – âèêîíàòè íà

âèá³ð îäèí ³ç ïðèêëàä³â âåðõíüîãî ðÿäêà (äëÿ òèõ, õòî çàê³í÷èòü

ðàí³øå, ). Íà åòàï³ íîâèé àëãîðèòì âêëþ÷àºòüñÿ№ с.2, 41 ïîâòîðåííÿ

äî ñèñòåìè çíàíü ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ ð³âíÿíü . Äîäàòêîâî íà№ с.4, 41

äàíîìó åòàï³ â÷èòåëü ³ ó÷í³ ìîæóòü âèáðàòè ê³ëüêà çàâäàíü №№ 3-8,

с. №41-42 3, îäíàê îñîáëèâó óâàãó ðåêîìåíäóºòüñÿ çâåðíóòè íà . Äîäîìó

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì ïðèäóìàòè é ðîçâ'ÿçàòè âëàñíèé ïðèêëàä íà

çàãàëüíèé âèïàäîê ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë (ä³ëåííÿ ìîæå áóòè ç

îñòà÷åþ) ³ íà âèá³ð îäíå-äâà çàâäàííÿ ç³ , íå ðîçâ'ÿçàíèõ ó êëàñ³.с.42

Íà àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë çà-óðîêàõ 14-16

êð³ïëþºòüñÿ òà â³äïðàöüîâóºòüñÿ. Ö³ óðîêè ìîæíà áóäóâàòè ÿê óðîêè

ðåôëåêñ³¿, âèêîðèñòîâóþ÷è, ðàçîì ³ç ìàòåð³àëîì ï³äðó÷íèêà, çàâäàííÿ

ç³ çá³ðíèêà ñàìîñò³éíèõ ³ êîíòðîëüíèõ ðîá³ò äëÿ 4-ãî êëàñó, à ìîæíà,

ïàðàëåëüíî ç àâòîìàòèçàö³ºþ íàâè÷êè ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë,

1) 34;

2) 43;

3) 541;

4) 2134;

5) 7269;

6) 7805 (îñò. 23);

7) 23;

8) 54 (îñò 8).

№ с.1, 41.

– Ïîð³âíÿéòå íàÿâíèé àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà

îäíîöèôðîâå ç òèì, ùî âè ðîáèëè. Ùî â íüîìó òðåáà çì³íèòè? (Í³÷îãî!)

– Çðîá³òü âèñíîâîê. (Ä³ëèòè áàãàòîöèôðîâ³ ÷èñëà â çàãàëüíîìó

âèïàäêó òðåáà çà àëãîðèòìîì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíî-

öèôðîâå.)

– À â ÷îìó âñå-òàêè ð³çíèöÿ? (Ðàí³øå ïðè ï³äáîð³ öèôðè ÷àñòêè

êîðèñòóâàëèñÿ òàáëèöåþ ìíîæåííÿ, à òóò – ïðèêèäêîþ.)

Òàêèì ÷èíîì, àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíî-

öèôðîâå ïîøèðþºòüñÿ íà çàãàëüíèé âèïàäîê ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ

÷èñåë. Ìîæëèâèé âàð³àíò áëîê-ñõåìè äàíîãî àëãîðèòìó íàâåäåíî â

ï³äðó÷íèêó. Îïîðíèé êîíñïåêò íàéêðàùå ïðèäóìàòè ðàçîì ³ç ó÷íÿìè é

êîðèñòóâàòèñÿ ¿õí³ì âàð³àíòîì. Â³í ìîæå áóòè, íàïðèêëàä, òàêèì:

Îñòà÷à×àñòêà. . . .1 ÍÄ�
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D

C

B

A

Îá÷èñëþâàëüíà ïîìèëêà (ìíîæåííÿ, â³äí³ìàííÿ)

Íåïðàâèëüíî ï³ä³áðàíà öèôðà ÷àñòêè (çàëèøîê

á³ëüøå ä³ëüíèêà)

Íå çíåñåíî (àáî çíåñåíî çàéâ³) íóë³ ïðè ä³ëåíí³

êðóãëèõ ÷èñåë.

Ïðîïóùåíî (àáî äîäàíî) íóëü ó ÷àñòö³ ïðè ïåðå-

õîä³ äî äð³áí³øèõ îäèíèöü ë³÷áè.

Ïðè÷èíè ïîìèëîê:

4) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

– Çíàéä³òü ïîìèëêè â ðîçâ'ÿçàíí³ ïðèêëàäó íà ä³ëåííÿ òà âêàæ³òü

¿õí³ ïðè÷èíè.

3) – ×è ïðàâèëüíî âèêîíàíî ä³ëåííÿ: 1029 : 49 = 201? ×îìó?

(Í³, òîìó ùî 1029 : 49 20.)�

– Âèêîíàéòå ä³ëåííÿ é ïîÿñí³òü ïðè÷èíó ïîìèëêè. (1029 : 49 = 21.

Ïðè÷èíà ïîìèëêè â òîìó, ùî ïîñòàâëåíî çàéâèé 0 ó ÷àñòö³.)

– ßê³ ùå ïîìèëêè ìîæëèâ³ ïðè ä³ëåíí³ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë?

– Ó õîä³ îáãîâîðåííÿ çàâäàííÿ àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ

÷èñåë ³ ìîæëèâ³ ïðè÷èíè ïîìèëîê âèñòàâëÿþòüñÿ íà äîøö³.

10 * 9 < 1029          478 * > 4783           1686 < 1 * 86

2) – Íàçâ³òü óñ³ öèôðè, ÿê³ ìîæíà çàïèñàòè çàì³ñòü ç³ðî÷îê, ùîá

âèéøëà ïðàâèëüíà íåð³âí³ñòü:

– Íàçâ³òü ÷èñëî äàíîãî ðÿäó, ñóìà öèôð ÿêîãî äîð³âíþº 12. (1029.)

(429, 629, 829, , , .)1029 1229 1429

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïðîäîâæ³òü ðÿä íà òðè ÷èñëà.

(429, 629, 829.)

930 – 4 (25 – 0) – 732 : 732·

2098 0 + 1 (207 + 0 : 4267) + 422 : 1· ·

1 : 1+ 0 : 428 + 428 : 1

1) – Âèêîíàéòå ä³¿ ³ çàïèø³òü îäíó ç â³äïîâ³äåé. Ùî ö³êàâîãî âè

ïîì³òèëè?

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ìîæíà çàïðîïîíóâàòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ó÷íÿì íàñòóïí³ çàâäàííÿ:

ïðîïîíóâàòè ð³çí³ ïðîáëåìí³ ñèòóàö³¿. Íàïðèêëàä, íà ñôîðìó-óðîö³ 14

âàòè çäàòí³ñòü äî âèçíà÷åííÿ ïðè÷èí âëàñíèõ ïîìèëîê ïðè ä³ëåíí³

áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë, íà – çäàòí³ñòü äî ä³ëåííÿ áàãàòî-óðîö³ 16

öèôðîâîãî ÷èñëà íà 10, 100, 1000 ³ ò.ä. ç îñòà÷åþ òà ³í. ßê ïðèêëàä íà-

âåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ íà .óðîö³ 14
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Íà åòàï³ çðó÷íî âèêîíàòè çàâäàííÿïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ 1,№
с.43, ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòèà äëÿ çàïðîïîíóâàòè àíàëîã³÷íå çàâäàííÿ.

Ìîæëèâèé òàêîæ ³íøèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè: ðîç-

ïîä³ëèòè ì³æ ó÷íÿìè ïî îäíîìó ïðèêëàäó ç , ïðè÷îìó êîæíèé№ с2, .44

ç ïðèêëàä³â õòîñü ïîâèíåí ðîçâ'ÿçóâàòè íà çàêðèòèõ "êðèëüöÿõ" äîøêè,

ïåðåíîñíèõ äîøêàõ, ïë³âêàõ êîäîñêîïà òîùî ç ìîæëèâ³ñòþ ¿õ íàñòóïíî¿

äåìîíñòðàö³¿. Ïðè ñàìîïåðåâ³ðö³ ðîçâ'ÿçàííÿ ó÷í³ ïîâèíí³ íå ò³ëüêè

çíàéòè ñâî¿ ïîìèëêè, à é âñòàíîâèòè ¿õíþ ïðè÷èíó. ßêùî ïîìèëêè

äîïóùåíî, àëå ¿õíÿ ïðè÷èíà ïðàâèëüíî âñòàíîâëåíà é âîíè âèïðàâëåí³

(àáî ÿêùî ïîìèëîê íåìàº âçàãàë³), çàâäàííÿ ââàæàºòüñÿ âèêîíàíèì

ö³ëêîì ³ ó÷í³ ñòàâëÿòü ñîá³ çà íüîãî "+".

Íà äàíèõ óðîêàõ ìîæëèâå òàêîæ ïðîâåäåííÿ ð³çíèõ äèäàêòè÷íèõ

³ãîð, â³êòîðèí, çìàãàíü – ³íäèâ³äóàëüíèõ, êîìàíäíèõ, ó ïàðàõ. Âàæëèâî

ëèøå, ùîá ³øîâ ìîòèâîâàíèé ³ äîñèòü ³íòåíñèâíèé òðåí³íã ä³ëåííÿ

áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë ç îïîðîþ íà àëãîðèòì, ç óñâ³äîìëåíèì âèÿâëåí-

íÿì ïðè÷èí ïîìèëîê ³ ¿õ êîðåêö³ºþ.

Òåìó ìîæíà ñôîðìóëþâàòè ïî-ð³çíîìó: "Ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ

÷èñåë", "Ïðè÷èíè ïîìèëîê ïðè ä³ëåíí³ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë" ³ ò.ä.

Òóò âàæëèâî, çáåð³ãàþ÷è ñóòü ïðîâåäåíî¿ ðîáîòè, ³òè â³ä ôîðìóëþâàíü,

çàïðîïîíîâàíèõ ä³òüìè.

– Çàïðîïîíóéòå âàð³àíò ôîðìóëþâàííÿ òåìè óðîêó.

– Ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ çà – ÷îìó íàì òðåáà íàâ÷èòèñÿ?мету
Íàâ³ùî òðåáà âì³òè öå ðîáèòè? (Ìè ïîâèíí³ íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè ïî-

ìèëêè é âèçíà÷àòè ¿õíþ ïðè÷èíó. Öå ïîòð³áíî äëÿ òîãî, ùîá ìè áà÷èëè

é âèïðàâëÿëè ñâî¿ ïîìèëêè, ùîá ðîçâ'ÿçóâàòè ïðèêëàäè áåç ïîìèëîê.)

– ×îìó æ âèéøëè ð³çí³ â³äïîâ³ä³? (Íå âñ³ ïîìèëêè ïîì³òèëè,

íåïðàâèëüíî âèçíà÷èëè ¿õíþ ïðè÷èíó.)

– ßêå çàâäàííÿ ìè âèêîíóâàëè? (Çíàõîäèëè ïîìèëêè ïðè ðîçâ'ÿ-

çàíí³ ïðèêëàä³â ³ âñòàíîâëþâàëè ¿õí³ ïðè÷èíè.)

Íà åòàï³ ó÷í³ â³äïîâ³äàþòü íàïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ïèòàííÿ â÷èòåëÿ:

Ó÷í³ ï³äêðåñëþþòü àáî ïîçíà÷àþòü ãàëî÷êîþ ïîìèëêè é ïîðó÷

çàïèñóþòü áóêâó ç ïîçíà÷åííÿì ¿¿ ïðè÷èíè. Ó äàíîìó âèïàäêó ïðè÷èíè

ïîìèëîê ìîæíà âèáóäóâàòè â òàê³é ïîñë³äîâíîñò³: , , , .Ñ A D Â

Ïðè ïåðåâ³ðö³ çàâäàííÿ âèÿâëÿþòüñÿ é ô³êñóþòüñÿ ð³çí³ âàð³àíòè

â³äïîâ³äåé.
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85 282 : 79 = 1079 (îñò. 41)

53 940 : 56 = 963 (îñò. 12) 285 140 : 472 = 604 (îñò. 52)

№ с.2, 49.

á) 5 393 549 : 67 = 80 5 (îñò. 49). Ïðîïóñê íóëÿ â ðîçðÿä³ äåñÿò-00
ê³â àáî îäèíèöü.

à) 3 914 934 : 978 = 4 3. Ïðîïóñê íóë³â ó ðîçðÿäàõ ñîòåíü ³ äåñÿòê³â.00

№ с. .1, 49

á) Ó çàâäàíí³ ïîâòîðþºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé. Â³ðí³ ìíîæè-

íè ðîçâ'ÿçê³â äàíèõ íåð³âíîñòåé ðîçòàøîâàí³ â³äïîâ³äíî â 3, 4, 2, 5, 1 ³ 4

ñòîâïöÿõ. Òîìó â êë³òèíêàõ óíèçó òàáëèö³ âèéäå ÷èñëî 342 514. Òàêèì

÷èíîì, àâòîðîì íàâåäåíèõ â³ðø³â º Ëåîí³ä Ãë³áîâ.

Сидір Воробкевич (1836–1903) – óêðà¿íñüêèé ïèñüìåííèê, êîìïîçèòîð,

êóëüòóðíèé ä³ÿ÷, ñâÿùåíèê, ïåäàãîã ³ ðåäàêòîð, ëþäèíà óí³âåðñàëüíèõ çä³áíîñòåé.

Ðîçòàøîâóþ÷è â³äïîâ³ä³ ïðèêëàä³â ó ïîðÿäêó ñïàäàííÿ, ó÷í³

îäåðæóþòü ïð³çâèùå – ÂÎÐÎÁÊÅÂÈ×.

à) Å – 957

Ê – 360

Ð – 2001

× – 609

Â – 4800

È – 384

Î – 408

Á – 8070

№ с.2, 46.

6000 êã = 6 ò

450 ñì = 4 ì 50 ñì

ã) 350 ñì = 3 ì 50 ñì

â) 6000 – 6000 : 60 = 5900 (êã)

á) Âèêîíóþ÷è ä³¿ ïî ñòð³ëêàõ, îäåðæóºìî

òàê³ çíà÷åííÿ âåëè÷èí: âèñîòà ò³ëà

àôðèêàíñüêîãî ñëîíà – 350 ñì, äîâæèíà

éîãî ò³ëà – 450 ñì, à ìàñà – 6000 êã

à)

№ с2, .44.

№ с.1, 43.

à) 87 843 : 89 = 9 7. Ïîìèëêà ïðè ï³äáîð³ äðóãî¿ öèôðè ÷àñòêè. Ó8
ðåçóëüòàò³ îñòà÷à âèÿâèëàñÿ á³ëüøå â³ä ä³ëüíèêà.

á) 142 632 : 283 = 5 4. Ïðîïóñê íóëÿ â ðîçðÿä³ äåñÿòê³â.0
â) 256 500 : 27 = 95 . Íå çíåñåí³ â ÷àñòêó íóë³ íà ê³íö³ ä³ëåíîãî.00
ã) 419 790 : 52 = 8 72. Ïðîïóñê íóëÿ â ðîçðÿä³ ñîòåíü.0

318

135

697

234

56

35

74

42

Î
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Í
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Áàðîí Ìþíõàóçåí – ³ì'ÿ íåâòðèìíîãî õâàëüêà òà áðåõóíà, â³äîìîãî ñâî¿ìè

ôàíòàñòè÷íèìè ïðèãîäàìè, ãåðîÿ êíèãè í³ìåöüêîãî ïèñüìåííèêà Ð.Ðàñïå.

Ðîçòàøîâóþ÷è â³äïîâ³ä³ ïðèêëàä³â ó ïîðÿäêó çðîñòàííÿ, ó÷í³

ðîçøèôðîâóþòü ³ì'ÿ – ÌÞÍÕÀÓÇÅÍ.

Ó – 308 Ì – 5 Þ – 58 Í – 835

Í – 106 Å – 540 Õ – 209 Ç – 470 À – 217

№ с.6, 50.

S = 15 14 + 21 7 = 210 + 147 = 357 (äì ); 357 äì = 3 ì 57 äì· ·

2 2 2 2

Ð = (15 + 21) 2+ 14 2 = 72 + 28 = 100 (äì); 104 äì = 10 ì 4 äì· ·

¹ ñ6, .42.

à) = 67; á) = 438; â) = 331 298.õ ó z

¹ ñ4, .41.

à) – 4; á) 2 + 3; â) : 2 · 5; ã) : 3 – : 4.a b c b y x x· · ·

¹ ñ3, .41.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 13-16

№ с. .5, 50

Äàíå çàâäàííÿ áåçïîñåðåäíüî ïîâ'ÿçàíå ç ïîïåðåäí³ì: ó íüîìó âñòà-

íîâëþºòüñÿ àíàëîã³ÿ ì³æ âèêîíàíèì ä³ëåííÿì íà 10, 100 ³ 1000 ³

âèä³ëåííÿì ³ç ÷èñåë 27 035 ³ 642 529 â³äïîâ³äíî ïîâíîãî ÷èñëà äåñÿòê³â,

ñîòåíü ³ òèñÿ÷.

à) 27 035 : 10 = 2703 (îñò. 5)

27 035 : 100 = 270 (îñò. 35)

27 035 : 1000 = 27 (îñò. 35)

á) 642 529 : 10 = 64 252 (îñò. 9)

642 529 : 100 = 6425 (îñò. 29)

642 529 : 1000 = 642 (îñò. 529)

№ с.4, 50.

Âèñíîâîê, îòðèìàíèé ó ïîïåðåäíüîìó çàâäàíí³, ïîøèðþºòüñÿ íà

çàãàëüíèé âèïàäîê. Òîìó ó÷í³ ìîæóòü çàïèñàòè â³äïîâ³ä³ ïðèêëàä³â áåç

ä³ëåííÿ â ñòîâï÷èê, â³äðàçó:

№ с.3, 49.

15 728 : 10 = 1572 (îñò. 8)

15 728 : 100 = 157 (îñò. 28)

15 728 : 1000 = 15 (îñò. 728)

Ó÷í³ ïîâèíí³ ïîì³òèòè, ùî ïðè ä³ëåíí³ ÷èñëà 15 728 íà 10, 100 ³

1000 ó ÷àñòö³ ïîòð³áíî â³äêèíóòè ñò³ëüêè öèôð, ñê³ëüêè íóë³â ó ä³ëüíè-

êó, à îñòà÷à äîð³âíþº ÷èñëó, óòâîðåíîìó â³äêèíóòèìè öèôðàìè.
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(11 + 99) + (13 + 97) + ... + (51 + 59) + (53 + 57) + 55 = 110 12 + 55 = .1375

ßêùî ïîñë³äîâíî çàïèñàòè âñ³ ÷èñëà â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ, òî ìîæíà

ïîì³òèòè, ùî ñóìà ÷èñåë, ð³âíîâ³ääàëåíèõ â³ä ê³íö³â, äîð³âíþº 110.

Îòæå, ñóìà âñ³õ äàíèõ ÷èñåë äîð³âíþº:

11 31 51 71 91

13 33 53 73 93

15 35 55 75 95

17 37 57 77 97

19 39 59 79 99

№ с8, .42.

Ñïî÷àòêó òðåáà äîäàòè âñ³ ìîæëèâ³ äâîöèôðîâ³ ÷èñëà, îáèäâ³ öèôðè

ÿêèõ íåïàðí³, à ïîò³ì – çíàéòè ¿õíþ ñóìó. Ïåðåá³ð âàð³àíò³â ìîæíà

âåñòè, íàïðèêëàä, ïî äåñÿòêàõ. Îäåðæóºìî òàáëèöþ:

№ с3, .45.

(Ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷ òðèâàº íàâ÷àííÿ ä³òåé ¿õ ñàìîñò³éíîìó àíàë³çó. Ó êëàñ³

ó÷í³ ðîçâ'ÿçóþòü ¿õ ïî ä³ÿõ ³ç ïîÿñíåííÿì ³ ñêëàäàííÿì âèðàçó, à â äîìàøí³é ðîáîò³

– ïî ä³ÿõ ³ç ïèòàííÿìè. Ó äàíîìó ïîñ³áíèêó äëÿ ñòèñëîñò³ íàâåäåí³ àáî âèðàçè, àáî

ðîçâ'ÿçàííÿ ç ïîÿñíåííÿì.)

Â îáîõ çàäà÷àõ àíàëîã³÷í³ ñþæåòè: ìîâà éäå ïðî äâ³ ïà÷êè çîøèò³â,

ê³ëüê³ñòü çîøèò³â ó êîæí³é ïà÷ö³ íåâ³äîìà, çàãàëüíà ê³ëüê³ñòü çîøè�
ò³â – 160. Â³äð³çíÿþòüñÿ âîíè òèì, ùî â ïåðø³é çàäà÷³ äàíî, на скільки
â³äð³çíÿºòüñÿ ê³ëüê³ñòü çîøèò³â ó ïà÷êàõ (ð³çíèöåâå ïîð³âíÿííÿ), à â

äðóã³é çàäà÷³ – âîíî â³äð³çíÿºòüñÿ (êðàòíå ïîð³âíÿííÿ).у скільки разів
à) ² ñïîñ³á:

1) (160 – 20) : 2 = 70 (ç.) – ê³ëüê³ñòü çîøèò³â ó II ïà÷ö³

2) 70 + 20 = 90 (ç.)

II ñïîñ³á:

1) (160 + 20) : 2 = 90 (ç.) – ê³ëüê³ñòü çîøèò³â ó I ïà÷ö³

2) 90 – 20 = 70 (ç.)

Â³äïîâ³äü: ó ïåðø³é ïà÷ö³ 90 çîøèò³â, à â äðóã³é – 70 çîøèò³â.

Âàëåð³é Áðþñîâ – â³äîìèé ðîñ³éñüêèé ïîåò, áåëåòðèñò ³ äðàìàòóðã ïî÷àòêó XX

ñòîë³òòÿ.

№ с7, .42.

60 48 104 40 56 8585 36 90 123 48 75 44

ÂÎÑÞÐÁÉ²ÐÅËÀÂ
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Çàçíà÷èìî, ùî â á³ëüø ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ íà ãóðòêîâèõ

çàíÿòòÿõ ìîæíà ïîêàçàòè ó÷íÿì ñïîñ³á ðîçâ'ÿçàííÿ íàâåäåíèõ çàäà÷ çà

äîïîìîãîþ ïîçíà÷åííÿ ìåíøî¿ âåëè÷èíè áóêâîþ ³ ñêëàäàííÿ ð³âíÿíü.õ

№ с3, .48.

à) : 7 12; á) : ( : 5); â) – 6; ã) ( – ) : 9; ä) : 4 – : 8.à ñ b d n x y a b· ·

Â³äïîâ³äü: ó êëàñ³ îäíàêîâå ÷èñëî òèõ, êîòð³ ðîçâ'ÿçàëè çàäà÷ó, ³

ä³â÷àòîê.

№ с8, .45.

Ïîçíà÷èìî â³äð³çêàìè ïîð³âíþâàí³ âåëè÷èíè – ê³ëüê³ñòü ó÷í³â

êëàñó, êîòð³ ðîçâ'ÿçàëè çàäà÷ó, ³ ê³ëüê³ñòü ä³â÷àòîê.

Óñ³õ ó÷í³â ìîæíà ðîçáèòè íà äâ³ ÷àñòèíè: ä³â÷àòêà, ÿê³ ðîçâ'ÿçàëè

çàäà÷ó, ³ ò³ õëîï÷èêè, êîòð³ ðîçâ'ÿçàëè. Óñ³õ ä³â÷àòîê òàêîæ ìîæíà

ðîçáèòè íà äâ³ ÷àñòèíè: ä³â÷àòêà, ÿê³ ðîçâ'ÿçàëè é íå ðîçâ'ÿçàëè çàäà÷ó.

Ïåðø³ ÷àñòèíè îáîõ â³äð³çê³â ð³âí³ – âîíè ïîçíà÷àþòü ä³â÷àòîê,

êîòð³ ðîçâ'ÿçàëè çàäà÷ó. Äðóã³ ÷àñòèíè òàêîæ ð³âí³, îñê³ëüêè çà óìîâîþ

÷èñëî õëîï÷èê³â, ÿê³ ðîçâ'ÿçàëè çàäà÷ó, äîð³âíþº ÷èñëó ä³â÷àòîê, êîòð³

¿¿ íå ðîçâ'ÿçàëè. Òîìó îáèäâà â³äð³çêè, à çíà÷èòü, ³ ïîð³âíþâàí³ âåëè-

÷èíè ð³âí³ ì³æ ñîáîþ.

à) 1) 8888;

á) 1) 88;

2) 556 623;

2) 5006;

3) 8 016 976;

3) 7006;

4) 8067;

4) 2 005 195;

5) 8 008 909;

5) 2 012 201.

№ с7, .45.

Â³äïîâ³äü: äîâæèíà øïàãàòó äîð³âíþº 3 ì 10 ñì.

310 ñì = 3 ì 10 ñì

20 4 + 25 4 + 40 2 + 50 = 310 (ñì)· · ·

№ с6, .45.

à) 200 ãðí ³ 20 ãðí; á) 1 ãðí ³ 6 ãðí.
Çàäà÷à àíàëîã³÷íà äî .№ с3 (á), .45

№ с4, .45.

á) 1) 160 : (1 + 3) = 40 (ç.) – ê³ëüê³ñòü çîøèò³â ó II ïà÷ö³

2) 40 3 = 120 (ç.)·

Â³äïîâ³äü: ó ïåðø³é ïà÷ö³ 120 çîøèò³â, à â äðóã³é – 30 çîøèò³â.

Ä³â÷àòêà, ÿê³ íe ðîçâ'ÿçàëè

Õëîï÷èêè,  êîòð³ ðîçâ'ÿçàëèÄ³â÷àòêà, ÿê³ ðîçâ'ÿçàëè

Ä³â÷àòêà, ÿê³ ðîçâ'ÿçàëè
Ä³â÷àòêà

Ðîçâ'ÿçàëè

çàäà÷ó
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№ с8, .48.

à) ×èñëà ïîñë³äîâíî çá³ëüøóþòüñÿ íà 36:

0, 36, 72, 108, , , , ...144 180 216 252
á) Ð³çíèöÿ ì³æ ñóñ³äí³ìè ÷èñëàìè ïîñë³äîâíî çá³ëüøóºòüñÿ íà 1:

5, 6, 8, 11, 15, 20, , , , ...26 33 41 50
â) ×èñëà íà ïàðíèõ ì³ñöÿõ ïîñë³äîâíî çá³ëüøóþòüñÿ íà 1, à íà

íåïàðíèõ çìåíøóþòüñÿ íà 1:

15, 14, 16, 13, 17, 12, , , , ...18 11 19 10
ã) Ð³çíèöÿ ì³æ ñóñ³äí³ìè ÷èñëàìè ïîñë³äîâíî çá³ëüøóºòüñÿ íà 2:

1, 3, 7, 13, 21, 31, , , , ...43 57 73 91

№ с7, .48.

Ì³æ ïåðøèì ³ ï'ÿòèì ïîâåðõàìè º 4 ïðîëüîòè ñõîä³â, à ì³æ äðóãèì ³

ïåðøèì – îäèí ïðîë³ò. Çà óìîâîþ, ê³ëüê³ñòü ñõîäèíîê ó 4 ïðîëüîòàõ

äîð³âíþº 100. Îòæå, â îäíîìó ïðîëüîò³ 100 : 4 = .25 сходинок

Â³äïîâ³äü: äâ³ ìàéñòåðí³ ðàçîì ìîæóòü âèêîíàòè âñþ ðîáîòó çà 2 äí³.

1) 1800 : 3 = 600 (êí./äí.) – ïðîäóêòèâí³ñòü I ìàéñòåðí³;

2) 1800 : 6 = 300 (êí./äí.) – ïðîäóêòèâí³ñòü II ìàéñòåðí³;

3) 600 + 300 = 900 (êí./äí.) – ïðîäóêòèâí³ñòü îáîõ ìàéñòåðåíü ðàçîì.

4) 1800 : 900 = 2 (äí.)

5) 1800 : (1800 : 3 + 1800 : 6) = 2 (äí.)

– Ùîá äàòè â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ çàäà÷³, òðåáà ê³ëüê³ñòü óñ³õ

êíèã, êîòð³ ïîòð³áíî îïðàâèòè, ïîä³ëèòè íà ê³ëüê³ñòü êíèã, ÿê³ îáèäâ³

ìàéñòåðí³ îïðàâëÿþòü ðàçîì çà äåíü (¿õ çàãàëüíó ïðîäóêòèâí³ñòü).

Ê³ëüê³ñòü óñ³õ êíèã â³äîìà – 1800. Ïðîäóêòèâí³ñòü ìàéñòåðåíü íå

äàíî, àëå ¿¿ ìîæíà çíàéòè, ïîä³ëèâøè ê³ëüê³ñòü óñ³õ êíèã íà ÷àñ, çà

ÿêèé êîæíà ç ìàéñòåðåíü âèêîíóº âñþ ðîáîòó. Äîäàâøè îòðèìàí³

÷èñëà, çíàéäåìî çàãàëüíó ïðîäóêòèâí³ñòü ìàéñòåðåíü ³ äàìî â³äïîâ³äü

íà ïèòàííÿ çàäà÷³.

№ с5, .48.

(² + ²²) êí./äí.

1800 êí. ?  êí./äí.

?  êí./äí. 3 äí.

6 äí.

?  äí.

²

²²

À v t

² + ²²
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№ с14, .51.

Ñïîñòåð³ãàþ÷è çà çì³íîþ çíà÷åíü äîáóòê³â çàëåæíî â³ä çì³íè

äîäàíê³â, ó÷í³ ïîâèíí³ ïîì³òèòè, ùî íàéá³ëüøå çíà÷åííÿ äîáóòêó

äîñÿãàºòüñÿ â ðàç³, êîëè äîäàíêè ð³âí³. Òîé ñàìèé ðåçóëüòàò âîíè

îäåðæóþòü àíàëîã³÷íèì ÷èíîì äëÿ ÷èñëà 12. Íà ö³é ï³äñòàâ³ âîíè

№ с13, .51.

Ó çàâäàíí³ ó÷í³ âèêîíóþòü ïðàêòè÷íó ðîáîòó, ùî, ç îäíîãî áîêó,

òðåíóº íàâè÷êó ïîáóäîâè ïðÿìîêóòíèê³â, à ç ³íøîãî áîêó – ãîòóº ä³òåé

äî âèâ÷åííÿ íàñòóïíî¿ òåìè – "Îö³íêà ïëîù³". Ïåðåä âèêîíàííÿì

ðîáîòè ïîòð³áíî ïîâòîðèòè ç íèìè, ùî ïëîùà – öå âåëè÷èíà, ÿêà

õàðàêòåðèçóº, ñê³ëüêè ì³ñöÿ äàíà ô³ãóðà çàéìàº íà ïëîùèí³.

Ïðè âèêëàäàíí³ ì³ðîê-êâàäðàò³â íà ïëîùèí³ ïðÿìîêóòíèêà ó÷í³

ïîâòîðþþòü âèì³ðó âåëè÷èí:çàãàëüíèé ïðèíöèï ùîá âèì³ðÿòè

âåëè÷èíó, òðåáà âèáðàòè îäèíèöþ âèì³ðó é äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè ðàç³â

âîíà âì³ùàºòüñÿ ó âèì³ðþâàí³é âåëè÷èí³.

Ïëîùà äàíîãî ïðÿìîêóòíèêà â çàäàíèõ îäèíèöÿõ äîð³âíþº 15 îä.

Âèðàæàþ÷è ¿¿ â íîâèõ îäèíèöÿõ, ó÷í³ çãàäóþòü, ùî ðåçóëüòàò âèì³ðó

çàëåæèòü â³ä îáðàíî¿ ì³ðêè, ïðè÷îìó ïðè ïåðåõîä³ äî äð³áí³øèõ ì³ðîê

êîëèøíº çíà÷åííÿ âåëè÷èíè çá³ëüøóºòüñÿ íà ê³ëüê³ñòü íîâèõ ì³ðîê ó

ñòàð³é ì³ðö³. Òîìó ïëîùà ïðÿìîêóòíèêà â êâàäðàòíèõ ñàíòèìåòðàõ

äîð³âíþº îê.15 9 = 105 ñì à â êë³òèíêàõ – 105 4 = 420 êë³òèí· , ·

2

№ с11, .51.

560 + (560 : 14 + 5) (20 – 14) = 830 (ì.)·

Â³äïîâ³äü: çà 20 äí³â çàâîä âèïóñòèâ 830 ìàøèí.

№ с9, .51.

à) = 1001; á) =14 400; â) = 6.à õ b

№ с8, .51.

(27 – 5 2 – 4 2) : 3 = 3 (êì/ãîä)· ·

Â³äïîâ³äü: øâèäê³ñòü òóðèñòà íà îñòàíí³é ä³ëÿíö³ áóëà 3 êì/ãîä.

№ с7, .50.

à à b à ñ+ ( + ) + ( – )

à b c= 685, = 2, =56

685 + (685 + 2) + (685 – 56) = 2001 (ì.)

Â³äïîâ³äü: ç óñ³õ òðüîõ ïîë³â ç³áðàëè 2001 ì³øîê êàðòîïë³.
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ðîçâ'ÿçàííÿ – áåçïîñåðåäíÿ ïåðåâ³ðêà, à ïåðåâ³ðèòè âñ³ ïàðí³ ÷èñëà

íåìîæëèâî. Ñàìå òîìó ñôîðìóëüîâàíå ðå÷åííÿ ìè é íàçèâàºìî íå

òâåðäæåííÿì, à ã³ïîòåçîþ.

Ï³ñëÿ ââåäåííÿ àëãîðèòìó ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë íà âñ³õ

íàñòóïíèõ óðîêàõ êóðñó 4 êëàñó, ó òîìó ÷èñë³ é íà óðîêàõ 17-18, ³äå

â³äïðàöþâàííÿ òà çàêð³ïëåííÿ âñ³õ ä³é ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè.

Áëîê óðîê³â 17-18 óòâîðèòü "ì³ñòîê", ïî ÿêîìó ó÷í³ ïåðåõîäÿòü â³ä

çíàéîìîãî ¿ì ìàòåð³àëó – íåð³âíîñò³, îö³íêè, ïðèêèäêè òîùî – äî

ïîñòàíîâêè ïðîáëåìè íåäîñòàòíîñò³ âèâ÷åíèõ ÷èñåë äëÿ âèðàæåííÿ

ðåçóëüòàò³â âèì³ðó âåëè÷èí ³ ä³é ç ÷èñëàìè. Âàæëèâî, ùîá ä³òè

"ïðîæèëè" öþ ïðîáëåìó, ïðîïóñòèëè ÷åðåç ñåáå, â³ä÷óëè ñåáå â ðîë³

äðåâí³õ äîñë³äíèê³â, êîòð³ ïîâ³ëüíî é ïîñòóïîâî, êðîê çà êðîêîì ïðè-

äóìóþòü ñïîñîáè ïîçíà÷åííÿ íîâèõ ÷èñåë ³ àëãîðèòìè ä³é ç íèìè.

Ãîëîâíèì ï³äñóìêîì äàíèõ óðîê³â ïîâèííî áóòè ïîçèòèâíå ñàìî-

âèçíà÷åííÿ ä³òåé äî âèâ÷åííÿ íàñòóïíî¿ òåìè "Äðîáè".

Íà â ó÷í³â ôîðìóºòüñÿ óÿâëåííÿ ïðî îö³íêó ïëîù³ éóðîö³ 17

ôîðìóëþþòü (ïðèïóùåííÿ):ã³ïîòåçó при
розбивці числа на доданки найбільший
добуток отриманих доданків буде тоді, коли
вони рівні між собою. Öþ ã³ïîòåçó âîíè

ïåðåâ³ðÿþòü äëÿ äîâ³ëüíî îáðàíîãî íèìè

ïàðíîãî ÷èñëà.

Äàë³ çàäàºòüñÿ ïèòàííÿ, íà ÿêå ó÷í³

áóäóòü øóêàòè â³äïîâ³äü ó 4, 5 ³ 6 êëàñàõ ³

ÿêå ìîòèâóº ¿õ äî âèâ÷åííÿ äåäóêòèâíîãî

ìåòîäó â êóðñ³ ãåîìåòð³¿ 7 êëàñó: "×è

ìîæíà ïîøèðèòè çàêîíîì³ðí³ñòü, ÿêà

ñïîñòåð³ãàºòüñÿ, íà âñ³ ïàðí³ ÷èñëà"?

Â³äïîâ³äü çàïåðå÷íà, îñê³ëüêè ìåòîä íàøîãî

0+10

1+9

2+8

3+7

4+6

5+5

6+4

7+3

8+2

9+1

10+0

Ñóìè Äîáóòêè

0=0·10

9=1·9

16=2·8

21=3·7

24=4·6

25=5·5

24=6·4

21=7·3

16=8·2

9=9·1

0=10·0

Óðîêè

17–18

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî îö³íêó ïëîù³ ô³ãóð, çäàòí³ñòü

äî îö³íêè ïëîù³ ô³ãóð íåïðàâèëüíî¿ ôîðìè.

2. Ïîçíàéîìèòè ç íîâèì âèì³ðþâàëüíèì ³íñòðóìåíòîì

ïàëåòêîþ, ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî âèì³ðó ïëîù³ ô³ãóð

íåïðàâèëüíî¿ ôîðìè çà äîïîìîãîþ ïàëåòêè.
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3) Ó÷í³ ïðàöþþòü ³íäèâ³äóàëüíî ç ïðåäìåòíèìè ìîäåëÿìè ô³ãóð

À Â Ñ D, , ³ . Òàê³ ñàì³ ô³ãóðè, àëå á³ëüøîãî ðîçì³ðó, âèñòàâëåí³ íà

äåìîíñòðàö³éíîìó ïîëîòí³.

( > ; ïëîù³ ô³ãóð ³ ïîð³âíÿòè çà äîïîìîãîþ№ №1, à) 1, â)S S À Â
A B

íàêëàäåííÿ íå ìîæíà, òîìó ùî æîäíó ç ô³ãóð íå ìîæíà ðîçì³ñòèòè

âñåðåäèí³ ³íøî¿.)

– ßêèé ìåòîä ïîð³âíÿííÿ âèêîðèñòîâóþòü ó ðàç³, êîëè íàêëàäåí-

íÿì ïîð³âíÿòè âåëè÷èíè íåçðó÷íî àáî íåìîæëèâî? (Âèì³ð.)

– ßê âèì³ðþþòü ïëîù³ ô³ãóð? (Âèáèðàþòü îäèíèöþ âèì³ðó é âèçíà-

÷àþòü, ñê³ëüêè ðàç³â âîíà óòðèìóºòüñÿ ó âèì³ðþâàí³é ô³ãóð³.)

– ßê³ îäèíèö³ âèì³ðó ïëîù âè çíàºòå?

2) – Ïîð³âíÿéòå ïëîù³ ô³ãóð ( ):№ с.1, 52

Àëãîðèòì îö³íêè ÷àñòêè âèñòàâëÿºòüñÿ íà äîøö³.

– ×èì â³äð³çíÿºòüñÿ îö³íêà â³ä ïðèêèäêè? Çðîá³òü îö³íêó òðåòüîãî

âèðàçó (óñíî). (7000 < 141 360 : 19 < 10 000.)

– Çðîá³òü ïðèêèäêó òà âèçíà÷³òü, ÿê³ ç³ çíà÷åíü äàíèõ âèðàç³â áóäóòü

ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ 10 < < 1000? (2538 : 846 3; 15 964 : 307 50,õ � �

141 360 : 19 7000, 475 440 : 566 800. Îòæå, ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³� �

áóäóòü çíà÷åííÿ äðóãîãî é ÷åòâåðòîãî âèðàç³â.)

2538 : 846 15 964 : 307 141 360 : 19 475 440 : 566

1) – Íàçâ³òü óñ³ âèðàçè, çàïèñàí³ íà äîøö³, îäíèì ñëîâîì. (×àñòêè.)

çäàòí³ñòü äî îö³íêè ïëîù³ ô³ãóð íåïðàâèëüíî¿ ôîðìè. Íà åòàï³

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü öüîãî óðîêó òðåáà ïîâòîðèòè ç íèìè ïîíÿòòÿ îö³íêè

òà ïðèêèäêè, çì³ñò ³ çàãàëüíèé ïðèíöèï âèì³ðó âåëè÷èí (íà ïðèêëàä³

âèì³ðó ïëîù³), ïîð³âíÿííÿ ô³ãóð çà ïëîùåþ íà îñíîâ³ âèì³ðó, ðîç³áðàòè

ïðîñò³ âèïàäêè îö³íêè ïëîù³. Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì çàâäàííÿ, ÿêå âèìàãàº âèñíîâêó àëãîðèòìó

îö³íêè ïëîù³ ô³ãóðè íåïðàâèëüíî¿ ôîðìè. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò

ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà äàíîìó óðîö³.

à) â)A

B

A

B
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– ßê³ ç äàíèõ ô³ãóð ð³âí³ ì³æ ñîáîþ? (Ð³âí³ ô³ãóðè ³ , òîìó ùî ¿õÀ Â

ìîæíà ñïîëó÷èòè íàêëàäåííÿì.)

Ïðè ïåðåâ³ðö³ çàâäàííÿ â ó÷í³â, ìàáóòü, âèíèêíóòü ð³çí³ âàð³àíòè

â³äïîâ³äåé. Íàÿâí³ñòü ð³çíèõ ïîçèö³é ô³êñóºòüñÿ – öå ìîæíà çðîáèòè,

âèñòàâèâøè êàðòêè ç â³äïîâ³äÿìè ä³òåé, âèä³ëèâøè ãðóïè çà äîïîìîãîþ

4) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

– Çðîá³òü îö³íêó ïëîù³ ô³ãóðè:

– ßê³ ô³ãóðè ìàþòü ð³âíó ïëîùó? ( ³ – âîíè ð³âí³ ì³æ ñîáîþ,À Â

îòæå, ð³âí³ òàêîæ ¿õí³ ïëîù³; ³ âèðàæàþòüñÿ òèì ñàìèì ÷èñëîìÀ Ñ

ð³âíèõ ì³ðîê. Òàêèì ÷èíîì, ð³âí³ ïëîù³ ìàþòü ô³ãóðè , ³ .)À Â Ñ

– ×îìó ³ íå ð³âí³ ì³æ ñîáîþ – àäæå â íèõ ïîð³âíó êë³òîê?À D

(ßêùî ì³ðêè íå ð³âí³, òî ïîð³âíþâàòè ïî ïëîù³ çà äîïîìîãîþ öèõ ì³ðîê

íå ìîæíà.)

– Êîñòèê ïðîâ³â ë³í³¿ íà ô³ãóð³ òà ðîçôàðÑ -

áóâàâ ¿¿ ÷àñòèíó. Íà ùî âîíà ñòàëà ñõîæà?

– ×è ìîæåìî ìè òî÷íî ñêàçàòè, ÷îìó

äîð³âíþº ¿¿ ïëîùà? (Í³, äåÿê³ êë³òêè çàôàðáî-

âàí³ íå ö³ëêîì.)

– À ÷è ìîæíà çðîáèòè ¿¿ îö³íêó? Á³ëüøå ÿêîãî ÷èñëà çíà÷åííÿ

ïëîù³ çàôàðáîâàíî¿ ô³ãóðè? (Á³ëüøå 12, òîìó ùî ¿¿ ñêëàäàþòü 12 ïîâíèõ

êë³òîê.)

– À ìåíøå ÿêîãî? (Ìåíøå 16, òîìó ùî âîíà âñåðåäèí³ ñòàðî¿ ô³ãóðè.)

– Äîïèø³òü íåð³âí³ñòü: ... < < ... (12 < < 16.) Íàçâ³òü íèæíþS S

ìåæó ïëîù³, âåðõíþ ìåæó. (Íèæíÿ ìåæà – 12, âåðõíÿ ìåæà – 16.)

À

Â

Ñ D

... < < ...S

À
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Íà åòàï³ ìîæíà îïåðòèñÿ íà òèõ ó÷í³â,"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

êîòð³ ïðàâèëüíî âèêîíàëè îö³íêó ïëîù³, ³ ïîïðîñèòè ¿õ îá´ðóíòóâàòè

ñâ³é âàð³àíò ðîçâ'ÿçàííÿ. ßêùî ïðàâèëüíèõ ðîçâ'ÿçê³â íå âèÿâèòüñÿ, òî

ìîæíà ïîáóäóâàòè áåñ³äó ó ôîðì³ ï³äãîòîâ÷îãî ä³àëîãó.

– ×èñëî ÿêèõ êë³òîê çðó÷íî âèáðàòè ÿê ? (×èñëîíèæíþ ìåæó

êë³òîê, ÿê³ ö³ëêîì ô³ãóðè.)óñåðåäèí³

– Ñê³ëüêè ¿õ ó íàø³é ô³ãóð³? (4.) Óñ³ çãîäí³, ùî ïëîùà íàøî¿

ô³ãóðè á³ëüøå 4? (Òàê, àäæå 4 êë³òêè – öå ò³ëüêè ô³ãóðè .)÷àñòèíà À

– À òåïåð ñïðîáóéòå çíàéòè . Îáâåä³òü ô³ãóðó ç ö³ëèõâåðõíþ ìåæó

êë³òîê, óñåðåäèí³ ÿêî¿ ö³ëêîì ðîçòàøîâàíà ô³ãóðà . Àëå òàê îáâåä³òü,À

ùîá âîíà áóëà íàéìåíøîþ!

Ó÷í³ ïðîïîíóþòü âàð³àíòè, à â÷èòåëü ñòàâèòü ïðè íåîáõ³äíîñò³

îð³ºíòîâí³ çàïèòàííÿ:

– À öÿ êë³òêà ïîòð³áíà? Õ³áà ë³í³ÿ ïî í³é ïðîõîäèòü? ² ò.ä.

Ó ðåçóëüòàò³ íà äåìîíñòðàö³éíîìó ìàëþíêó òà â ó÷í³â íà àðêóøàõ

âèõîäèòü êàðòèíêà:

ï³äíÿòòÿ ðóê, çàïèñàâøè âàð³àíòè â³äïîâ³äåé íà äîøö³ òîùî. Ï³ñëÿ

öüîãî íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ, éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де чому
âèíèêëî óòðóäíåííÿ:

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Ðîáèëè îö³íêó ïëîù³ ô³ãóðè .)À

– Ùî îñîáëèâîãî â ö³é ô³ãóð³? ×èì âîíà â³äð³çíÿºòüñÿ, íàïðèêëàä,

â³ä òðèêóòíèêà, ïðÿìîêóòíèêà? (Öÿ ô³ãóðà .)íåïðàâèëüíî¿ ôîðìè

– ×îìó æ âèéøëè ð³çí³ â³äïîâ³ä³, à äåÿê³ ä³òè íå ñïðàâèëèñÿ?

(Êîæíèé ââàæàâ ïî-ñâîºìó, ìè ðîáèëè ò³ëüêè îö³íêó ä³é ç ÷èñëàìè, à

àëãîðèòìó îö³íêè ïëîù³ â íàñ íåìàº.)

– Òàêèì ÷èíîì, ÿêó ìè ïåðåä ñîáîþ ïîñòàâèìî? (Ïîáóäóâàòèмету
àëãîðèòì îö³íêè ïëîù³.)

– À òîä³ ÿê áóäå çâó÷àòè óðîêó? (Îö³íêà ïëîù³.)тема

Ðåçóëüòàò îáãîâîðåííÿ ô³êñóºòüñÿ ó âèãëÿä³ àëãîðèòìó é îïîðíîãî

êîíñïåêòó, êîòð³ ìîæóòü áóòè, íàïðèêëàä, òàêèìè:

4 < < 14S

À
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Äëÿ ðåøòè åòàï³â óðîêó ïðèçíà÷åí³ çàâäàííÿ .№ с.1-6, 52-53

Íàïðèêëàä, íà åòàï³ ìîæíà âèêîíàòè ç êîìåí-ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

òóâàííÿì ó ãîëîñíîìó ìîâëåíí³ ³ , äëÿ№ №4 5 ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè

çàïðîïîíóâàòè ïî îäíîìó çàâäàííþ íà âèá³ð ç ³ , à â№ №3 6 äîìàøíþ

ðîáîòó 1âêëþ÷èòè ïðàêòè÷íó ðîáîòó .№
Îäíî÷àñíî â öüîãî ñàìîãî óðîêó îïðàöüîâóþòüñÿ íàâè÷êè№ 7, 8, 11

óñíèõ ³ ïèñüìîâèõ îá÷èñëåíü ³ ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿíü, ó àíàë³ç ³№ 9, 10

ðîçâ'ÿçàííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷, à â ó÷íÿì çàïðîïîíîâàíî ö³êàâ³№№ 12, 13

òà ð³çíîìàí³òí³ ëîã³÷í³ çàäà÷³: ó íà âèçíà÷åííÿ ³ñòèííîñò³№ 12

âèñëîâëåíü, ó íà ñêëàäàííÿ àëãîðèòìó ðîçâ'ÿçàííÿ íåñòàíäàðòíî¿№ 13

òåêñòîâî¿ çàäà÷³, äàíî¿ â ³ãðîâ³é ôîðì³.

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç íîâèì âèì³ðþâàëüíèì ³íñòðó-óðîö³ 18

ìåíòîì – é ó÷àòüñÿ âèì³ðþâàòè ç ¿¿ äîïîìîãîþ ïëîù³ ô³ãóðïàëåòêîþ

íåïðàâèëüíî¿ ôîðìè. Íà åòàï³ ç íèìè ïîòð³áíîàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîâòîðèòè îö³íêó ïëîù³ ô³ãóð, îáãîâîðèòè, ÷èì â³äð³çíÿºòüñÿ îö³íêà

â³ä ïðèêèäêè, çðîáèòè îö³íêó ïëîù³ ÿêî¿-íåáóäü ô³ãóðè (íàïðèêëàä,

3 < < 14S
M

5 < < 18S
N

5 < < 19S
K

№ с6, .53.

5 < < 17S
A

6 < < 20S
B

№ с № с4, .53. 5, .53.

à) 8 < < 10;S á) 8 < < 10;S â) 8 < < 11.S

№ с3, .52.

Çàïèñàòè ïîäâ³éíó íåð³âí³ñòü, óêàçàâøè

íèæíþ é âåðõíþ ìåæ³

Ïîðàõóâàòè ÷èñëî ö³ëèõ êë³òîê, óñåðåäèí³ ÿêèõ

ðîçòàøîâàíà ô³ãóðà ( )âåðõíÿ ìåæà

Ïîðàõóâàòè ÷èñëî ö³ëèõ êë³òîê, ðîçòàøîâàíèõ

óñåðåäèí³ ô³ãóðè ( )íèæíÿ ìåæà

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì îö³íêè ïëîù³ ô³ãóðè

< <S
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à) Ò – 70

Ð – 6210

Ã – 36 000

Ô – 660

² – 500

À – 2495

№ с8, .54.

№ с7, .53.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 17-18

№ с1, .57.

à) = 6, = 18, 6 + 18 : 2 = 15 (ñì )à b S �
2

á) = 9, = 16, 9 + 16 : 2 = 17 (ñì )à b S �
2

â) = 6, = 8, 6 + 8 : 2 = 10 (ñì )à b S �
2

ã) = 15, = 10, 15 + 10 : 2 = 20 (ñì )à b S �
2

Ïðè îá÷èñëåíí³ ïëîù³ ô³ãóð â îñòàíí³õ äâîõ çàâäàííÿõ ö³êàâî

ç³ñòàâèòè çíà÷åííÿ, îòðèìàí³ çà äîïîìîãîþ ïàëåòêè, ç îá÷èñëåííÿìè ïî

ôîðìóëàõ ïðÿìîêóòíèêà ³ ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà, êîòð³ ó÷íÿì óæå

â³äîì³:

â) = (4 5) : 2 = 10 (ñì );S ·

2

ã) = 5 3 + (5 1) : 2 2 = 15 + 5 = 20 (ñì ).S · · ·

2

Çàâäàííÿ ìîæíà âèêîíàòè òàêîæ çà äîïîìîãîþ "ïåðåêðîþâàííÿ"(ã)

äàíî¿ ô³ãóðè (òðàïåö³¿) ó ïðÿìîêóòíèê, ³ òîä³ îäåðæèìî: .S = 5 4 = 20 ñì·

2

ô³ãóðè ), à ïîò³ì ðîçãîðíóòè ïðîáëåìíó ñèòóàö³þ íàâêîëî çàâäàííÿ:À

"Çíàéä³òü íàáëèæåíå çíà÷åííÿ ïëîù³ ô³ãóðè é çàïèø³òü â³äïîâ³äü:À

S � ?"

Âàð³àíò àëãîðèòìó, ÿêèé ó÷í³ ïîâèíí³ ïîáóäóâàòè íà äàíîìó óðîö³,

³ ëîã³êà éîãî ïîáóäîâè íàâåäåí³ â ï³äðó÷íèêó íà . Äëÿ éîãîс.56

îïðàöüîâóâàííÿ é îðãàí³çàö³¿ åòàïó ñàìîêîíòðîëþ ïðèçíà÷åí³ ,№ 1-3

с №.57 1 (à, á), 2, 3: íà åòàï³ ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ – , à äëÿ ñàìîñò³é-

íî¿ ðîáîòè – (îäèí íà âèá³ð).№ 1 (â, ã)

Ó ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç – ¿¿ êðàùå âèãîòîâèòè№ 2 ïàëåòêîþ

çàçäàëåã³äü íà óðîö³ ïðàö³. Ô³ãóðó äëÿ öüîãî çàâäàííÿ â êëàñ³ çðó÷í³øå

âçÿòè îäíàêîâó äëÿ âñ³õ, à âàð³àíò ñàìîñò³éíî¿ ïîáóäîâè ô³ãóðè é

îá÷èñëåííÿ ¿¿ ïëîù³ çà äîïîìîãîþ ïàëåòêè äîö³ëüíî çàïðîïîíóâàòè äëÿ

äîìàøíüî¿ ðîáîòè. Ó îäíî÷àñíî ä³òè òðåíóþòüñÿ â ïîáóäîâ³ êîëà№ 3

öèðêóëåì.

Ä

908 402 3045 837 402 690 506

ÀÒÎÐÁÎ
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Â³äïîâ³äü: ðàçîì òîêàð ³ ó÷åíü âèêîíàþòü óñþ ðîáîòó çà 2 ãîä.

1) 72 : 3 = 24 (äåò./ãîä) – ïðîäóêòèâí³ñòü òîêàðÿ;

2) 3 2 = 6 (ãîä) – ÷àñ âèêîíàííÿ âñ³º¿ ðîáîòè ó÷íåì;·

3) 72 : 6 = 12 (äåò./ãîä) – ïðîäóêòèâí³ñòü ó÷íÿ;

4) 24 + 12 = 36 (äåò./ãîä) – çàãàëüíà ïðîäóêòèâí³ñòü òîêàðÿ é ó÷íÿ.

5) 72 : 36 = 2 (ãîä).

– Ùîá â³äïîâ³ñòè íà çàïèòàííÿ çàäà÷³, òðåáà çàãàëüíå ÷èñëî

äåòàëåé äåòàë³ ïîä³ëèòè íà ñï³ëüíó ïðîäóêòèâí³ñòü òîêàðÿ é(72 )

ó÷íÿ.

Ïðîäóêòèâí³ñòü òîêàðÿ é ó÷íÿ íåâ³äîìà, àëå ¿¿ ìîæíà çíàéòè,

ïîä³ëèâøè äåòàë³ íà ÷àñ, çà ÿêèé êîæåí ç íèõ âèêîíàº âñå72

çàìîâëåííÿ. Äîäàìî îòðèìàí³ ÷èñëà, ïîä³ëèìî íà öþ ñóìó äåòàë³72

é äàìî â³äïîâ³äü íà çàïèòàííÿ çàäà÷³.

№ с10, .55.

№ с9, .54.

à) ( : 4) 15; á) : ( : 8); â) : 4 – : 6; ã) 3 + 2.a c b n d x y· · ·

á)

Ã

36 000 6210 2495 660 500 70

Ò²ÔÀÐ

395 131 59 371

203323251179

275 155 227 299

83347419107

v v
ò. ó÷.

+

72 äåò. ?  äåò./ãîä

?  äåò./ãîä 3 ãîä

(3 ãîä)   2

?  ãîä

Òîêàð

Ó÷åíü

À v t

Ðàçîì

9 5 6

8 3

2 2 7

2 5 1

3 9 5
+

+

+
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№ с5, .58.

Ó çàâäàíí³ ðîçêðèâàºòüñÿ àíàëîã³ÿ ì³æ ä³ëåííÿì íàòóðàëüíîãî

÷èñëà íà 10, 100 ³ 1000, âèðàæåííÿì éîãî â äåñÿòêàõ ³ îäèíèöÿõ, ñîòíÿõ

³ îäèíèöÿõ, òèñÿ÷àõ ³ îäèíèöÿõ, ³ îòðèìàí³ çíà÷åííÿ ñï³ââ³äíîñÿòüñÿ ç

â³äïîâ³äíèìè îäèíèöÿìè äîâæèíè.

ßêùî ó÷í³ äîñèòü äîáðå îïåðóþòü çì³ííèìè òà ðîçâ'ÿçóþòü

ð³âíÿííÿ, ìîæíà ðîç³áðàòè ç íèìè é àëãåáðà¿÷íå ðîçâ'ÿçàííÿ.

Ïîçíà÷àþ÷è ê³ëüê³ñòü ëîøàò, íàïðèêëàä, , à ê³ëüê³ñòü êà÷åíÿò – ,õ ó

îäåðæóºìî ð³âíÿííÿ: + = 11, 4 + 2 = 30, çâ³äêè âèïëèâàº, ùîõ ó õ ó· ·

4 + 2 (11 – ) = 30, 2 = 8, = 4, = 7.· · ·õ õ õ õ ó

Ïåðåâ³ðêà: 4 4 + 2 7 = 30 (í³ã).· ·

№ с13, .55.

ßêáè éøëè îäí³ êà÷åíÿòà, òî í³ã ó íèõ áóëî á 2 11 = 22. Ð³çíèöÿ·

30 – 22 = 8 í³ã âèéøëà ÷åðåç òå, ùî áóëè ëîøàòà. Ó êîæíîãî ç íèõ íà

2 íîãè á³ëüøå, í³æ ó êà÷åíÿòè. Îòæå, ëîøàò áóëî 8 : 2 = 4, à êà÷åíÿò

11 – 4 = 7.

№ с12, .55.

Òîé ñàìèé çì³ñò ìàþòü âèñëîâëåííÿ 3, 4 ³ 5. Îòæå, ó íèõ îäíàêîâ³

â³äïîâ³ä³.

1) Òâåðäæåííÿ õèáíå, òîìó ùî â ìíîæèí³ À º åëåìåíòè, êîòð³ íå º

³ãðàøêàìè, – öå áàíàí ³ àíàíàñ.

2) Òâåðäæåííÿ ³ñòèííå, òîìó ùî â ìíîæèí³ À º ³ãðàøêè –

âåäìåäèê, êðîêîäèë ³ æàáåíÿ.

3) Òâåðäæåííÿ õèáíå, îñê³ëüêè â ìíîæèí³ À º ³ãðàøêè – âåäìåäèê,

êðîêîäèë ³ æàáåíÿ.

á) 206 + 394 = 600 (êã)

â) 600 êã = 6 ö = 600 000 ã.

à) ² – 92

Õ – 480

Ì – 805

Î – 695

Ð – 2070

E – 6074

Ä – 8009

Ñ – 75

Ë – 309

E – 440

№ с4, .58.

8009 6074 2070 805 480 440 309 92 75695

Î Õ Å Ë ² ÑÌÐÅÄ
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– Ó ô³ãóð³ íåìàº ïðÿìèõ êóò³â, à â ³íøèõ ô³ãóðàõ – º.D

– Ó ô³ãóð³ íåìàº ð³âíèõ ñòîð³í, à â ³íøèõ ô³ãóðàõ – º.Ñ

– Ô³ãóðà – òðèêóòíèê, à ðåøòà – ÷îòèðèêóòíèêè.Â

– Ó ô³ãóð³ âñ³ êóòè ð³âí³, à â ðåøò³ – í³.À

№ с11, .59.

Â³äïîâ³äü: àâòîìîá³ëü ïðîéäå âñþ â³äñòàíü çà 5 ãîä; ùîá ïîäîëàòè ¿¿

çà 4 ãîä, ïîòð³áíî ¿õàòè ç³ øâèäê³ñòþ 120 êì/ãîä.

480 : 4 = 120 (êì/ãîä).

480 : (480 : 8 + 36) = 5 (ãîä);

№ с9, .59.

á) Êîðèñòóþ÷èñü ãðàô³÷íîþ ìîäåëëþ ðóõó íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³,

ó÷í³ çàïîâíþþòü òàáëèöþ:

à) Ñïî÷àòêó ó÷í³ áóäóþòü ìîäåëü ðóõó âåëîñèïåäèñòà íà ÷èñëîâîìó

ïðîìåí³, ïîçíà÷àþ÷è òî÷êàìè é äóãàìè éîãî ïîëîæåííÿ íà ïðîìåí³

÷åðåç êîæíó ãîäèíó ðóõó, à ïîò³ì â³äïîâ³äàþòü íà ïîñòàâëåí³ ïèòàííÿ.

• ×åðåç 3 ãîä ï³ñëÿ âè¿çäó âåëîñèïåäèñò áóâ íà â³äñòàí³ 45 êì â³ä

Õìåëüíèöüêîãî é 75 êì â³ä Â³ííèö³.

• ×åðåç 7 ãîä ï³ñëÿ âè¿çäó âåëîñèïåäèñò áóâ íà â³äñòàí³ 105 êì â³ä

Õìåëüíèöüêîãî òà 15 êì â³ä Â³ííèö³.

• Äî Â³ííèö³ âåëîñèïåäèñò ïðèáóâ ÷åðåç 8 ãîä ï³ñëÿ âè¿çäó.

№ с8, .59.

Ó äàíîìó çàâäàíí³ òðèâàº âèïåðåäæàëüíà ï³äãîòîâêà ä³òåé ³ç

âèâ÷åííÿ îäíî÷àñíîãî ðóõó, ÿêà ïî÷àëàñÿ â 3 êëàñ³.

120

0 1 2 3 4 5 6 7 8

0

0

12015
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30

30
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45

60

60
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d êì 120 – 15 t

15 t

t
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ÓÐÎÊ 1 Òåìà. Ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî ïîíÿòòÿ "ðîçâ'ÿçàííÿ

íåð³âíîñòåé", çäàòí³ñòü óñòàíîâëþâàòè, º äàíå ÷èñëî

ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³.

2. Âèâåñòè àëãîðèòì êîíñïåêòóâàííÿ íàâ÷àëüíîãî òåêñòó.

3. Ïîçíàéîìèòè ç çàïèñîì ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ ³ç ïèòàííÿìè.

4. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè ïðèéîìè óñíèõ îá÷èñëåíü,

ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ ³ ïðèêëàä³â íà ïîðÿäîê ä³é.

Êîíñïåêò óðîêó çà ï³äðó÷íèêîì

Ë.Ã.Ïåòåðñîí "Ìàòåìàòèêà", 4 êëàñ, ÷àñòèíà 1

ÄÎÄÀÒÎÊ 1

170 2·

4 > 5

(384 + 40) + 16

585 – (10 + 85)

17 + 9 = 26

õ < 290

(380 + 90) – 80

580 : 2

12 – = 8à

1. Íà äîøö³ íà ìàãí³òàõ ïðèêð³ïëåíî êàðòêè:

Ï. Àêòóàë³çàö³ÿ çíàíü ³ ô³êñàö³ÿ óòðóäíåííÿ â ä³ÿëüíîñò³

Íà äîøö³ çàïèñàíà äàòà, "êëàñíà ðîáîòà".

– Äàâàéòå çãàäàºìî, ÿê³ çàâäàííÿ âè âèêîíóâàëè ìèíóëîãî ðîêó íà

óðîêàõ ìàòåìàòèêè? ßê³ çàâäàííÿ âàì çäàâàëèñÿ íàéá³ëüø ö³êàâèìè?

Ñêëàäíèìè? (Â³äïîâ³ä³ ä³òåé.)

– Çà äîïîìîãîþ ÿêèõ ìàòåìàòè÷íèõ çíàê³â âè ìîãëè ñêëàñòè âèðàçè,

ðîçâ'ÿçàòè çàäà÷³, ïðèêëàäè? (Â³äïîâ³ä³ ä³òåé.)

Ó÷èòåëü çàïèñóº àáî âèâ³øóº íà äîøö³ çíàêè, ùî ¿õ íàçèâàþòü ä³òè.

– Ñïðàâä³, íåìîæëèâî óÿâèòè ñîá³ ìàòåìàòèêó áåç ÷èñåë ³ çíàê³â. À

ÿê âè äóìàºòå, ÿê³ çàâäàííÿ âè áóäåòå âèêîíóâàòè â 4 êëàñ³? (Â³äïîâ³ä³

ä³òåé.)

– Íàñïðàâä³, ä³òè, öüîãî ðîêó âè äîâ³äàºòåñÿ ùå á³ëüøå íîâîãî,

ö³êàâîãî òà íåçâè÷àéíîãî, òîìó äàâàéòå ïîáàæàºìî îäèí îäíîìó óñï³õ³â.

Ïîêëàä³òü îäèí îäíîìó ðóêè íà ïëå÷³, ñõèë³òü ãîëîâó é ïîäóìêè

ïîáàæàéòå ñâî¿ì äðóçÿì òîãî, ùî âè á õîò³ëè ïîáàæàòè ñàì³ ñîá³.

– ß òåæ áàæàþ âàì óäà÷³! Çà ðîáîòó!

I. Ñàìîâèçíà÷åííÿ äî ä³ÿëüíîñò³

Õ³ä óðîêó
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õ < 290

12 – = 8à17 + 9 = 26

4 > 5

2. – Îá÷èñë³òü çðó÷íèì ñïîñîáîì çíà÷åííÿ âèðàç³â ó ïåðøîìó

ñòîâï÷èêó.

Ä³òè ñèãíàëÿòü â³äïîâ³ä³: 340, 290, 440, 390, 490. Ó÷èòåëü ô³êñóº

íà äîøö³ âàð³àíòè, êîòð³ âîíè çàïðîïîíóþòü. Ïðèéîìè îá÷èñëåíü

ïðîãîâîðþþòüñÿ, óñòàíîâëþþòüñÿ ïðàâèëüí³ âàð³àíòè.

– Çàïèø³òü ó çîøèò îäåðæàí³ ÷èñëà â ïîðÿäêó ñïàäàííÿ. (490, 440,

390, 340, 290.)

Îäèí ó÷åíü ÷èòàº â³äïîâ³ä³, ðåøòà – ïîð³âíþþòü ¿õ ç³ ñâî¿ìè çàïè-

ñàìè, ïîìèëêè âèïðàâëÿþòüñÿ.

– Ùî ö³êàâîãî âè ïîì³òèëè? (Óñ³ ÷èñëà êðóãë³, çìåíøóþòüñÿ íà 50,

ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â ÷åðãóþòüñÿ 9 ³ 4.)

– Íàçâ³òü íàéìåíøå ÷èñëî â äàíîìó ðÿä³. (290.)

– Ïðîäîâæ³òü ðÿä ùå íà 2 ÷èñëà. (240, 190)

3. Ó÷èòåëü ïðèáèðàº ç äîøêè âèðàçè.

– ßê îäíèì ñëîâîì íàçâàòè âñ³ çàïèñè, êîòð³ çàëèøèëèñÿ?

(Âèñëîâëåííÿ.)

– Íà ÿê³ ãðóïè ¿õ ìîæíà ðîçáèòè? (Âèñëîâëåííÿ ç³ çì³ííîþ òà áåç

çì³ííî¿; ð³âíÿííÿ é íåð³âíîñò³.)

Çàïèñè, ÿê³ çàëèøèëèñÿ íà äîøö³, ó÷èòåëü ðîçáèâàº íà ãðóïè:

"âèñëîâëåííÿ" ³ "âèñëîâëåííÿ ç³ çì³ííîþ":

170 2·

580 : 2

(384 + 40) + 16

(380 + 90) – 80

585 – (10 + 85)

4 > 5

õ < 290

17 + 9 = 26

12 – = 8à

– Íà ÿê³ ãðóïè ìîæíà ðîçáèòè ö³ çàïèñè? (Íàïðèêëàä: âèðàçè,

ð³âíîñò³ òà íåð³âíîñò³; âèðàçè é âèñëîâëåííÿ; áóêâåí³ òà ÷èñëîâ³.)

Ó÷èòåëü ïðîñèòü 2-3 ÷îëîâ³ê ðîçñòàâèòè êàðòêè ïî ãðóïàõ: âèðàçè,

ð³âíîñò³ é íåð³âíîñò³. Ó öåé ÷àñ ³ç êëàñîì îáãîâîðþþòüñÿ ïèòàííÿ:

– ßêå âèñëîâëåííÿ íàçèâàþòü ð³âí³ñòþ, íåð³âí³ñòþ? (Âèñëîâëåííÿ,

ó ÿêîìó º çíàê =, çíàê > àáî <.)

– À âèðàçè º âèñëîâëåííÿìè? (Í³.) ×îìó? (Ïðî íèõ íå ìîæíà

ñêàçàòè, ïðàâèëüí³ âîíè ÷è íåïðàâèëüí³.)

Ïîò³ì ó÷í³ ïåðåâ³ðÿþòü, ÿê âèñòàâëåí³ êàðòêè íà äîøö³. Ìàþòü

âèéòè íàñòóïí³ òðè ñòîâïö³:
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– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå îá´ðóíòóâàòè, º ÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì

íåð³âíîñò³ ÷è í³? (Òðåáà äîâ³äàòèñÿ, ùî òàêå – "ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³".)

– Çàïðîïîíóéòå ñâî¿ âåðñ³¿, âèõîäÿ÷è ç³ çíà÷åííÿ öèõ ñë³â ó ìîâ³.

(Âàð³àíòè ä³òåé.)

– Ïîð³âíÿéòå ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà.

– Îòæå, ùî òàêå "ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³"? (Òî÷íå ôîðìóëþâàííÿ çà

òåêñòîì ï³äðó÷íèêà íåîáîâ'ÿçêîâå, ìîæíà ïåðåäàòè çì³ñò ñâî¿ìè ñëîâà-

ìè, íàïðèêëàä: "ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³" – öå ÷èñëî, ÿêèì çàì³íÿþòü

çì³ííó é îäåðæóþòü ïðàâèëüíó íåð³âí³ñòü.)

IV. Ïîáóäîâà ïðîåêòó âèõîäó ç óòðóäíåííÿ ("Â³äêðèòòÿ" ä³òüìè

íîâîãî çíàííÿ)

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Øóêàëè ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³ < 290.)õ

– ×îìó íå ìîæåòå îá´ðóíòóâàòè ñâî¿ â³äïîâ³ä³? (Íå çíàºìî, ÿê

âèçíà÷èòè, º ÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³.)

– Ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ . (Íàâ÷èòèñÿ âèçíà÷àòè, º ÷èñëîмету
ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³.)

– Çàïðîïîíóéòå íàçâó óðîêó. ("Ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñò³".)теми
Òåìà óðîêó âèñòàâëÿºòüñÿ íà äîøö³.

III. Ïîñòàíîâêà íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

– ßêå ç âèñëîâëåíü â³ðíå, à ÿêå í³? (17 + 9 = 26 – ïðàâèëüíå

âèñëîâëåííÿ, à 4 > 5 – íåïðàâèëüíå.)

Çàïèñè âèñëîâëåíü ïåðøîãî ñòîâï÷èêà ïðèáèðàþòüñÿ ç äîøêè.

– Çíàéä³òü "ðîçâ'ÿçîê ð³âíÿííÿ". ( = 4.)à

– ßê ïåðåâ³ðèòè, ÷è ïðàâèëüíî éîãî çíàéäåíî? (Òðåáà ï³äñòàâèòè

÷èñëî 4 ó ð³âíÿííÿ: 12 – 4 = 8 – ïðàâèëüíà ð³âí³ñòü.)

– ßê ùå íàçèâàþòü "ðîçâ'ÿçîê ð³âíÿííÿ"? (Êîðåíåì ð³âíÿííÿ.)

4. Індивідуальне завдання
– Ç³ ñêëàäåíîãî ðÿäó ÷èñåë âèáåð³òü ³ çàïèø³òü íà àðêóøàõ ðîçâ'ÿ-

çîê íåð³âíîñò³ < 290.õ

Ïðè ïåðåâ³ðö³ çàâäàííÿ ó÷èòåëü ô³êñóº íà äîøö³ âàð³àíòè ä³òåé,

íàïðèêëàä: 190, 240, 290. Õòîñü ³ç íèõ âèáåðå äâà ÷èñëà, õòîñü îäíå,

ð³çí³ äóìêè âèíèêíóòü ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ òîãî, ÷è º ðîçâ'ÿçêîì

íåð³âíîñò³ ÷èñëî 290. Ð³çí³ âàð³àíòè ô³êñóþòüñÿ àáî êàðòêàìè íà äîøö³

(ô³çêóëüòõâèëèíêà), àáî ï³äíÿòòÿì ðóêè.

– Õòî æ ìàº ðàö³þ? (Ìè íå çíàºìî.)
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Àëãîðèòì ïîøóêó ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ ç³ çì³ííîþ ô³êñóºòüñÿ ó

âèãëÿä³ áëîê-ñõåìè:

– Îòæå, ÿêèé ïåðøèé êðîê ïðè â³äïîâ³ä³ íà äàíå ïèòàííÿ? Äðóãèé

êðîê?

– ×îìó ÷èñëî 290 íå º ðîçâ'ÿçêîì? (Íåïðàâèëüíî, ùî 290 < 290.)

(240, 190.)

– ßê³ æ ÷èñëà ç âàøîãî ðÿäó º ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³ < 290?õ

– ßê âè çðîçóì³ëè, ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³" – öå ä³ÿ àáî ÷èñëî? (Öå"

÷èñëî.)

Ó÷èòåëü âèñòàâëÿº íà äîøö³ êàðòêè, íàâïðîòè ÿêèõ ó õîä³ áåñ³äè

ïîçíà÷àº â³äïîâ³äí³ ñèìâîëè.

1. 1, .3.№ с

V. Ïåðâèííå çàêð³ïëåííÿ â çîâí³øíüîìó ìîâëåíí³

Îïîðíèé êîíñïåêò

òàê í³

Ï³äñòàâèòè â íåð³âí³ñòü ÷èñëî çàì³ñòü çì³ííî¿

×è ïðàâèëüíà íåð³âí³ñòü?

×èñëî º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ×èñëî íå º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³

ó 9�

â í÷è ?

("Â³êîíöå" íàâêîëî ïîçíà÷àº, ùî ÷èñëîó

ïîâèííî ï³äñòàâëÿòèñÿ çàì³ñòü çì³ííî¿, à

áóêâè âíèçó – ùî ïîòð³áíî ïåðåâ³ðèòè, â³ðíà

÷è íåâ³ðíà îòðèìàíà ÷èñëîâà íåð³âí³ñòü.)

– Òåêñò, êîòðèé ìè ïðî÷èòàëè, ÿê ³ áóäü-ÿêèé íàâ÷àëüíèé òåêñò,

ñêëàäàºòüñÿ ç ê³ëüêîõ ÷àñòèí: , êîòðà ï³äãîòîâëÿº ðîçóì³ííÿâñòóïíî¿

çì³ñòó; – çì³ñòó íîâîãî; , êîòð³ ³ëþñòðóþòüãîëîâíî¿ äóìêè ïðèêëàä³â

ãîëîâíó äóìêó. Çíàéä³òü ó òåêñò³ ö³ ÷àñòèíè òà çäîãàäàéòåñÿ, ÿêèìè

çíà÷êàìè âîíè ïîçíà÷åí³. ( , ,Âñòóïíà ÷àñòèíà – ãîëîâíà äóìêà –

ïðèêëàäè – .)

âñòóïíà ÷àñòèíà ãîëîâíà äóìêà ïðèêëàäè
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Ïðèì³òêà

Ìîæíà çàì³ñòü ñòð³ëîê ðîçôàðáîâóâàòè ÷èñëà, êîòð³ º ðîçâ'ÿçêîì

äàíî¿ íåð³âíîñò³.

– ßê³ êðîêè â íàñ óæå çðîáëåíî? (Ïåðø³ äâà.) Ùî çàëèøèëîñÿ?

(Âèïèñàòè ãîëîâíó äóìêó.)

– Ï³äêðåñë³òü îë³âöåì òåêñò, êîòðèé ïîòð³áíî âèïèñàòè â êîíñïåêò.

(Çíà÷åííÿ çì³ííî¿, êîòðå çàäîâîëüíÿº íåð³âí³ñòü, íàçèâàþòü ðîçâ'ÿçêîì

íåð³âíîñò³.)

– Óäîìà âè ñàì³ çàâåðøèòå êîíñïåêò, çàïèñàâøè ãîëîâíó äóìêó äî

"Ñêàðáíè÷êè".

2. 2, .3.№ с
– Ïðî÷èòàéòå çàâäàííÿ. (×èòàº îäèí ó÷åíü.)

– ßê³ ÷èñëà âè ï³äêðåñëèòå? (Óñ³ ÷èñëà, á³ëüø³ 56. Öå 91 ³ 318.)

– ßê ìîæíà íàçâàòè ö³ ÷èñëà? (Ðîçâ'ÿçêè íåð³âíîñò³.)

– ×îìó íå âèáðàëè ÷èñëî 56? (Òîìó ùî íåïðàâèëüíî, ùî 56 > 56.)

3. 3, .3.№ с
– Ðîçãëÿíüòå êàðòèíêó é ñïîëó÷³òü ñòð³ëî÷êîþ â³êîíöå ò³ëüêè ç

ðîçâ'ÿçêàìè íåð³âíîñò³.

Ä³òè "ëàíöþæêîì" êîìåíòóþòü ó òàêèé ñïîñ³á:

"×èñëî 75 íå º ðîçâ'ÿçêîì, òîìó ùî íåïðàâèëüíî, ùî 75 – 75 > 4".

– Ðîçñòàâòå êðîêè àëãîðèòìó êîíñïåêòóâàííÿ òåêñòó. (Îáãîâîðåííÿ

â ãðóïàõ.)

– Òàê ïîáóäîâàíî áóäü-ÿêèé íàâ÷àëüíèé òåêñò. ×îìó âàæëèâî

âì³òè éîãî ðîçóì³òè?

– Äëÿ öüîãî ìè áóäåìî â÷èòèñÿ êîíñïåêòóâàòè òåêñò, òîáòî коротко
âèêëàäàòè éîãî çì³ñò. ßêà ç óêàçàíèõ ÷àñòèí, íà âàøó äóìêó, ïîâèííà

ââ³éòè äî êîíñïåêòó? (Ãîëîâíà äóìêà.)

Ó÷èòåëü âèñòàâëÿº íà äîøö³ êàðòêè:

Ïîçíà÷èòè

÷àñòèíó òåêñòó

Âèïèñàòè

ãîëîâí³ äóìêè

Ïðî÷èòàòè

òåêñò

Ïîçíà÷èòè

÷àñòèíó òåêñòó

Âèïèñàòè

ãîëîâí³ äóìêè

Ïðî÷èòàòè

òåêñò
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1. 8, .4.№ с
Íà äîøö³ çàïèñàíî òàáëèöþ.

– Ïðî÷èòàéòå çàäà÷ó. Çàïîâí³òü òàáëèöþ.

(Îäèí ó÷åíü ïðàöþº á³ëÿ äîøêè.)

– Ðîçãëÿíüòå çàïèñ ó çîøèò³. Ùî íåçâè÷àéíîãî?

(Çàïèñàíî ïèòàííÿ.)

– Äëÿ ÷îãî ïîòð³áí³ ïèòàííÿ?

(Ùîá âèçíà÷èòè ïîðÿäîê ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷³.)

– ßê äàòè â³äïîâ³äü íà ïåðøå ïèòàííÿ?

(Ïîòð³áíî â³äñòàíü ïîä³ëèòè íà ÷àñ.)

– ×è òðåáà ïèñàòè ïîÿñíåííÿ?

(Í³, ó ïèòàíí³ âñå ïîÿñíåíî.)

– Äîâ³äàéòåñÿ ñàìîñò³éíî øâèäê³ñòü çàéöÿ. ×îìó âîíà äîð³âíþº?

(7 êì/ãîä.)

– Äàéòå â³äïîâ³äü ñàìîñò³éíî íà âñ³ íàñòóïí³ ïèòàííÿ.

Îäèí ó÷åíü ïðàöþº çà çàêðèòîþ ÷àñòèíîþ äîøêè. Ï³ñëÿ çàê³í÷åííÿ

ðîáîòè ä³òè çâ³ðÿþòü ñâ³é ðîçâ'ÿçîê ³ç çàïèñîì íà äîøö³.

– Óäîìà âè çà äàíèì çðàçêîì ñàì³ ñïðîáóºòå îôîðìëÿòè ðîçâ'ÿçîê

çàäà÷ ³ç ïèòàííÿìè.

VII. Ïîâòîðåííÿ

á) 2 + < 96ó

à) 15 + > 40õ

ã) 48 – < 39n

â) 54 : > 1t

å) 0 : > 5b

ä) à à+ < 20

№ с4, .3.

Ä³òÿì ïðîïîíóºòüñÿ âèáðàòè îäèí áóäü-ÿêèé ðÿäîê ³ ï³äêðåñëèòè

ò³ëüêè òó íåð³âí³ñòü, ðîçâ'ÿçêîì ÿêî¿ áóäå ÷èñëî 6. Ïîò³ì ÷åðåç

êîäîñêîï àáî ãîòîâèé çàïèñ íà äîøö³ ä³òè çâ³ðÿþòü ñâ³é âèá³ð, êîðèñòó-

þ÷èñü ïîáóäîâàíèì âèùå àëãîðèòìîì (àáî îïîðíèì ñèãíàëîì).

ßêùî çàâäàííÿ âèêîíàíå ïðàâèëüíî, òî ïîðó÷ ä³òè ñòàâëÿòü çíàê

"+", ÿêùî áóëî äîïóùåíî ïîìèëêè, òî âîíè âèÿâëÿþòü ³ íàçèâàþòü

ìîæëèâó ïîìèëêó (íåïðàâèëüíî çðîáèëè îá÷èñëåííÿ, ïåðåïëóòàëè çíàê

íåð³âíîñò³ òà ³í.)

VI. Ñàìîñò³éíà ðîáîòà ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ çà åòàëîíîì

à) 8 – 7 > 90 (30, 72.) á) : 3 + 9 < 12 (6.)· b d

4. 5, .4№ с – ðîáîòà â ïàðàõ.

Çìàãàííÿ – ÷èÿ ïàðà øâèäøå òà ïðàâèëüíî âèáåðå ïîòð³áí³ ÷èñëà.
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Ïðèì³òêà

Êîíñïåêò òåêñòó êðàùå çàê³í÷èòè íà óðîö³ ìîâè, âèêîðèñòîâóþ÷è

äàíå ðå÷åííÿ äëÿ îïðàöþâàííÿ êðàñíîïèñó àáî äëÿ ãðàìàòè÷íîãî

ðîçáîðó.

ÎÊ, Ê

№ с6, .4 (1 ðÿäîê íà âèá³ð)

№ с9, .5 (çðàçîê – íà ñ.4)

Äîìàøíº çàâäàííÿ â÷èòåëü çàïèñóº íà äîøö³, à ó÷í³ – ó

ùîäåííèêó:

– Íàçâ³òü òåìó óðîêó. (Ðîçâ'ÿçàííÿ íåð³âíîñòåé.)

– Ùî îçíà÷àº òåðì³í "ðîçâ'ÿçîê íåð³âíîñò³" – ä³þ àáî ÷èñëî?

(×èñëî.)

– ßê äîâ³äàòèñÿ, º ÷èñëî ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ ÷è í³?

(Ïîñòàâèòè éîãî çàì³ñòü áóêâè é âèçíà÷èòè, ïðàâèëüíà íåð³âí³ñòü

÷è í³.)

– Ïîñèãíàëüòå ìåí³, êîìó ïîòð³áíà ùå â öüîìó äîïîìîãà? Õòî âæå

ðîç³áðàâñÿ?

– Ìîëîäö³! Âè ïðàöþâàëè ÷óäîâî! À ùî ùå íîâîãî äîâ³äàëèñÿ?

(ßê ñêëàäàòè êîíñïåêò, çàïèñóâàòè çàäà÷³ ç ïèòàííÿìè.)

– Äëÿ ÷îãî òðåáà âì³òè êîíñïåêòóâàòè òåêñò?

(Â³äïîâ³ä³ ä³òåé.)

– À çàïèñóâàòè çàäà÷³ ç ïèòàííÿìè?

(Â³äïîâ³ä³ ä³òåé.)

– ßê âè äóìàºòå, ùî òðåáà ïîòðåíóâàòè âäîìà?

– Óäîìà ÿ ïðîïîíóþ âàì ó "Ñêàðáíè÷ö³" çàê³í÷èòè êîíñïåêò òåêñòó

é âèâ÷èòè îïîðíèé êîíñïåêò; ïîòðåíóâàòèñÿ â ðîçâ'ÿçàíí³ íåð³âíîñòåé

( ) ³ ñïðîáóâàòè çàïèñàòè ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷³ çà äîïîìîãîþ ïèòàíü№ с6, .4

( ). Äîäàòêîâî çà áàæàííÿì – .№ с № с9, .5 12, .5

VIII. Ï³äñóìîê óðîêó. Ðåôëåêñ³ÿ ä³ÿëüíîñò³

2. 10, .5№ с – ðîáîòà â ïàðàõ (àáî ãðóïàõ).

– Ïåðøèé ïðèêëàä ïðîñò³øèé, à äðóãèé – ñêëàäí³øèé. Âèáåð³òü

³ ðîçâ'ÿæ³òü îäèí ïðèêëàä çà áàæàííÿì.

Ïåðåâ³ðêà – çà äîïîìîãîþ êîäîñêîïà.
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Íà äàíîìó åòàï³ ïåðåäáà÷àºòüñÿ âèá³ð ó÷íÿìè ìåòîäó ðîçâ'ÿçàííÿ

ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ é íà îñíîâ³ îáðàíîãî ìåòîäó âèñóâàííÿ òà ïåðåâ³ðêà

íèìè ã³ïîòåç. Ó÷èòåëü îðãàí³çóº êîëåêòèâíó ä³ÿëüí³ñòü ä³òåé ó ôîðì³

ìîçêîâîãî øòóðìó (ï³äãîòîâ÷èé ä³àëîã, ñïîíóêàëüíèé ä³àëîã ³ ò.ä.).

Ï³ñëÿ ïîáóäîâè é îá´ðóíòóâàííÿ íîâîãî ñïîñîáó ä³é â³í ô³êñóºòüñÿ â

ìîâëåíí³ òà çíàêîâî â³äïîâ³äíî äî ôîðìóëþâàíü ³ ïîçíà÷åíü, ïðèéíÿòèõ

ó êóëüòóð³. Íà çàâåðøåííÿ âñòàíîâëþºòüñÿ, ùî íàâ÷àëüíó çàäà÷ó

ðîçâ'ÿçàíî.

4. Ïîáóäîâà ïðîåêòó âèõîäó ç óòðóäíåííÿ ("â³äêðèòòÿ" ä³òüìè

íîâîãî çíàííÿ)

Íà äàíîìó åòàï³ ó÷í³ ñï³ââ³äíîñÿòü ñâî¿ ä³¿ ç âèêîðèñòîâóâàíèì

ñïîñîáîì ä³é (àëãîðèòìîì, ïîíÿòòÿì òîùî) ³ íà ö³é îñíîâ³ âèÿâëÿþòü ³

ô³êñóþòü ó çîâí³øíüîìó ìîâëåíí³ ïðè÷èíó óòðóäíåííÿ. Ó÷èòåëü

îðãàí³çóº êîìóí³êàòèâíó ä³ÿëüí³ñòü ó÷í³â ç äîñë³äæåííÿ ïðîáëåìíî¿

ñèòóàö³¿, ÿêà âèíèêëà, ó ôîðì³ åâðèñòè÷íî¿ áåñ³äè. Çàâåðøåííÿ åòàïó

ïîâ'ÿçàíå ç ïîñòàíîâêîþ ìåòè é ôîðìóëþâàííÿì (àáî óòî÷íåííÿì) òåìè

óðîêó.

3. Ïîñòàíîâêà íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

Äàíèé åòàï ïðèïóñêàº, ïî-ïåðøå, ï³äãîòîâêó ìèñëåííÿ ä³òåé äî

ïðîåêòóâàëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³: 1) àêòóàë³çàö³þ çíàíü, óì³íü ³ íàâè÷îê,

äîñòàòí³õ äëÿ ïîáóäîâè íîâîãî ñïîñîáó ä³é; 2) òðåíóâàííÿ â³äïîâ³äíèõ

ðîçóìîâèõ îïåðàö³é. Íà çàâåðøåííÿ åòàïó ñòâîðþºòüñÿ óòðóäíåííÿ â

³íäèâ³äóàëüí³é ä³ÿëüíîñò³ ó÷í³â, êîòðå ô³êñóºòüñÿ íèìè ñàìèìè.

2. Àêòóàë³çàö³ÿ çíàíü ³ ô³êñàö³ÿ óòðóäíåííÿ â ä³ÿëüíîñò³

Íà äàíîìó åòàï³ îðãàí³çóºòüñÿ ïîçèòèâíå ñàìîâèçíà÷åííÿ ó÷íÿ

äî ä³ÿëüíîñò³ íà óðîö³, à ñàìå: 1) ñòâîðþþòüñÿ óìîâè äëÿ âèíèêíåííÿ

âíóòð³øíüî¿ ïîòðåáè âêëþ÷åííÿ â ä³ÿëüí³ñòü ("õî÷ó"); 2) âèä³ëÿºòüñÿ

çì³ñòîâíà îáëàñòü ("ìîæó").

1. Ñàìîâèçíà÷åííÿ äî ä³ÿëüíîñò³ (îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò)

2. Çàñâîºííÿ çì³ñòó íàâ÷àëüíî¿ ïðîãðàìè.

1. Ôîðìóâàííÿ çä³áíîñòåé äî îñíîâíèõ âèä³â ä³ÿëüíîñò³.

Îñíîâí³ ö³ë³

Òåõíîëîã³ÿ ä³ÿëüí³ñíîãî ìåòîäó

( )Ë.Ã. Ïåòåðñîí

ÄÎÄÀÒÎÊ 2
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2. Àêòóàë³çàö³ÿ çíàíü

1) Îðãàí³çóºòüñÿ ïîâòîðåííÿ âèêîðèñòîâóâàíèõ ñïîñîá³â ä³é (íîðì)

ïîíÿòü, àëãîðèòì³â (ïðàâèë), âëàñòèâîñòåé ³ç ô³êñàö³ºþ â³äïîâ³äíèõ

åòàëîí³â.

2) Ïðîâîäèòüñÿ ñàìîñò³éíà ðîáîòà (ó ôîðì³ ³íäèâ³äóàëüí³é

ä³ÿëüíîñò³), êîòðà çàâåðøóºòüñÿ ñàìîïåðåâ³ðêîþ ó÷íÿìè çà ãîòîâèì

çðàçêîì ñâî¿õ ðîá³ò ³ ô³êñàö³ºþ ïîìèëîê.

1. Ñàìîâèçíà÷åííÿ äî ä³ÿëüíîñò³

Ó÷èòåëü ôîðìóëþº ìåòó óðîêó òà âñòàíîâëþº òåìàòè÷í³ ðàìêè

ïîâòîðþâàíîãî çì³ñòó. Ïðè öüîìó âêëþ÷àºòüñÿ åìîö³éíèé êîìïîíåíò,

çàñíîâàíèé íà ïîçèòèâíîìó äîñâ³ä³ ìèíóëèõ óðîê³â.

Îñíîâí³ ö³ë³

1. Ôîðìóâàííÿ çä³áíîñòåé äî êîðåêö³¿ âëàñíèõ óòðóäíåíü íà îñíîâ³

àëãîðèòìó ðåôëåêñèâíîãî ìèñëåííÿ.

2. Ïîâòîðåííÿ òà çàêð³ïëåííÿ íàâ÷àëüíîãî ìàòåð³àëó.

Ñòðóêòóðà óðîêó ðåôëåêñ³¿

çà òåõíîëîã³ºþ ä³ÿëüí³ñíîãî ìåòîäó

Íà äàíîìó åòàï³ îðãàí³çóºòüñÿ ñàìîîö³íêà ó÷íÿìè ä³ÿëüíîñò³ íà

óðîö³. Íà çàâåðøåííÿ ô³êñóºòüñÿ ñòóï³íü â³äïîâ³äíîñò³ ïîñòàâëåíî¿ ìåòè

é ðåçóëüòàò³â ä³ÿëüíîñò³ òà íàì³÷àþòüñÿ ö³ë³ íàñòóïíî¿ ä³ÿëüíîñò³.

8. Ðåôëåêñ³ÿ ä³ÿëüíîñò³ (ï³äñóìîê óðîêó)

Íà äàíîìó åòàï³ íîâå çíàííÿ âêëþ÷àºòüñÿ äî ñèñòåìè çíàíü. Ó ðàç³

ïîòðåáè âèêîíóþòüñÿ çàâäàííÿ íà òðåíóâàííÿ ðàí³øå âèâ÷åíèõ

àëãîðèòì³â ³ ï³äãîòîâêó ââåäåííÿ íîâîãî çíàííÿ íà íàñòóïíèõ óðîêàõ.

7. Âêëþ÷åííÿ äî ñèñòåìè çíàíü ³ ïîâòîðåííÿ

Ïðè ïðîâåäåíí³ äàíîãî åòàïó âèêîðèñòîâóºòüñÿ ³íäèâ³äóàëüíà

ôîðìà ðîáîòè: ó÷í³ ñàìîñò³éíî âèêîíóþòü çàâäàííÿ íà çàñòîñóâàííÿ

íîâîãî ñïîñîáó ä³é, çä³éñíþþòü ¿õ ñàìîïåðåâ³ðêó, ïî êðîêàõ ïîð³âíþ-

þ÷è ç³ çðàçêîì, ³ ñàì³ îö³íþþòü ¿¿. Åìîö³éíà ñïðÿìîâàí³ñòü åòàïó

ïîëÿãàº â îðãàí³çàö³¿ ñèòóàö³¿ óñï³õó, êîòðà ñïðèÿº âêëþ÷åííþ ó÷í³â

äî ïîäàëüøî¿ ï³çíàâàëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³.

6. Ñàìîñò³éíà ðîáîòà ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ çà åòàëîíîì

Ó÷í³ ó ôîðì³ êîìóí³êàòèâíî¿ âçàºìîä³¿ ðîçâ'ÿçóþòü òèïîâ³ çàâäàí-

íÿ íà íîâèé ñïîñ³á ä³é ³ç ïðîãîâîðþâàííÿì óñòàíîâëåíîãî àëãîðèòìó â

çîâí³øíüîìó ìîâëåíí³.

5. Ïåðâèííå çàêð³ïëåííÿ â çîâí³øíüîìó ìîâëåíí³
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8. Ðåôëåêñ³ÿ ä³ÿëüíîñò³ (ï³äñóìîê óðîêó)

Ó÷í³ àíàë³çóþòü, äå é ÷îìó áóëî ïðèïóùåíî ïîìèëîê, ÿêèì ñïîñî-

áîì âîíè áóëè âèïðàâëåí³, ïðîãîâîðþþòü ñïîñîáè ä³é (íîðìè), êîòð³

âèêëèêàëè óòðóäíåííÿ, îö³íþþòü ñâîþ ä³ÿëüí³ñòü íà óðîö³. Íà

çàâåðøåííÿ ó÷í³ ô³êñóþòü ñòóï³íü â³äïîâ³äíîñò³ ïîñòàâëåíî¿ ìåòè é

ðåçóëüòàò³â ä³ÿëüíîñò³, íàì³÷àþòü ö³ë³ íàñòóïíî¿ ä³ÿëüíîñò³.

7. Âêëþ÷åííÿ äî ñèñòåìè çíàíü ³ ïîâòîðåííÿ

Ïðè ïîçèòèâíîìó ðåçóëüòàò³ ä³ÿëüíîñò³ íà ïîïåðåäíüîìó åòàï³ ó÷í³

âèêîíóþòü çàâäàííÿ, ó êîòðèõ ðîçãëÿíóò³ ñïîñîáè ä³é (íîðìè)

ïîâ'ÿçóþòüñÿ ç ðàí³øå âèâ÷åíèìè é ì³æ ñîáîþ, à òàêîæ çàâäàííÿ íà

ï³äãîòîâêó äî âèâ÷åííÿ íàñòóïíèõ òåì. Ïðè íåãàòèâíîìó – ó÷í³

ïîâòîðþþòü ïîïåðåäí³é åòàï äëÿ ³íøîãî âàð³àíòà (³íäèâ³äóàëüíî àáî

ðàçîì ³ç êîíñóëüòàíòîì).

6. Ñàìîñò³éíà ðîáîòà ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ çà åòàëîíîì

Êîæåí ó÷åíü âèáèðàº ò³ëüêè ò³ çàâäàííÿ ç ÷èñëà çàïðîïîíîâàíèõ, ó

êîòðèõ â³í ïðèïóñòèâñÿ ïîìèëîê, ðîçâ'ÿçóº ¿õ, ïîò³ì âèêîíóº ñàìî-

ïåðåâ³ðêó çà åòàëîíîì, ïîð³âíþº ñâ³é ðîçâ'ÿçîê ³ç ãîòîâèì çðàçêîì ³

ô³êñóº çíàêîâî ðåçóëüòàò ä³ÿëüíîñò³.

5. Óçàãàëüíåííÿ óòðóäíåíü ó çîâí³øíüîìó ìîâëåíí³

(åòàï, àíàëîã³÷íèé äî åòàïó ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ)

Îáãîâîðþþòüñÿ òèïîâ³ ïîìèëêè é ïðîãîâîðþþòüñÿ ôîðìóëþâàííÿ

ñïîñîá³â ä³é (íîðì), ÿê³ âèêëèêàëè óòðóäíåííÿ.

4. Ïîáóäîâà ïðîåêòó âèõîäó ç óòðóäíåííÿ

(åòàï, àíàëîã³÷íèé äî åòàïó â³äêðèòòÿ íîâîãî çíàííÿ).” ”
Ïî êðîêàõ çàñòîñîâóþ÷è åòàëîíè, êîòð³ â³äïîâ³äàþòü çàô³êñîâàíèì

ñïîñîáàì ä³é (íîðìàì), ó÷í³ âèÿâëÿþòü, ó ÷îìó ñàìå ïîëÿãàþòü ïîìèëêè

(ì³ñöå â àëãîðèòì³, îçíàêà ïîíÿòòÿ òîùî), ³ âèïðàâëÿþòü ¿õ íà îñíîâ³

ïðàâèëüíîãî çàñòîñóâàííÿ åòàëîí³â.

3. Ëîêàë³çàö³ÿ óòðóäíåíü

(åòàï, àíàëîã³÷íèé äî ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³)

Ó÷í³, , àíàë³çóþòü ðîçâ'ÿçàííÿ òàêîòð³ ïðèïóñòèëèñÿ ïîìèëîê

ô³êñóþòü ó ìîâëåíí³, ÿê³ ñïîñîáè ä³é (íîðìè) âèìàãàþòü óòî÷íåííÿ.

Ó÷í³, , íà äàíîìó é íàñòóïíîìóêîòð³ íå ïðèïóñòèëèñÿ ïîìèëîê

åòàïàõ âèêîíóþòü çàâäàííÿ òâîð÷îãî ð³âíÿ àáî âèñòóïàþòü ÿê

êîíñóëüòàíòè.
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Ñõåìà àíàë³çó óðîêó «â³äêðèòòÿ» íîâîãî çíàííÿ

çà òåõíîëîã³ºþ ä³ÿëüí³ñíîãî ìåòîäó

¹

1

2

3

4

5

6

Åòàïè óðîêó Âèìîãè äî åòàï³â Çâåðí³òü óâàãó íà ...

Îðãàí³çàö³éíèé

ìîìåíò

(ñàìîâèçíà÷åííÿ

äî ä³ÿëüíîñò³)

×è ñïîñòåð³ãàºòüñÿ ãîòîâí³ñòü äî

íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³?

1.Âêëþ÷åííÿ ä³òåé äî

ä³ÿëüíîñò³.

2.Âèä³ëåííÿ çì³ñòîâíî¿

îáëàñò³.

Àêòóàë³çàö³ÿ

çíàíü ³ ô³êñóâàí-

íÿ óòðóäíåííÿ â

ä³ÿëüíîñò³

1.Àêòóàë³çàö³ÿ çíàíü,

óì³íü,  íàâè÷îê (ÇÓÍ) ³

ðîçóìîâèõ îïåðàö³é,

äîñòàòí³õ äëÿ ïîáóäîâè

íîâîãî çíàííÿ.

2.Ô³êñóâàííÿ óòðóäíåííÿ

â ä³ÿëü-індивідуальній
íîñò³.

1.×è â³äïîâ³äàþòü çàâäàííÿ çì³ñòîâ-

í³é íàñòàíîâ³ óðîêó?

2.×è â³ëüíî âîëîä³þòü ä³òè çàïðî-

ïîíîâàíèì çì³ñòîì?

3.×è âèÿâëÿþòüñÿ ïðè÷èíè ïîìèëîê?

4.×è º ³íäèâ³äóàëüíîþ ä³ÿëüí³ñòü

ä³òåé ó ïðîáëåìí³é ñèòóàö³¿?

5.×è çàô³êñîâàíî ñàìèìè ä³òüìè

çàïëàíîâàíå óòðóäíåííÿ?

Ïîñòàíîâêà

íàâ÷àëüíî¿

çàäà÷³

Ô³êñóâàííÿ â ãîëîñíîìó

ìîâëåíí³:

1) é âèíèêëîде чому
óòðóäíåííÿ;

2) òà óðîêó.теми цілі

1.Ä³òè âêàçàëè ñàìîñò³éíî ì³ñöå òà

ïðè÷èíó óòðóäíåííÿ?

2.×è âèÿâëåíî ³ñòîòíó îçíàêó íîâîãî

àëãîðèòìó (ïîíÿòòÿ)?

3.×è íå ïîðóøåíî â÷èòåëåì ðîëü

îðãàí³çàòîðà (à íå ó÷àñíèêà) êîìóí³-

êàö³¿?

4.×è çàô³êñîâàíî éтему мету
óðîêó?

Ïîáóäîâà ïðîåêòó

âèõîäó ç óòðóäíåí-

íÿ  («â³äêðèòòÿ»

ä³òüìè íîâîãî

çíàííÿ)

1. Âèá³ð ä³òüìè ìåòîäó

ðîçâ'ÿçàííÿ íàâ÷àëüíî¿

çàäà÷³.

2. Ðîçâ'ÿçàííÿ ä³òüìè

íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ çà äî-

ïîìîãîþ îáðàíîãî ìåòîäó.

3. Ô³êñóâàííÿ íîâîãî

àëãîðèòìó (ïîíÿòòÿ) ó

ìîâ³ òà çíàêîâî.

1.×è îáðàíî ìåòîä ðîçâ'ÿçàííÿ ïðî-

áëåìè ä³òüìè ñàìîñò³éíî?

2.×è çàïðîïîíîâàíî ðîçâ'ÿçàííÿ

ïðîáëåìè ñàìèìè ä³òüìè?

3.×è íå ïîðóøåíî â÷èòåëåì ðîëü

îðãàí³çàòîðà (à íå ó÷àñíèêà) êîìó-

í³êàö³¿?

4.×è äîñèòü ÷³òêî çàô³êñîâàíî íîâèé

ñïîñ³á ä³é?

Ïåðâèííå

çàêð³ïëåííÿ â

çîâí³øíüîìó

ìîâëåíí³

1.Ðîçâ'ÿçàííÿ ä³òüìè

òèïîâèõ çàâäàíü íà íîâèé

ñïîñ³á ä³é.

2.Ïðîãîâîðþâàííÿ

ñïîñîáó ðîçâ'ÿçàííÿ â

ãîëîñíîìó ìîâëåíí³.

1.×è óñï³øíî ä³òè ñïðàâèëèñÿ ç

çàïðîïîíîâàíèìè çàâäàííÿìè?

2.×è ïîãîäæåíî ïðîöåñ ðîçâ'ÿçàííÿ

çàâäàííÿ ³ éîãî êîìåíòóâàííÿ?

3.×è ãðàìîòíå ìàòåìàòè÷íå

ìîâëåííÿ?

Ñàìîñò³éíà

ðîáîòà ³ç ñàìî-

ïåðåâ³ðêîþ â

êëàñ³

1.Ñàìîñò³éíå ðîçâ'ÿçàííÿ

òà ñàìîêîíòðîëü ä³òüìè

òèïîâèõ çàâäàíü.

2.Ñòâîðåííÿ ìîòèâàö³¿ íà

óñï³õ äëÿ êîæíî¿ äèòèíè.

1.×è ñàìîñò³éíî ä³òè ïåðåâ³ðÿëè

ñâîþ ðîáîòó?

2.ßêà ÷àñòèíà ä³òåé ïðàâèëüíî ¿¿

âèêîíàëà?

3.×è îðãàí³çîâàíî êîðèãóâàííÿ

çíàíü äëÿ ä³òåé, êîòð³ íå ñïðàâèëèñÿ

ç ðîáîòîþ?

4.×è ñòâîðåíî ìîòèâàö³þ íà óñï³õ

äëÿ êîæíî¿ äèòèíè?
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Ïåðåë³÷åí³ äèäàêòè÷í³ ïðèíöèïè ñèñòåìàòèçóþòü ³äå¿ òðàäèö³é-

íî¿ äèäàêòèêè òà çàáåçïå÷óþòü ö³ëåñïðÿìîâàíå ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷

ðîçâèâàëüíîãî íàâ÷àííÿ â çàãàëüíîîñâ³òí³é øêîë³.

7. – ìàêñèìàëüíà îð³ºíòàö³ÿ íà òâîð÷èé åëåìåíò óÏðèíöèï òâîð÷îñò³

íàâ÷àëüí³é ä³ÿëüíîñò³ øêîëÿð³â, íàäáàííÿ íèìè âëàñíîãî äîñâ³äó

òâîð÷î¿ ä³ÿëüíîñò³.

6. – ðîçâèòîê â ó÷í³â âàð³àòèâíîãî ìèñëåííÿ,Ïðèíöèï âàð³àòèâíîñò³

òîáòî çäàòíîñò³ äî ñèñòåìàòè÷íîãî ïåðåáîðó âàð³àíò³â ³ âèáîðó îïòè-

ìàëüíîãî âàð³àíòà.

5. îçíà÷àº çíÿòòÿ âñ³õ ñòðåñî-Ïðèíöèï ïñèõîëîã³÷íî¿ êîìôîðòíîñò³

óòâîðþþ÷èõ ôàêòîð³â íàâ÷àëüíîãî ïðîöåñó, ñòâîðåííÿ â øêîë³ é íà

óðîö³ ñïîê³éíî¿, äîáðîçè÷ëèâî¿ àòìîñôåðè.

4. ïðèïóñêàº âèä³ëåííÿ äâîõ ð³âí³â –Ïðèíöèï ì³í³ìàêñó ìàêñèìàëü-

íîãî, êîòðèé âèçíà÷àºòüñÿ çîíîþ íàéáëèæ÷îãî ðîçâèòêó ä³òåé äàíî¿

â³êîâî¿ ãðóïè, ³ , òîáòî äåðæàâíîãî ñòàíäàðòóíåîáõ³äíîãî ì³í³ìóìó

çíàíü. Ïðèíöèï ì³í³ìàêñó ïîëÿãàº â íàñòóïíîìó: øêîëà çîáîâ'ÿçàíà

çàïðîïîíóâàòè ó÷íåâ³ çì³ñò îñâ³òè íà ìàêñèìàëüíîìó ð³âí³, à ó÷åíü

çîáîâ'ÿçàíèé çàñâî¿òè öåé çì³ñò íà ð³âí³, íå íèæ÷îìó â³ä ì³í³ìàëüíîãî.

3. – çì³ñò îñâ³òè ïîâèíåí â³ä-Ïðèíöèï ö³ë³ñíîãî óÿâëåííÿ ïðî ñâ³ò

äçåðêàëþâàòè ìîâó òà ñòðóêòóðó íàóêîâîãî çíàííÿ, âèâ÷àòè ÿâèùà íå

ðîçð³çíåíî, à ó âçàºìíîìó çâ'ÿçêó.

2. – íàñòóïí³ñòü ì³æ óñ³ìà ñòóïåíÿìè íàâ÷àí-Ïðèíöèï áåçïåðåðâíîñò³

íÿ íà ð³âí³ ìåòîäîëîã³¿, çì³ñòó é ìåòîäèêè.

1. – äèòèíà íå îòðèìóº ãîòîâîãî çíàííÿ, à çäîáóâàºÏðèíöèï ä³ÿëüíîñò³

éîãî â ðåçóëüòàò³ âëàñíî¿ ä³ÿëüíîñò³ (º íå îá'ºêòîì, à ñóá'ºêòîì

ä³ÿëüíîñò³).

Ñèñòåìà äèäàêòè÷íèõ ïðèíöèï³â

7

8

Âêëþ÷åííÿ äî

ñèñòåìè çíàíü ³

ïîâòîðåííÿ

1.Âêëþ÷åííÿ íîâîãî

çíàííÿ äî ñèñòåìè çíàíü.

2.Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà

ïîâòîðåííÿ é çàêð³ïëåí-

íÿ âèâ÷åíîãî ðàí³øå.

1.ßêó ÷àñòèíó ä³òåé âêëþ÷åíî äî

ñàìîñò³éíîãî ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà

ïîâòîðåííÿ?

2.×è ðåàë³çîâàíî â ïðîöåñ³ âèêîíàííÿ

çàâäàíü çàïëàíîâàí³ ö³ë³ ïîâòîðåííÿ?

Ðåôëåêñ³ÿ

ä³ÿëüíîñò³

(ï³äñóìîê çàíÿòòÿ)

1.Ðåôëåêñ³ÿ ä³ÿëüíîñò³

íà óðîö³.

(Ùî íîâîãî äîâ³äàëèñÿ?

ßêèì ñïîñîáîì?)

2.Ñàìîîö³íêà ä³òüìè

âëàñíî¿ ä³ÿëüíîñò³.

1.×è ïðàâèëüíî çàô³êñóâàëè ä³òè

îòðèìàíå íà óðîö³ íîâå çíàííÿ?

2.×è ïðîâåäåíî ñàìîîö³íêó ä³òüìè

ñâîº¿ ä³ÿëüíîñò³? ßêèé ï³äñóìîê?

3.ßêèé åìîö³éíèé òà ïñèõîô³ç³î-

ëîã³÷íèé ñòàí ä³òåé?



98

Âèçíà÷åííÿ ñïîñîáó ïðîâåäåííÿ åòàïó ðåôëåêñ³¿.12.

Ïðîåêòóâàííÿ ñïîñîáó êîðåêö³¿ ïîìèëîê íà åòàï³ ñàìîñò³éíî¿

ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ çà åòàëîíîì.

11.

Ñêëàäàííÿ ñïèñêó íîðì äëÿ åòàïó ïîâòîðåííÿ, âèá³ð

â³äïîâ³äíèõ çàâäàíü ³ ôîðì ðîáîòè.

10.

Ï³äãîòîâêà çðàçê³â âèêîíàííÿ ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò.9.

Ï³äá³ð çàâäàíü äëÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ çà

åòàëîíîì.

8.

Êîíñòðóþâàííÿ ä³àëîãó ç ïîáóäîâè ïðîåêòó âèõîäó ç

óòðóäíåííÿ.

7.

Ïðîåêòóâàííÿ ä³ÿëüíîñò³ ó÷í³â, êîòð³ íå ïðèïóñòèëèñÿ ïîìèëîê

(ï³äá³ð äëÿ íèõ çàâäàíü, ïëàíóâàííÿ ñïîñîá³â ¿õíüîãî

ïðåä'ÿâëåííÿ é ïåðåâ³ðêè, âêëþ÷åííÿ äî êîíñóëüòàö³éíî¿

ä³ÿëüíîñò³ òà ³í.).

6.

Êîíñòðóþâàííÿ ä³àëîãó ç ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³.5.

Ïðîåêòóâàííÿ ñïîñîáó ïîâòîðåííÿ ç ó÷íÿìè îáðàíèõ íîðì òà

¿õíüî¿ ô³êñàö³¿, à òàêîæ ñïîñîáó ïðåä'ÿâëåííÿ â³äïîâ³äíèõ

åòàëîí³â.

4.

Ï³äá³ð çàâäàíü ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿ çíàíü ³ç

çàñòîñóâàííÿì çàô³êñîâàíèõ ñïîñîá³â ä³é (íîðì).

3.

Ñêëàäàííÿ ñïèñêó ñïîñîá³â ä³é (íîðì) – ïîíÿòü, àëãîðèòì³â

(ïðàâèë), âëàñòèâîñòåé, êîòð³ âèìàãàþòü òðåí³íãó òà êîðåêö³¿

ïîìèëîê.

2.

Àíàë³ç òèïîâèõ ïîìèëîê ³ óòðóäíåíü ç äîñë³äæóâàíî¿ òåìè.1.

Àëãîðèòì êîíñòðóþâàííÿ óðîêó ðåôëåêñ³¿
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